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ಶಾಲಾ ಶಿಕ್ಷಣ ಇಲಾಖೆ 

ಬೆಂಗಳೂರು ನಗರ ಜಿಲೆಾ  ಪೆಂಚಾಯತ್ 

ಜಿಲೆಾ  ಶಿಕ್ಷಣ ಹಾಗೂ ತರಬೇತಿ ಸೆಂಸೆ್ಥ   

ಬೆಂಗಳೂರು ನಗರ ಜಿಲೆ್ಲ  
 

ಗಣಿತ  

 

 

“ ಸೆಂಕಲ್ಪ ”  
 

 

2024 -2025 ನೇ ಸಾಲಿನ  

10 ನೇ ತರಗತಿಯ ವಿದ್ಯಾ ರ್ಥಿಗಳಿಗಾಗಿ  

ಗಣಿತದ ಸುಲ್ಭ ಕಲಿಕಾ ಪರಿಕಲ್ಪ ನಗಳು 
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ಸಲ್ಹೆ ಮತ್ತು  ಮಾಗಿದರ್ಿನ 
 

ಶಿರ ೇ ಶಿವಪಪ   
ಮಾನಾ  ಪ್ರ ೆಂಶುಪ್ಲ್ರು ಹಾಗೂ ಪದ ನಿಮಿತು  ಉಪನಿರ್ೇಿರ್ಕರು (ಆಭಿವೃದಿ್ಧ ) 

ಡಯಟ್ 

ಬೆಂಗಳೂರು ನಗರ ಜಿಲೆ್ಲ   
ಬೆಂಗಳೂರು - 98 

ಶಿರ ೇಮತಿ ಶಿರ ೇರ್ೇವಿ. ಡಿ. ಎ. 
ಹಿರಿಯ ಉಪನ್ಯಾ ಸಕರು 

ಡಯಟ್ 

ಬೆಂಗಳೂರು ನಗರ ಜಿಲೆ್ಲ   
ಬೆಂಗಳೂರು - 98 

 

ಪರಿಕಲ್ಪ ನ ಮತ್ತು  ಸಹಕಾರ 

ಶಿರ ೇಮತಿ ಜಯಮಮ ಆರ್ 

ಉಪನ್ಯಾ ಸಕರು 

ಡಯಟ್ 

ಬೆಂಗಳೂರು ನಗರ ಜಿಲೆ್ಲ  
 

 

ಸೆಂಪನ್ಮಮ ಲ್ ರಚನ್ಯ ತೆಂಡ 

 

ಕರ ಮ 

ಸೆಂಖೆಾ  
ಸೆಂಪನ್ಮಮ ಲ್ ಶಿಕ್ಷಕರ ಹೆಸರು ಶಾಲಾ ವಿಳಾಸ 

1. ಶಿರ ೇಮತಿ ರೆೇಖಾ. ಡಿ. ಆರ್  

ಗಣಿತ ಶಿಕ್ಷಕ್ಷ,  

ಸಕಾಿರಿ ಪ್ರರ ಢಶಾಲ್ಲ,  

ಜಯನಗರ 9 ನೇ ಬಡಾವಣೆ,  

ಬೆಂಗಳೂರು ದಕಿ್ಷ ಣ ವಲ್ಯ - 3 

2. ಶಿರ ೇಮತಿ ವಾಸುಕ್ಷ  

ಗಣಿತ ಶಿಕ್ಷಕ್ಷ,  

ಸಕಾಿರಿ ಪ್ರರ ಢಶಾಲ್ಲ,  

ಸುಲಾು ನ್ ಪೇಟೆ,  

ಬೆಂಗಳೂರು ದಕಿ್ಷ ಣ ವಲ್ಯ - 2 

3. ಶಿರ ೇಮತಿ ಮಮತ ಎಸ್. ಎೆಂ  
ಗಣಿತ ಶಿಕ್ಷಕ್ಷ,  

ಸಕಾಿರಿ ಪ್ರರ ಢಶಾಲ್ಲ,  

ಸುೆಂಕೇನ ಹಳಿಿ ,  

ಬೆಂಗಳೂರು ದಕಿ್ಷ ಣ ವಲ್ಯ - 1 
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ಕಾರ್ಡಿ ನೆಂಬರ್ – 1 ಅಧ್ಯಾ ಯ: ವಾಸು ವ ಸೆಂಖೆಾ ಗಳು 

ತರಗತಿ: 10 ನಿಗದ್ಧ ಪಡಿಸಿದ ಅೆಂಕ: 02 

ಕಲಿಕಾೆಂರ್: ಸೆಂಖೆಾ ಗಳನ್ನು  ಅವಿಭಾಜಾ  ಅಪವತಿನಗಳ 

ಗುಣಲ್ಬಿ ವಾಗಿ ಬರೆಯುವುದು. 

ನನಪಿನಲೆಿಡಬೇಕಾದ ಅೆಂರ್: ಮೊದಲ್ 15 ಅವಿಭಾಜಾ  ಸೆಂಖೆಾ ಗಳು: 2, 3, 5, 7, 11, 

13, 17, 19, 23, 29, 31, 37, 41, 43, 47, . . . . 
 

ಮಾದರಿ ಲ್ಲಕಕ : 

1) 72 ನ್ನು  ಅವಿಭಾಜಾ  

ಅಪವತಿನಗಳ ಗುಣಲ್ಬಿ ವಾಗಿ 

ಬರೆಯಿರಿ. 

2) 240 ನ್ನು  ಅವಿಭಾಜಾ  ಅಪವತಿನಗಳ 

ಗುಣಲ್ಬಿ ವಾಗಿ ಬರೆಯಿರಿ. 

ಪರಿಹಾರ: 
   

2 72 

2 36 

2 18 

3   9 

3   3 

   1 
  

72 = 𝟐 × 𝟐 × 𝟐 × 𝟑 × 𝟑 

= 𝟐𝟑 × 𝟑𝟐
 

ಪರಿಹಾರ: 
  

2 240 

2 120 

2   60 

3   30 

5   10 

     2 
 

240 = 𝟐 × 𝟐 × 𝟐 × 𝟐 × 𝟑 × 𝟓 

= 𝟐𝟒 × 𝟑 × 𝟓 
 

ಅಭಾಾ ಸ ಲ್ಲಕಕ : 

“ತ್ತೆಂಬಾ ಸುಲ್ಭ, ನಿಮಿಮ ೆಂದಲೂ ಸಾಧ್ಾ ವಿರ್, ಒಮ್ಮಮ  ಪರ ಯತಿು ಸಿ” ಉತು ರ 

1. 96 ನ್ನು  ಅವುಗಳ ಅವಿಭಾಜಾ  ಅಪವತಿನಗಳ ಗುಣಲ್ಬಿ ವಾಗಿ 

ಬರೆಯಿರಿ.       [June - 2019] 
𝟐𝟓 × 𝟑 

2. 120 ನ್ನು  ಅವಿಭಾಜಾ  ಅಪವತಿನಗಳ ಗುಣಲ್ಬಿ ವಾಗಿ ಬರೆಯಿರಿ. 𝟐𝟑 × 𝟑 × 𝟓 
3. 156 ನ್ನು  ಅವಿಭಾಜಾ  ಅಪವತಿನಗಳ ಗುಣಲ್ಬಿ ವಾಗಿ ಬರೆಯಿರಿ. 𝟐𝟐 × 𝟑 × 𝟏𝟑 
4. 3825 ನ್ನು  ಅವಿಭಾಜಾ  ಅಪವತಿನಗಳ ಗುಣಲ್ಬಿ ವಾಗಿ ವಾ ಕು  ಪಡಿಸಿ. 𝟑𝟐 × 𝟓𝟐 × 𝟏𝟕 

5. 140 ನ್ನು  ಅವಿಭಾಜಾ  ಅಪವತಿನಗಳ ಗುಣಲ್ಬಿ ವಾಗಿ ಬರೆಯಿರಿ. 𝟐𝟐 × 𝟓 × 𝟕 
6. 96 ನ್ನು  ಅವಿಭಾಜಾ  ಅಪವತಿನಗಳ ಗುಣಲ್ಬಿ ವಾಗಿ ಬರೆಯಿರಿ. 𝟐 × 𝟓 × 𝟕 

7. 200 = 2m x 5n ಆದರೆ m ಮತ್ತು  n ಗಳನ್ನು  ಕೆಂಡುಹಿಡಿಯಿರಿ.      

 [April 2024]-1 
m = 3, n = 2 
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ಕಾರ್ಡಿ ನೆಂಬರ್ - 2 ಅಧ್ಯಾ ಯ: ವಾಸು ವ ಸೆಂಖೆಾ ಗಳು 

ತರಗತಿ: 10 ನಿಗದ್ಧ ಪಡಿಸಿದ ಅೆಂಕ: 02 

ಕಲಿಕಾೆಂರ್: ಕೊಟಿ್ಟ ರುವ ಸೆಂಖೆಾ ಗಳ ಲ್.ಸಾ.ಅ ಮತ್ತು  ಮ.ಸಾ.ಅ ಗಿರುವ 

ಸೆಂಬೆಂಧ್  ಕೆಂಡುಹಿಡಿಯುವುದು. 

ಬಳಸಬೇಕಾದ ಸೂತರ : ಲ್.ಸಾ.ಅ (L) × ಮ.ಸಾ.ಅ (H) = ಸೆಂಖೆಾ ಗಳ ಗುಣಲ್ಬಿ  (𝒂 × 𝒃) 

∴  𝑯 × 𝑳 = 𝒂 × 𝒃 
 

ಮಾದರಿ ಲ್ಲಕಕ : 

1) 28 ಮತ್ತು  21 ರ ಮ.ಸಾ.ಅ 7 

ಆದರೆ ಅವೆರಡರ ಲ್.ಸಾ.ಅ ವನ್ನು  

ಕೆಂಡುಹಿಡಿಯಿರಿ.  

2) 510 ಮತ್ತು  92 ರ ಲ್.ಸಾ.ಅ ಮತ್ತು  ಮ.ಸಾ.ಅ ಗಳನ್ನು  

ಕೆಂಡುಹಿಡಿಯಿರಿ. ಲ್.ಸಾ.ಅ × ಮ.ಸಾ.ಅ = ಸೆಂಖೆಾ ಗಳ 

ಗುಣಲ್ಬಿ  (𝒂 × 𝒃) ಯನ್ನು  ತಾಳೆ ನೇಡಿರಿ. 

ಪರಿಹಾರ: H = 7, a = 28, b = 21, L 

= ?  

           ∴  𝑯 × 𝑳 = 𝒂 × 𝒃  

                      𝑳 =
𝒂 ×𝒃

𝑯
      

                      𝑳 =
𝟐𝟖 ×𝟐𝟏

𝟕
        

                          = 𝟐𝟖 × 𝟑 

                          L = 84 

ಪರಿಹಾರ:  
 

2 510 

3 255 

5 85 

 17 
 

     510 ರ ಅಪವತಿನಗಳು = 2 × 3 × 5 × 17 
        92 ರ ಅಪವತಿನಗಳು = 2 × 2 × 23 

510 ಮತ್ತು  92 ರ ಮ.ಸಾ.ಅ = 2 

510 ಮತ್ತು  92 ರ ಲ್.ಸಾ.ಅ = 2 × 2 × 3 × 5 × 17 × 23 
                                              = 23460 
ಎರಡು ಸೆಂಖೆಾ ಗಳ ಗುಣಲ್ಬಿ  = 510 × 92 
                                                         = 46920 
ಲ್.ಸಾ.ಅ (L) × ಮ.ಸಾ.ಅ (H) = 2 × 23460 
                                                     = 46920 

ಸೆಂಖೆಾ ಗಳ ಗುಣಲ್ಬಿ  (𝒂 × 𝒃) = ಲ್.ಸಾ.ಅ (L) × ಮ.ಸಾ.ಅ (H) 

2 92 

2 46 

 23 

 

ಅಭಾಾ ಸ ಲ್ಲಕಕ : 

“ತ್ತೆಂಬಾ ಸುಲ್ಭ, ನಿಮಿಮ ೆಂದಲೂ ಸಾಧ್ಾ ವಿರ್, ಒಮ್ಮಮ  ಪರ ಯತಿು ಸಿ” ಉತು ರ 

1. 26 ಮತ್ತು  91 ಎೆಂಬ ಎರಡು ಸೆಂಖೆಾ ಗಳ ಲ್.ಸಾ.ಅ ವು 182 ಆದರೆ ಮ.ಸಾ.ಅ ವನ್ನು  

ಕೆಂಡು ಹಿಡಿಯಿರಿ. 
13 

2. 24 ಮತ್ತು  36 ರ ಮ.ಸಾ.ಅ 12 ಆದರೆ ಅವೆರಡರ ಲ್.ಸಾ.ಅ ವನ್ನು  ಕೆಂಡು ಹಿಡಿಯಿರಿ. 72 

3. 72 ಮತ್ತು  120 ರ ಮ.ಸಾ.ಅ 24 ಆದರೆ ಅವೆರಡರ ಲ್.ಸಾ.ಅ ವನ್ನು  ಕೆಂಡು 

ಹಿಡಿಯಿರಿ.                                                                               [Sept - 2019] 
360 

4. 3 ಮತ್ತು  5 ರ ಮಹತು ಮ ಸಾಮಾನಾ ಅಪವತಿನ ಎಷಿ್ಟ ?        [March - 2023] 1 

5. 15 ಮತ್ತು  20 ಈ ಸೆಂಖೆಾ ಗಳ ಮ.ಸಾ.ಅ ಮತ್ತು  ಲ್.ಸಾ.ಅ ಗಳ ಗುಣಲ್ಬಿ ವೆಷಿ್ಟ ? 
[April - 2024] 300 

6. 26 ಮತ್ತು  91 ರ ಲ್.ಸಾ.ಅ ಮತ್ತು  ಮ.ಸಾ.ಅ ಗಳನ್ನು  ಕೆಂಡುಹಿಡಿಯಿರಿ. ಲ್.ಸಾ.ಅ × 

ಮ.ಸಾ.ಅ = ಸೆಂಖೆಾ ಗಳ ಗುಣಲ್ಬಿ  (𝒂 × 𝒃) ಯನ್ನು  ತಾಳೆ ನೇಡಿರಿ. 
2366=2366 

7. 24 ಮತ್ತು  36 ಎೆಂಬ ಎರಡು ಸೆಂಖೆಾ ಗಳ ಲ್.ಸಾ.ಅ ವು 48 ಆದರೆ ಮ.ಸಾ.ಅ ವನ್ನು  

ಕೆಂಡುಹಿಡಿಯಿರಿ. 
18 
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ಕಾರ್ಡಿ ನೆಂಬರ್ - 3 ಅಧ್ಯಾ ಯ: ವಾಸು ವ ಸೆಂಖೆಾ ಗಳು 

ತರಗತಿ: 10 ನಿಗದ್ಧ ಪಡಿಸಿದ ಅೆಂಕ: 02 

ಕಲಿಕಾೆಂರ್: ಕೊಟಿ್ಟ ರುವ ಸೆಂಖೆಾ ಗಳ ಲ್.ಸಾ.ಅ ಮತ್ತು  ಮ.ಸಾ.ಅ ವನ್ನು  

ಅವಿಭಾಜಾ  ಅಪವತಿನ ವಿಧ್ಯನದ್ಧೆಂದ ಕೆಂಡುಹಿಡಿಯುವುದು. 

ಬಳಸಬೇಕಾದ ಸೂತರ : 

 

ಮ.ಸಾ.ಅ = ಸಾಮಾನಾ  ಅಪವತಿನಗಳ ಗುಣಲ್ಬಿ  

ಲ್.ಸಾ.ಅ = ಸಾಮಾನಾ  ಅಪವತಿನ ×  ಸಾಮಾನಾ ವಲೆ್ದ 

ಅಪವತಿನಗಳ ಗುಣಲ್ಬಿ  

 

ಮಾದರಿ ಲ್ಲಕಕ : 

1) 3. 8 ಮತ್ತು  15 ರ ಮ.ಸಾ.ಅ ಮತ್ತು  

ಲ್.ಸಾ.ಅ ವನ್ನು  ಕೆಂಡುಹಿಡಿಯಿರಿ. 

[August - 2024]-2 

2) 18 ಮತ್ತು  24ರ ಲ್.ಸಾ.ಅ ಮತ್ತು  ಮ.ಸಾ.ಅ ವನ್ನು  

ಅವಿಭಾಜಾ  ಅಪವತಿನ ವಿಧ್ಯನದ್ಧೆಂದ 

ಕೆಂಡುಹಿಡಿಯಿರಿ. 

ಪರಿಹಾರ: 

2   8 

2   4 

2   2 

   1 

 3 = 𝟑 × 𝟏 

 8 = 𝟐 × 𝟐 × 𝟐 × 𝟏 = 𝟐𝟑
 

15 = 𝟑 × 𝟓 × 𝟏 

3, 8, ಮತ್ತು  15 ರ ಮ.ಸಾ.ಅ = 1 

3, 8, ಮತ್ತು  15 ರ ಲ್.ಸಾ.ಅ = 3 × 𝟖 × 𝟓 

                                            = 𝟏𝟐𝟎 

3 15 

5   5 

 1 

ಪರಿಹಾರ: 

 

 

 

 
 

18 = 𝟐 × 𝟑 × 𝟑 

15 = 𝟐 × 𝟑 × 𝟐 × 𝟐 

 ಮ.ಸಾ.ಅ = ಸಾಮಾನಾ  ಅಪವತಿನಗಳ ಗುಣಲ್ಬಿ  

            =          = 𝟐 × 𝟑 = 6 
ಲ್.ಸಾ.ಅ = ಸಾಮಾನಾ   ×  ಸಾಮಾನಾ ವಲೆ್ದ ಅಪವತಿನಗಳ ಗುಣಲ್ಬಿ  

          = (𝟐 × 𝟑) × (𝟑 × 𝟐 × 𝟐) = 𝟔 × 𝟏𝟐 = 𝟕𝟐 

2  18 

3    9 

    3 

2  24 

3  12 

2    4 

    2 

 

ಅಭಾಾ ಸ ಲ್ಲಕಕ : 

“ತ್ತೆಂಬಾ ಸುಲ್ಭ, ನಿಮಿಮ ೆಂದಲೂ ಸಾಧ್ಾ ವಿರ್, ಒಮ್ಮಮ  ಪರ ಯತಿು ಸಿ” ಉತು ರ 

1. 12, 15 ಮತ್ತು  21 ಇವುಗಳ ಮ.ಸಾ.ಅ ಮತ್ತು  ಲ್.ಸಾ.ಅ ಗಳನ್ನು  ಅವಿಭಾಜಾ  

ಅಪವತಿನ ವಿಧ್ಯನದ್ಧೆಂದ ಕೆಂಡುಹಿಡಿಯಿರಿ. 

L = 420,  
𝑯 = 3 

2. 6 ಮತ್ತು  20 ರ ಲ್.ಸಾ.ಅ ಮತ್ತು  ಮ.ಸಾ.ಅ ವನ್ನು  ಅವಿಭಾಜಾ  ಅಪವತಿನ 

ವಿಧ್ಯನದ್ಧೆಂದ ಕೆಂಡುಹಿಡಿಯಿರಿ. 
L = 60,  
𝑯 =2  

3. 6, 72 ಮತ್ತು  120 ಇವುಗಳ ಮ.ಸಾ.ಅ ಮತ್ತು  ಲ್.ಸಾ.ಅ ಗಳನ್ನು  ಅವಿಭಾಜಾ  

ಅಪವತಿನ ವಿಧ್ಯನದ್ಧೆಂದ ಕೆಂಡುಹಿಡಿಯಿರಿ. L =360, H=6 

4. 96 ಮತ್ತು  404 ರ ಲ್.ಸಾ.ಅ ಮತ್ತು  ಮ.ಸಾ.ಅ ವನ್ನು  ಅವಿಭಾಜಾ  

ಅಪವತಿನ ವಿಧ್ಯನದ್ಧೆಂದ ಕೆಂಡುಹಿಡಿಯಿರಿ. 
L =9696, H=4 

5. 24 ಮತ್ತು  36 ಎೆಂಬ ಎರಡು ಸೆಂಖೆಾ ಗಳ ಲ್.ಸಾ.ಅ ವು 48 ಆದರೆ ಮ.ಸಾ.ಅ 

ವನ್ನು  ಕೆಂಡುಹಿಡಿಯಿರಿ. 
18 

6. 210 ಮತ್ತು  175 ರ ಲ್.ಸಾ.ಅ ಮತ್ತು  ಮ.ಸಾ.ಅ ವನ್ನು  ಅವಿಭಾಜಾ  

ಅಪವತಿನ ವಿಧ್ಯನದ್ಧೆಂದ ಕೆಂಡುಹಿಡಿಯಿರಿ. 

L =1050, 

H=35 
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ಕಾರ್ಡಿ ನೆಂಬರ್ - 4 ಅಧ್ಯಾ ಯ: ವಾಸು ವ ಸೆಂಖೆಾ ಗಳು 

ತರಗತಿ: 10 ನಿಗದ್ಧ ಪಡಿಸಿದ ಅೆಂಕ: 02 

ಕಲಿಕಾೆಂರ್: ಕೊಟಿ್ಟ ರುವ ಸೆಂಖೆಾ ಯನ್ನು  ಅಭಾಗಲ್ಬಿ  ಸೆಂಖೆಾ  ಎೆಂದು 

ಸಾಧಿಸುವುದು. 
 

ಮಾದರಿ ಲ್ಲಕಕ : 

1) 2 + √𝟓  ಒೆಂದು ಅಭಾಗಲ್ಬಿ  ಸೆಂಖೆಾ  ಎೆಂದು 

ಸಾಧಿಸಿ. 

2) 5 + 3√𝟐 ಒೆಂದು ಅಭಾಗಲ್ಬಿ  ಸೆಂಖೆಾ  

ಎೆಂದು ಸಾಧಿಸಿ. 

ಪರಿಹಾರ: 2 + √𝟓  MAzÀÄ ¨sÁUÀ®§Þ À̧ASÉå DVgÀ° 
JAzÀÄ H» Ȩ́ÆÃt. 

  FUÀ,     2 + √𝟓 = 𝒂

𝒃
   (a, b ∈ z, b≠0)                         

                   √𝟓  =  𝒂

𝒃
 - 2 

                   √𝟓 =  𝒂

𝒃
 - 𝟐

𝟏
  

                   √𝟓 = 𝒂−𝟐𝒃

𝒃
  

 ಇಲೆಿ , p ಮತ್ತು  q ಪೂರ್ಿೆಂಕಗಳಾಗಿರುವುದರಿೆಂದ  
𝒂−𝟐𝒃

𝒃
 ಭಾಗಲ್ಬಿ  ಸೆಂಖೆಾ ಯಾಗಿರ್. 

ಅೆಂತೆಯೇ √𝟓 ಒೆಂದು ಭಾಗಲ್ಬಿ  ಸೆಂಖೆಾ ಯಾಗಿರ್.  

√𝟓 ಒೆಂದು ಭಾಗಲ್ಬಿ  ಸೆಂಖೆಾ  ಎೆಂಬ ಸೆಂಗತಿಯು 

ಸತಾ  ಸೆಂಗತಿಗೆ ವಿರುದಿ ವಾಗಿರ್. 
ಇದು ವೆೈರುದಾ ಕಕ  ಎಡೆ ಮಾಡಿ ಕೊಡುತು ರ್.  
 ಹಾಗಾಗಿ  2 + √𝟓 ಒೆಂದು ಭಾಗಲ್ಬಿ  ಸೆಂಖೆಾ  

ಎೆಂಬ ನಮಮ  ಊಹೆ ತಪ್ಪ ಗಿರ್.  
ಆದುದರಿೆಂದ 2 + √𝟓 ಒೆಂದು ಅಭಾಗಲ್ಬಿ  ಸೆಂಖೆಾ .   

ಪರಿಹಾರ: 5 + 3√𝟐 ¨sÁUÀ®§Þ ¸ÀASÉå DVgÀ° 

     5 + 3√𝟐 = 𝒂

𝒃
 (a, b ∈ z, b≠0) 

            3√𝟐 = 
𝒂

𝒃
 – 5 

            √𝟐 = 
𝒂−𝟓𝒃

𝟑𝒃
  

ಇಲೆಿ , p ಮತ್ತು  q ಪೂರ್ಿೆಂಕಗಳಾಗಿರುವುದರಿೆಂದ  
𝒂−𝟓𝒃

𝟑𝒃
 ಭಾಗಲ್ಬಿ  ಸೆಂಖೆಾ ಯಾಗಿರ್. 

ಅೆಂತೆಯೇ √𝟐 ಒೆಂದು ಭಾಗಲ್ಬಿ  

ಸೆಂಖೆಾ ಯಾಗಿರ್.  √𝟐 ಒೆಂದು ಭಾಗಲ್ಬಿ  ಸೆಂಖೆಾ  

ಎೆಂಬ ಸೆಂಗತಿಯು ಸತಾ  ಸೆಂಗತಿಗೆ ವಿರುದಿ ವಾಗಿರ್. 

ಇದು ವೆೈರುದಾ ಕಕ  ಎಡೆ ಮಾಡಿ ಕೊಡುತು ರ್.  

ಹಾಗಾಗಿ 5 + 3√𝟐 ಒೆಂದು ಭಾಗಲ್ಬಿ  ಸೆಂಖೆಾ  

ಎೆಂಬ ನಮಮ  ಊಹೆ ತಪ್ಪ ಗಿರ್.  
ಆದುದರಿೆಂದ  5 + 𝟑√𝟐 ಒೆಂದು ಅಭಾಗಲ್ಬಿ  

ಸೆಂಖೆಾ .   
 

ಅಭಾಾ ಸ ಲ್ಲಕಕ : 

“ತ್ತೆಂಬಾ ಸುಲ್ಭ, ನಿಮಿಮ ೆಂದಲೂ ಸಾಧ್ಾ ವಿರ್, ಒಮ್ಮಮ  ಪರ ಯತಿು ಸಿ” 

1. 2 + √𝟑 ಒೆಂದು ಅಭಾಗಲ್ಬಿ  ಸೆಂಖೆಾ  ಎೆಂದು ಸಾಧಿಸಿ.           [June - 2024]-2    [Aug - 2024]-3 

2. 3 + √𝟓 ಒೆಂದು ಅಭಾಗಲ್ಬಿ  ಸೆಂಖೆಾ  ಎೆಂದು ಸಾಧಿಸಿ.                   [June - 2019] 

3. 𝟑 - √𝟓 ಒೆಂದು ಅಭಾಗಲ್ಬಿ  ಸೆಂಖೆಾ  ಎೆಂದು ಸಾಧಿಸಿ.                       

4. √𝟑 + √𝟐 ಒೆಂದು ಅಭಾಗಲ್ಬಿ  ಸೆಂಖೆಾ  ಎೆಂದು ಸಾಧಿಸಿ. 

5. 3 + 2√𝟓 ಒೆಂದು ಅಭಾಗಲ್ಬಿ  ಸೆಂಖೆಾ  ಎೆಂದು ಸಾಧಿಸಿ 

6. 3 - 2√𝟓 ಒೆಂದು ಅಭಾಗಲ್ಬಿ  ಸೆಂಖೆಾ  ಎೆಂದು ಸಾಧಿಸಿ. 

7. 𝟏

√𝟐
 ಒೆಂದು ಅಭಾಗಲ್ಬಿ  ಸೆಂಖೆಾ  ಎೆಂದು ಸಾಧಿಸಿ. 

8. 3 + √𝟐 ಒೆಂದು ಅಭಾಗಲ್ಬಿ  ಸೆಂಖೆಾ  ಎೆಂದು ಸಾಧಿಸಿ.                   [April - 2024]-2 

9. 3 - 2√𝟓 ಒೆಂದು ಅಭಾಗಲ್ಬಿ  ಸೆಂಖೆಾ  ಎೆಂದು ಸಾಧಿಸಿ. 

10. 6 +√𝟐 ಒೆಂದು ಅಭಾಗಲ್ಬಿ  ಸೆಂಖೆಾ  ಎೆಂದು ಸಾಧಿಸಿ. 
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ಕಾರ್ಡಿ ನೆಂಬರ್ - 1 ಅಧ್ಯಾ ಯ: ಬಹುಪದೇಕ್ಷು ಗಳು 

ತರಗತಿ: 10 ನಿಗದ್ಧ ಪಡಿಸಿದ ಅೆಂಕ: 02 

ಕಲಿಕಾೆಂರ್: ವಗಿ ಬಹುಪದೇಕ್ಷು ಯ ಶೂನಾ ತೆಗಳನ್ನು  

ಕೆಂಡುಹಿಡಿಯುವುದು. 
 

ಮಾದರಿ ಲ್ಲಕಕ : 

1) P(x) = x2 + 2x - 15 ರ ಶೂನಾ ತೆಗಳನ್ನು  ಕೆಂಡುಹಿಡಿಯಿರಿ. 

ಪರಿಹಾರ:     x2 + 2x - 15  

                        x2 +5x - 3x - 15  

                      x (x + 5) - 3(x - 5)  

                              (x + 5) (x - 3)  

                       x + 5 = 0                       x - 3 = 0 

                           x = - 5     ಅಥವಾ          x = 3  

               ∴ 𝒙 =  −𝟓  ಮತ್ತು   x = 3 ಇವು ಶೂನಾ ತೆಗಳಾಗಿವೆ. 
 

ಅಭಾಾ ಸ ಲ್ಲಕಕ : 

“ತ್ತೆಂಬಾ ಸುಲ್ಭ, ನಿಮಿಮ ೆಂದಲೂ ಸಾಧ್ಾ ವಿರ್, ಒಮ್ಮಮ  ಪರ ಯತಿು ಸಿ” ಉತು ರ 

1. P ( x ) =  x3 + 2x2 5x - 6 ಬಹುಪದೇಕ್ಷು ಯ ಮಹತು ಮ ಘಾತ(ಡಿಗಿರ ) 

ಬರೆಯಿರಿ. 
3 

2. P ( x ) = 2 x2  x3  5 ಬಹುಪದೇಕ್ಷು ಯ ಮಹತು ಮ ಘಾತ(ಡಿಗಿರ ) ಬರೆಯಿರಿ. 3 

3. ಕೊಟಿ್ಟ ರುವ ನಕಿಯು y = p(x) 

ಬಹುಪದೇಕ್ಷು ಯನ್ನು  ಸೂಚಿಸುತು ರ್. 

P(x) ಹೆಂದ್ಧರುವ ಶೂನಾ ತೆಗಳ ಸೆಂಖೆಾ  

ಬರೆಯಿರಿ. 

[Sept - 2020] 

 

4 

4. ಕೊಟಿ್ಟ ರುವ ನಕಿಯು y = p(x) 

ಬಹುಪದೇಕ್ಷು ಯನ್ನು  ಸೂಚಿಸುತು ರ್. 

P(x) ಹೆಂದ್ಧರುವ ಶೂನಾ ತೆಗಳ ಸೆಂಖೆಾ  

ಬರೆಯಿರಿ. 

[June - 2019] 

  

3 

 

5. P ( x ) = x2 - 3 ಬಹುಪದೇಕ್ಷು ಯ ಶೂನಾ ತೆಗಳನ್ನು  ಕೆಂಡುಹಿಡಿಯಿರಿ. x = √𝟑 ,  x =  √𝟑 

6. P(x) = x2 - 2x - 8 ರ ಶೂನಾ ತೆಗಳನ್ನು  ಕೆಂಡುಹಿಡಿಯಿರಿ. x = 4 or - 2 

7. P(x) = x2 - 7x + 12 ರ ಶೂನಾ ತೆಗಳನ್ನು  ಕೆಂಡುಹಿಡಿಯಿರಿ. x = 4 or 3 

8. 

P(x) = x2 - 6x + k ಈ ಬಹುಪದೇಕ್ಷು ಯ ಶೂನಾ ತೆಯು ಇನು ೆಂದು 

ಶೂನಾ ತೆಯ ಎರಡರಷಿ್ಟ  ಆದ್ಯಗ k ಬಲ್ಲಯನ್ನು  ಕೆಂಡುಹಿಡಿಯಿರಿ. 

 [April -2020] 
k = 8 
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ಕಾರ್ಡಿ ನೆಂಬರ್ - 2 ಅಧ್ಯಾ ಯ: ಬಹುಪದೇಕ್ಷು ಗಳು 

ತರಗತಿ: 10 ನಿಗದ್ಧ ಪಡಿಸಿದ ಅೆಂಕ: 02 

ಕಲಿಕಾೆಂರ್: ಬಹುಪದೇಕ್ಷು ಗಳ ಶೂನಾ ತೆಗಳ ಮೊತು  ಮತ್ತು  ಗುಣಲ್ಬಿ  

ಕೆಂಡುಹಿಡಿಯುವುದು. 

ಬಳಸಬೇಕಾದ ಸೂತರ :         ∴ ಶೂನಾ ತೆಗಳ ಮೊತು  = 𝜶 + 𝜷 = −𝒃
𝒂

 

∴ ಶೂನಾ ತೆಗಳ ಗುಣಲ್ಬಿ  = 𝜶 × 𝜷 =  
𝒄

𝒂
 

𝒙𝟐 − (𝜶 + 𝜷)𝒙 + 𝜶 × 𝜷 
 

ಮಾದರಿ ಲ್ಲಕಕ  

1) x2 - x - 12 ಈ ಬಹುಪದೇಕ್ಷು ಯ ಶೂನಾ ತೆಗಳ 

ಮೊತು  ಮತ್ತು  ಗುಣಲ್ಬಿ  ಕೆಂಡುಹಿಡಿಯಿರಿ. 

2) f(x) = 2x2 – 3x + k ಬಹುಪದೇಕ್ಷು ಯ 

ಶೂನಾ ತೆಗಳ ಗುಣಲ್ಬದ ವು 3 ಆದರೆ, k ನ 

ಬಲ್ಲಯನ್ನು  ಕೆಂಡು ಹಿಡಿಯಿರಿ.      [Aug - 2024]-3 

ಪರಿಹಾರ:  x2 - x - 12 

  ಇಲೆಿ , a = 1, b = - 1, c = - 12 

∴ ಶೂನಾ ತೆಗಳ ಮೊತು  →  

          𝜶 + 𝜷 = −𝒃
𝒂

  = 
−(−𝟏)

𝟏
= 𝟏 

∴ ಶೂನಾ ತೆಗಳ ಗುಣಲ್ಬಿ  =  𝜶 × 𝜷 = 

              
𝒄

𝒂
 =  

−𝟏𝟐

𝟏
=  −𝟏𝟐                         

ಪರಿಹಾರ:   

              2x2 - 3x + k 

  ಇಲೆಿ , a = 2, b = - 3, c = k 

∴ ಶೂನಾ ತೆಗಳ ಗುಣಲ್ಬಿ  →  

  𝜶 × 𝜷 =
𝒄
𝒂    

                               3 = 
𝒌

 𝟐
 

                    K = 6 

3) ಶೂನಾ ತೆಗಳ ಮೊತ್ತ  5 ಮತ್ತು  ಗುಣಲ್ಬದ  3 ಇರುವ ವಗಿ ಬಹುಪದೇಕ್ಷು ಯನ್ನು  

ಕೆಂಡುಹಿಡಿಯಿರಿ.  

𝜶   ಮತ್ತು   𝜷   ಶೂನಾ ತೆಗಳಿರುವ ವಗಿ ಬಹುಪದೇಕ್ಷು ಯು    𝒙𝟐 − (𝜶 + 𝜷)𝒙 + 𝜶 × 𝜷 ಆಗಿರುತು ರ್. 

                        𝜶 + 𝜷  = 𝟓 ,     𝜶 × 𝜷 = 𝟑    

                       𝒙𝟐 − (𝜶 + 𝜷)𝒙 + 𝜶 × 𝜷 

                      𝒙𝟐 − (ಶೂನಾ ತೆಗಳ ಮೊತು  ) 𝒙 + ಶೂನಾ ತೆಗಳ ಗುಣಲ್ಬಿ   

                                𝒙𝟐 − 𝟓𝒙 + 𝟑   
 

“ತ್ತೆಂಬಾ ಸುಲ್ಭ, ನಿಮಿಮ ೆಂದಲೂ ಸಾಧ್ಾ ವಿರ್, ಒಮ್ಮಮ  ಪರ ಯತಿು ಸಿ” ಉತು ರ 

1. x2 - 7 x + 10 ಈ ಬಹುಪದೇಕ್ಷು ಯ ಶೂನಾ ತೆಗಳ ಮೊತು  ಮತ್ತು  

ಗುಣಲ್ಬಿ  ಕೆಂಡುಹಿಡಿಯಿರಿ. 
7 & 10 

2. 2x2 - 3x - 5 ಈ ಬಹುಪದೇಕ್ಷು ಯ ಶೂನಾ ತೆಗಳ ಮೊತು  ಮತ್ತು  ಗುಣಲ್ಬಿ  

ಕೆಂಡುಹಿಡಿಯಿರಿ. 

𝟑

𝟐
 & −𝟓

𝟐
 

3. - 1 ಮತ್ತು  3 ಶೂನಾ ತೆಗಳಿರುವ ಬಹುಪದೇಕ್ಷು ಯನ್ನು  ಕೆಂಡು ಹಿಡಿಯಿರಿ.  𝒙𝟐 − 𝟐𝒙 − 𝟑 

4. 5 ಮತ್ತು  6 ಶೂನಾ ತೆಗಳಿರುವ ಬಹುಪದೇಕ್ಷು ಯನ್ನು  ಕೆಂಡು ಹಿಡಿಯಿರಿ.  𝒙𝟐 − 𝟏𝟏𝒙 + 𝟑𝟎 

5. ಶೂನಾ ತೆಗಳ ಮೊತ್ತ  -2 ಮತ್ತು  ಗುಣಲ್ಬದ  1 ಇರುವ ಬಹುಪದೇಕ್ಷು ಯನ್ನು  

ಕೆಂಡುಹಿಡಿಯಿರಿ. 
 𝒙𝟐 + 𝟐𝒙 + 𝟏 

6. ಶೂನಾ ತೆಗಳ ಮೊತ್ತ  7 ಮತ್ತು  ಗುಣಲ್ಬದ  12 ಇರುವ ಬಹುಪದೇಕ್ಷು ಯನ್ನು  

ಕೆಂಡುಹಿಡಿಯಿರಿ.                                                                    [April - 2024]-2 
 𝒙𝟐 − 𝟕𝒙 + 𝟏𝟐 
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ಕಾರ್ಡಿ ನೆಂಬರ್ - 1 ಅಧ್ಯಾ ಯ: ಎರಡು ಚರಾಕ್ಷರಗಳಿರುವ ರೆೇಖಾತಮ ಕ     

                  ಸಮಿೇಕರಣಗಳ ಜೇಡಿಗಳು 

ತರಗತಿ: 10 ನಿಗದ್ಧ ಪಡಿಸಿದ ಅೆಂಕ: 1 

ಕಲಿಕಾೆಂರ್:  ಅನ್ನಪ್ತಗಳನ್ನು  ಹೇಲಿಸುವುದು 
 

ಅನ್ನಪ್ತಗಳನ್ನು  

ಹೇಲಿಸಿ 

ನಕಿಾ  ರೂಪದ 

ಪರ ತಿನಿಧಿಸುವಿಕ 

ಬೇಜಗಣಿತಿೇಯ 

ಪರ ತಿನಿಧಿಸುವಿಕ 
ಸೆಿ ರ/ಅಸೆಿ ರ 

𝒂𝟏

𝒂𝟐
 ≠ 

𝒃𝟏

𝒃𝟐
 

ಛೇದ್ಧಸುವ ರೆೇಖೆಗಳು 

 

ನಿಖರವಾಗಿ ಒೆಂದು ಪರಿಹಾರ 
(C£À£Àå) 

ಸೆಿ ರವಾಗಿರುತು ರ್ 
(ಅವಲ್ೆಂಬತ) 

𝒂𝟏

𝒂𝟐
= 

𝒃𝟏

𝒃𝟐
= 

𝒄𝟏

𝒄𝟐
 

ಐಕಾ  ಗೊಳಿು ವ 

ರೆೇಖೆಗಳು 

ಅಪರಿಮಿತ ಸೆಂಖೆಾ ಯ 

ಪರಿಹಾರಗಳು 

ಸೆಿ ರವಾಗಿರುತು ರ್ 
(ಅವಲ್ೆಂಬತ) 

𝒂𝟏

𝒂𝟐
= 

𝒃𝟏

𝒃𝟐
 ≠

𝒄𝟏

𝒄𝟐
 

ಸಮಾೆಂತರ 

ರೆೇಖೆಗಳು 

ಪರಿಹಾರ ಇ® è 

 
ಅಸೆಿ ರವಾಗಿರುತು ರ್ 

 

“ತ್ತೆಂಬಾ ಸುಲ್ಭ, ನಿಮಿಮ ೆಂದಲೂ ಸಾಧ್ಾ ವಿರ್, ಒಮ್ಮಮ  ಪರ ಯತಿು ಸಿ: ಉತು ರ 

1. a1x + b1y + c1 = 0 and a2x + b2y + c2 = 0 gÀÆ¥ÀzÀ gÉÃSÁvÀäPÀ 
¸À«ÄÃPÀgÀtUÀ½UÉ J¼ÉzÀ gÉÃSÉUÀ¼ÀÄ ¥ÀgÀ¸ÀàgÀ LPÀåUÉÆAqÀgÉ, CªÀÅUÀ¼À C£ÀÄ¥ÁvÀªÀÅ  

𝐚₁

𝒂₂
 = 

𝒃₁

𝒃₂
  = 

𝒄₁

𝒄₂
 

2. 2x + 3y – 9 = 0 ªÀÄvÀÄÛ 4x + 6y – 18 = 0 ¸À«ÄÃPÀgÀtUÀ¼À£ÀÄß ¥Àæw¤¢ü¸ÀÄªÀ 
gÉÃSÉUÀ¼ÀÄ ………                                                               [April – 2019] 

LPÀåªÁUÀÄªÀ gÉÃSÉUÀ¼ÀÄ 

3. x + 2y – 4 = 0 and 2x + 4y – 12 = 0 ¸À«ÄÃPÀgÀtUÀ¼À£ÀÄß ¥Àæw¤¢ü¸ÀÄªÀ 
gÉÃSÉUÀ¼ÀÄ …..                                                                 [Sept – 2020] 

¸ÀªÀiÁAvÀgÀ gÉÃSÉUÀ¼ÀÄ 

4. a1x + b1y + c1 = 0 ªÀÄvÀÄÛ a2x + b2y + c2 = 0 ¸À«ÄÃPÀgÀtUÀ¼ÀÄ C£À£Àå 
¥ÀjºÁgÀªÀ£ÀÄß ºÉÆA¢zÀÝgÉ, CªÀÅUÀ¼À C£ÀÄ¥ÁvÀªÀÅ …… 

𝐚₁

𝒂₂
 ≠ 

𝒃₁

𝒃₂
 

5. gÉÃSÁvÀäPÀ ¸À«ÄÃPÀgÀtUÀ¼À eÉÆÃrUÀ¼À C£ÀÄ¥ÁvÀªÀÅ  𝒂𝟏

𝒂𝟐
= 

𝒃𝟏

𝒃𝟐
= 

𝒄𝟏

𝒄𝟐
  DVzÀÝgÉ, 

CªÀÅUÀ¼À £ÀPÁë gÀÆ¥ÀzÀ ¥Àæw¤¢ü¸ÀÄªÀ gÉÃSÉUÀ¼ÀÄ ……... 
LPÀåªÁUÀÄªÀ gÉÃSÉUÀ¼ÀÄ 

6. JgÀqÀÄ gÉÃSÁvÀäPÀ À̧«ÄÃPÀgÀtUÀ¼À eÉÆÃrUÉ ¥ÀjºÁgÀ 
EgÀÄªÀÅ¢®è(C¹ÜgÀªÁVzÀÝgÉ), D ¸À«ÄÃPÀgÀtUÀ¼À£ÀÄß ¥Àæw¤¢ü¸ÀÄªÀ gÉÃSÉUÀ¼ÀÄ 
JAvÀºÀ gÉÃSÉUÀ¼ÁVgÀÄvÀÛªÉ JAzÀÄ §gÉ¬Äj.                        [June -2019]                                                                         

¸ÀªÀiÁAvÀgÀ gÉÃSÉUÀ¼ÀÄ 

7. JgÀqÀÄ gÉÃSÁvÀäPÀ À̧«ÄÃPÀgÀt  a1x + b1y + c1 = 0 ªÀÄvÀÄÛ a2x + b2y + c2 = 0 

UÀ¼À°è  
𝐚₁

𝒂₂
 ≠ 

𝒃₁

𝒃₂
  DzÁUÀ, F eÉÆÃr gÉÃSÁvÀäPÀ À̧«ÄÃPÀgÀtUÀ¼ÀÄ ºÉÆA¢gÀÄªÀ 

¥ÀjºÁgÀUÀ¼À À̧ASÉå §gÉ¬Äj.                                               [Sept – 2020] 

ನಿಖರವಾಗಿ ಒೆಂದು 

ಪರಿಹಾರ 
 

8. 4x + 3y = 10 ªÀÄvÀÄÛ 8x + 6y = 20 F gÉÃSÁvÀäPÀ ¸À«ÄÃPÀgÀtUÀ¼À eÉÆÃrAiÀÄ 
¥ÀjºÁgÀUÀ¼À À̧ASÉåAiÀÄÄ ……. 

ಅಪರಿಮಿತ 

ಸೆಂಖೆಾ ಯ 

ಪರಿಹಾರಗಳು 
9. JgÀqÀÄ gÉÃSÁvÀäPÀ À̧«ÄÃPÀgÀtUÀ¼À eÉÆÃrUÀ¼ÀÄ C¹ÜgÀªÁVzÀÝgÉ, D À̧«ÄÃPÀgÀtUÀ¼À£ÀÄß 

¥Àæw¤¢ü À̧ÄªÀ gÉÃSÉUÀ¼ÀÄ JAvÀºÀ gÉÃSÉUÀ¼ÁVgÀÄvÀÛªÉ JAzÀÄ §gÉ¬Äj. 
ಛೇದ್ಧಸುವ/ ಐಕಾ  

ಗೊಳಿು ವ  ರೆೇಖೆಗಳು 
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ಕಾರ್ಡಿ ನೆಂಬರ್ - 2 ಅಧ್ಯಾ ಯ: ಎರಡು ಚರಾಕ್ಷರಗಳಿರುವ ರೆೇಖಾತಮ ಕ     

                  ಸಮಿೇಕರಣಗಳ ಜೇಡಿಗಳು  

ತರಗತಿ: 10 ನಿಗದ್ಧ ಪಡಿಸಿದ ಅೆಂಕ: 2 

ಕಲಿಕಾೆಂರ್: ವಜಿಿಸುವ ವಿಧ್ಯನದ್ಧೆಂದ ಸಮಿೇಕರಣವನ್ನು  ಬಡಿಸುವುದು. 
 

ಮಾದರಿ ಲ್ಲಕಕ : 

ಕೊಟಿ್ಟ ರುವ ರೆೇಖಾತಮ ಕ ಸಮಿೇಕರಣಗಳ ಜೇಡಿಗಳನ್ನು  ವಜಿಿಸುವ ವಿಧ್ಯನದ್ಧೆಂದ ಬಡಿಸಿ: 

1.  x + y = 14 ªÀÄvÀÄÛ x – y = 4.  

                                        [June - 2019] 

2) 3x + 2y = 11, 5x – 2y = 13 

 ಪರಿಹಾರ:                
                             x + y = 14  ………………..(1) 
                             x – y = 4   …………………(2) 
                                2x = 18 

                                  x = 
𝟏𝟖

𝟐
 = 9 

                             ∴  x = 9 

            x = 9 ¨É¯ÉAiÀÄ£ÀÄß ¸À«ÄÃPÀgÀt (1)gÀ°è 
DzÉÃ²¹zÁUÀ,  
                                x + y = 14 
                                9 + y = 14 
                                      y = 14 – 9 
                                 ∴  y = 5 

 

 ಪರಿಹಾರ:   

          3x + 2y = 11 _ _ _ _ _(1)   
 5x + 2y = 13 _ _ _ _ _ (2)  
 

                   8x = 24 

                      x = 
𝟐𝟒

𝟖
 

           x = 3 
x £À ¨É É̄AiÀÄ£ÀÄß  gÀ°è DzÉÃ²¹zÁUÀ 

                     3x + 2y = 11 

                   3(3) + 2y = 11 

                       9 + 2y = 11 

                             2y = 11 – 9 

                             2y = 2 

                                y = 
𝟐

𝟐
                   y = 1 

 

ಅಭಾಾ ಸ ಲ್ಲಕಕ : 

ಕೊಟಿ್ಟ ರುವ ರೆೇಖಾತಮ ಕ ಸಮಿೇಕರಣಗಳ ಜೇಡಿಗಳನ್ನು  ವಜಿಿಸುವ ವಿಧ್ಯನದ್ಧೆಂದ ಬಡಿಸಿ: 

“ತ್ತೆಂಬಾ ಸುಲ್ಭ, ನಿಮಿಮ ೆಂದಲೂ ಸಾಧ್ಾ ವಿರ್, ಒಮ್ಮಮ  ಪರ ಯತಿು ಸಿ” ಉತು ರ 

1. 𝟐𝒙 + 𝒚 = 𝟖 ಮತ್ತು  𝒙 − 𝒚 = 𝟏                         [April - 2024]-2 [April - 2022]                                                                                                                                                      𝒙 = 𝟑, 𝒚 = 𝟐 

2. 𝟐𝒙 + 𝟑𝒚 = 𝟕 ಮತ್ತು  𝟐𝒙 + 𝒚 = 𝟓                                               [July - 2022] 𝒙 = 𝟐, 𝒚 = 𝟏                      

3. 𝟐𝒙 + 𝟑𝒚 = 𝟏𝟏 ಮತ್ತು  𝟐𝒙 − 𝟒𝒚 = −𝟐𝟒                                     [Sept - 2020] 𝒙 = −𝟐, 𝒚 = 𝟓                      

4. 𝟐𝒙 + 𝒚 = 𝟏𝟏 ಮತ್ತು  𝒙 + 𝒚 = 𝟖                                                [April - 2020] 𝒙 = 𝟑, 𝒚 = 𝟓                      

5. 𝒙 + 𝒚 = 𝟓 ಮತ್ತು  𝟐𝒙 − 𝟑𝒚 = 𝟓                                                [April - 2019] 𝒙 = 𝟒, 𝒚 = 𝟏                      

6. 𝟐𝒙 + 𝒚 = 𝟖 ಮತ್ತು  𝟑𝒙 − 𝒚 = 𝟕                                              [April - 2024]-1                                                                                                          𝒙 = 𝟑, 𝒚 = 𝟐                      

7. 𝒙 + 𝟐𝒚 = 𝟓 ಮತ್ತು  𝒙 − 𝒚 = 𝟐                                            [August - 2024]-3                   𝒙 = 𝟑, 𝒚 = 𝟏                      

8. 𝒙 + 𝒚 = 𝟖 ಮತ್ತು  𝟐𝒚 − 𝒙 = 𝟏                                               [MQP -2 ,2021]                𝒙 = 𝟓, 𝒚 = 𝟑 
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ಕಾರ್ಡಿ ನೆಂಬರ್ - 3 ಅಧ್ಯಾ ಯ: ಎರಡು ಚರಾಕ್ಷರಗಳಿರುವ ರೆೇಖಾತಮ ಕ     

                  ಸಮಿೇಕರಣಗಳ ಜೇಡಿಗಳು  

ತರಗತಿ: 10 ನಿಗದ್ಧ ಪಡಿಸಿದ ಅೆಂಕ: 2 

ಕಲಿಕಾೆಂರ್: ಆರ್ೇರ್  ವಿಧ್ಯನದ್ಧೆಂದ ಸಮಿೇಕರಣವನ್ನು  ಬಡಿಸುವುದು. 

 

ಮಾದರಿ ಲ್ಲಕಕ : 

ಕೊಟಿ್ಟ ರುವ ರೆೇಖಾತಮ ಕ ಸಮಿೇಕರಣಗಳ ಜೇಡಿಗಳನ್ನು  ಆರ್ೇರ್ ವಿಧ್ಯನದ್ಧೆಂದ ಬಡಿಸಿ: 

1.  2x + 3y = 11 ಮತ್ತು   2x – 4 y = - 24.                                        [Sept - 2020] 
 ಪರಿಹಾರ:                

            2x + 3y = 11 ... (i)  

            2x – 4y = – 24 ... (ii)  

     2x + 3y = 11 

              Y  =  
𝟏𝟏−𝟐𝒙

𝟑
 .......... (iii)  

 y ಬಲ್ಲಯನ್ನು  ಸಮಿೇಕರಣ (ii)ರಲೆಿ     

ಆರ್ೇಶಿಸಿದ್ಯಗ  

                    2x – 4y = – 24 

             2x – 4[
𝟏𝟏−𝟐𝒙

𝟑
] = −𝟐𝟒  

                  6x – 44 + 8x = – 72 

                        14x – 44 = – 72  

                                 14x = – 28 

                                     x = 
−𝟐𝟖

𝟏𝟒
  

                                     x = – 2 

 

 

 

 

 

x = – 2ನ್ನು  ಸಮಿೇಕರಣ (iii) ರಲೆಿ  

ಆರ್ೇಶಿಸಿದ್ಯಗ, 

              Y  =  
𝟏𝟏−𝟐𝒙

𝟑
 

                  Y  =  
𝟏𝟏−𝟐(−𝟐)

𝟑
 

                  Y  =  
𝟏𝟏+𝟒

𝟑
 

                  Y  =  
𝟏𝟓

𝟑
 

               y = 5 

 

ಅಭಾಾ ಸ ಲ್ಲಕಕ : 

ಕೊಟಿ್ಟ ರುವ ರೆೇಖಾತಮ ಕ ಸಮಿೇಕರಣಗಳ ಜೇಡಿಗಳನ್ನು  ಆರ್ೇರ್ ವಿಧ್ಯನದ್ಧೆಂದ ಬಡಿಸಿ: 

“ತ್ತೆಂಬಾ ಸುಲ್ಭ, ನಿಮಿಮ ೆಂದಲೂ ಸಾಧ್ಾ ವಿರ್, ಒಮ್ಮಮ  ಪರ ಯತಿು ಸಿ” ಉತು ರ 

1. 𝟐𝒙 + 𝒚 = 𝟖 ಮತ್ತು  𝒙 − 𝒚 = 𝟏                                                [April - 2022] 𝒙 = 𝟐, 𝒚 = 𝟏 

2. 𝟐𝒙 + 𝟑𝒚 = 𝟕 ಮತ್ತು  𝟐𝒙 + 𝒚 = 𝟓                                               [July - 2022] 𝒙 = 𝟐, 𝒚 = 𝟏                      

3. 𝟐𝒙 + 𝒚 = 𝟏𝟏 ಮತ್ತು  𝒙 + 𝒚 = 𝟖                                                [April - 2020] 𝒙 = 𝟑, 𝒚 = 𝟓                      

4. 𝒙 + 𝒚 = 𝟓 ಮತ್ತು  𝟐𝒙 − 𝟑𝒚 = 𝟓                                                [April - 2019] 𝒙 = 𝟒, 𝒚 = 𝟏                      

5. 𝒙 + 𝒚 = 𝟕 ಮತ್ತು  𝒙 − 𝒚 = 𝟏                                                        𝒙 = 𝟒, 𝒚 = 𝟑                      

6. 𝟏𝟎𝒙 + 𝟑𝒚 = 𝟕𝟓 ಮತ್ತು  𝟔𝒙 − 𝟓𝒚 = 𝟏𝟏                                  [MQP -1 ,2020] 𝒙 = 𝟔, 𝒚 = 𝟓                      

7. 𝒙 + 𝒚 = 𝟖 ಮತ್ತು  𝟐𝒚 − 𝒙 = 𝟏                                               [MQP -2 ,2021]                𝒙 = 𝟓, 𝒚 = 𝟑 
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ಕಾರ್ಡಿ ನೆಂಬರ್ - 4 ಅಧ್ಯಾ ಯ: ಎರಡು ಚರಾಕ್ಷರಗಳಿರುವ ರೆೇಖಾತಮ ಕ     

                  ಸಮಿೇಕರಣಗಳ ಜೇಡಿಗಳು  

ತರಗತಿ: 10 ನಿಗದ್ಧ ಪಡಿಸಿದ ಅೆಂಕ: 4 

ಕಲಿಕಾೆಂರ್: ನಕಿಯ ವಿಧ್ಯನದ್ಧೆಂದ ಸಮಿೇಕರಣವನ್ನು  ಬಡಿಸುವುದು. 
 

ಮಾದರಿ ಲ್ಲಕಕ : 

ಕೊಟಿ್ಟ ರುವ ರೆೇಖಾತಮ ಕ ಸಮಿೇಕರಣಗಳ ಜೇಡಿಗಳನ್ನು  ನಕಿಯ ವಿಧ್ಯನದ್ಧೆಂದ ಬಡಿಸಿ: 

1.    x + y = 7  
3x – y = 1                            [April - 2020] 

 ಪರಿಹಾರ:                
                    y = 7 – x ……(1) 

x =0,        y = 7 – 0  

                  = 7 

x = 1        y = 7 – 1  

                  = 6 

x = 2,       y = 7 – 2 

                  = 5 

x = 3,       y = 7 – 3 

                  = 4 

x 0 1 2 3 

y 7 6 5 4 
 

              y = 3x – 1 …….(2) 

x = 0,    y = 3(0) – 1 

               = 0 – 1 = - 1 

x = 1,   y = 3(1) – 1 

               = 3 – 1 = 2 

x = 2,   y = 3(2) – 1 

               = 6 – 1 = 5 

x = 3,   y = 3(3) – 1 

               = 9 – 1 = 8 

x 0 1 2 3 

Y - 1 2 5 8 
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ಅಭಾಾ ಸ ಲ್ಲಕಕ : 

ಕೊಟಿ್ಟ ರುವ ರೆೇಖಾತಮ ಕ ಸಮಿೇಕರಣಗಳ ಜೇಡಿಗಳಿಗೆ  ನಕಿಯ ವಿಧ್ಯನದ್ಧೆಂದ ಪರಿಹಾರವನ್ನು  

ಕೆಂಡು ಹಿಡಿಯಿರಿ: 

“ತ್ತೆಂಬಾ ಸುಲ್ಭ, ನಿಮಿಮ ೆಂದಲೂ ಸಾಧ್ಾ ವಿರ್, ಒಮ್ಮಮ  ಪರ ಯತಿು ಸಿ” ಉತು ರ 

1. 𝟐𝒙 + 𝒚 = 𝟖 ಮತ್ತು  𝒙 + 𝒚 = 𝟓            [April - 2024]-1   [Sept - 2020]                              𝒙 = 𝟑, 𝒚 = 𝟐 

2. 𝟐𝒙 + 𝒚 = 𝟖 ಮತ್ತು  𝒙 − 𝒚 = 𝟏                                   [June - 2019] 𝒙 = 𝟑, 𝒚 = 𝟐 

3. 𝟐𝒙 + 𝒚 = 𝟔 ಮತ್ತು  𝟐𝒙 − 𝒚 = 𝟐                                [April - 2019] 𝒙 = 𝟐, 𝒚 = 𝟐 

4. 𝒙 + 𝟐𝒚 = 𝟔 ಮತ್ತು  𝒙 + 𝒚 = 𝟓                                       [April - 2022] 𝒙 = 𝟒, 𝒚 = 𝟏 

5. 𝟐𝒙 − 𝒚 = 𝟕 ಮತ್ತು  𝒙 − 𝒚 = 𝟐                                  [June - 2022]       𝒙 = 𝟓, 𝒚 = 𝟑 

6. x + y = 7  ಮತ್ತು   3x – y = 1 x = 2,  y = 5 

7. 2x + y = 10 ಮತ್ತು   x + y = 6 x = 4, y = 2 

8. x +2y = 6 ಮತ್ತು   x + y = 4                                [June - 2024]-2 x = 2, y = 2 

9. x + y = 5 ಮತ್ತು   x – y = 1 x = 3,  y = 2 

10. x + y = 7 ಮತ್ತು   x – y = 1 x = 4, y = 3 

11. 2x + y = 10 ಮತ್ತು  Û x + y = 6 x = 4, y = 2 

12. 2x + y = 6 ಮತ್ತು   2x – y = 2 x = 2,  y = 2 

13.  x + y = 4 ಮತ್ತು   x + 2y = 6                          [August - 2024]-3 x = 2,  y = 2 

14. x + y = -2 ಮತ್ತು  2x – y = 8 x = 2,  y = - 4 

15. x + y = 10 ಮತ್ತು  x – y = 2 x = 4,  y = 6 

16. x + y = 14 ಮತ್ತು  Û x – y = 4  x = 9,  y = 15 
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ಕಾರ್ಡಿ ನೆಂಬರ್ - 1 ಅಧ್ಯಾ ಯ: ವಗಿಸಮಿೇಕರಣಗಳು 

ತರಗತಿ: 10 ನಿಗದ್ಧ ಪಡಿಸಿದ ಅೆಂಕ: 02 

ಕಲಿಕಾೆಂರ್: ಅಪವತಿನ ವಿಧ್ಯನದ್ಧೆಂದ  

ವಗಿಸಮಿೇಕರಣವನ್ನು  ಬಡಿಸುವುದು. 

ನನಪಿನಲೆಿಡಬೇಕಾದ 

ಅೆಂರ್ಗಳು: 

         ax2+ bx + c = 0 ರೂಪದ ತಿರ ಪದವನ್ನು  ಅಪವತಿಿಸಲ್ಲ  

ಹೆಂತ - 1: a ಮತ್ತು  c ಯನ್ನು  ಗುಣಿಸಿ b ಯನ್ನು  ಗುರುತಿಸಿ.   

ಹೆಂತ -2: ಗುಣಲ್ಬದ  ac ಆಗಿರುವ ಹಾಗೂ ಮೊತು  b ಆಗಿರುವ ಎರಡು 

ಸೆಂಖೆಾ ಗಳನ್ನು  ಕೆಂಡುಹಿಡಿಯಿರಿ. 

ಹೆಂತ -3: ಆ ಸೆಂಖೆಾ ಗಳನ್ನು  ಬಳಸಿಕೊೆಂಡು ಎರಡು ಪದಗಳ ಮೊತು ವಾಗಿ 

ಮಧ್ಾ ಮ ಪದವನ್ನು  ವಿಭಜಿಸಿ. 

ಹೆಂತ -4:  ಗುೆಂಪು ಮಾಡುವ ಮೂಲ್ಕ ಸುಲ್ಭ ರೂಪಕಕ  ತನಿು . 
 

ಮಾದರಿ ಲ್ಲಕಕ : 

1)ಅಪವತಿನ ವಿಧ್ಯನದ್ಧೆಂದ 2x2- 5x + 3 = 0 

ವಗಿ ಸಮಿೇಕರಣದ ಮೂಲ್ಗಳನ್ನು  

ಕೆಂಡುಹಿಡಿಯಿರಿ. 

ಪರಿಹಾರ: 2x2- 5x + 3 = 0 

             2x2 - 2x - 3x + 3 = 0 

                 2x(x - 1) - 3(x - 1) = 0 

               (2x - 3) (x - 1) = 0 

          (2x - 3) = 0          (x - 1) = 0 

               2x = 3  ಅಥವಾ x = 1 

               x = 
𝟑

𝟐
  ಅಥವಾ  x = 1 

2)ಅಪವತಿನ ವಿಧ್ಯನದ್ಧೆಂದ 6x2 - x – 2 = 0 

ವಗಿ ಸಮಿೇಕರಣದ ಮೂಲ್ಗಳನ್ನು  

ಕೆಂಡುಹಿಡಿಯಿರಿ. 

ಪರಿಹಾರ: 6x2- x – 2 = 0 

               6x2 + 3x - 4x – 2 = 0 

              3x(2x + 1) (2x + 1) = 0 

              (3x - 2) (2x + 1) = 0 

        (3x - 2) = 0       (2x + 1) = 0 

              3x = 2 ಅಥವಾ 2x = - 1 

              x = 
𝟐

𝟑
   ಅಥವಾ  x = 

−𝟏

𝟐
 

 

ಅಭಾಾ ಸ ಲ್ಲಕಕ : 

“ತ್ತೆಂಬಾ ಸುಲ್ಭ, ನಿಮಿಮ ೆಂದಲೂ ಸಾಧ್ಾ ವಿರ್, ಒಮ್ಮಮ  ಪರ ಯತಿು ಸಿ” ಉತು ರ 

1.  x2 - 3x - 10 = 0 ಸಮಿೇಕರಣವನ್ನು  ಅಪವತಿನ ವಿಧ್ಯನದ್ಧೆಂದ ಬಡಿಸಿ.   
                                                                                                  [June - 2019]                                                                                                        

x =  5  &  - 2 

2. 2x2 – 5x = - 3 ಸಮಿೇಕರಣವನ್ನು  ಅಪವತಿನ ವಿಧ್ಯನದ್ಧೆಂದ ಬಡಿಸಿ.  
[April - 2019]  

x = 3/2  & x = 1 

3. 3x2- 5x + 2 = 0 ಸಮಿೇಕರಣವನ್ನು  ಅಪವತಿನ ವಿಧ್ಯನದ್ಧೆಂದ ಬಡಿಸಿ.   x = 1 & x = 2/3 

4. 2x2 + x - 6 = 0 ಸಮಿೇಕರಣವನ್ನು  ಅಪವತಿನ ವಿಧ್ಯನದ್ಧೆಂದಬಡಿಸಿ.   x  = - 2 & x  =  3/2 

5. x2 - 7x + 12 = 0 ಸಮಿೇಕರಣವನ್ನು  ಅಪವತಿನ ವಿಧ್ಯನದ್ಧೆಂದಬಡಿಸಿ.   x = 4 & x = 3 

6. 100x2 - 20x+1=0 ಸಮಿೇಕರಣವನ್ನು  ಅಪವತಿನ ವಿಧ್ಯನದ್ಧೆಂದ 

ಬಡಿಸಿ. 
X = 1/10 

7. 9x2 - 3x - 2=0 ಸಮಿೇಕರಣವನ್ನು  ಅಪವತಿನ ವಿಧ್ಯನದ್ಧೆಂದ ಬಡಿಸಿ. X = - 1/3 & x = 2/3 

8. 6x2 +7x + 2=0 ಸಮಿೇಕರಣವನ್ನು  ಅಪವತಿನ ವಿಧ್ಯನದ್ಧೆಂದ ಬಡಿಸಿ. X = - 1/2 & x = -2/3 

9. 5x2+ 3x - 2=0 ಸಮಿೇಕರಣವನ್ನು  ಅಪವತಿನ ವಿಧ್ಯನದ್ಧೆಂದ ಬಡಿಸಿ. X = - 1 & x = 2/5 
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ಕಾರ್ಡಿ ನೆಂಬರ್ - 2 ಅಧ್ಯಾ ಯ: ವಗಿಸಮಿೇಕರಣಗಳು 

ತರಗತಿ: 10 ನಿಗದ್ಧ ಪಡಿಸಿದ ಅೆಂಕ: 02  

ಕಲಿಕಾೆಂರ್: ವಗಿಸಮಿೇಕರಣದ ಶೇಧ್ಕದ ಬಲ್ಲಯನ್ನು  ಕೆಂಡುಹಿಡಿದು 

ಮೂಲ್ಗಳ ಸವ ಭಾವವನ್ನು  ಕೆಂಡುಹಿಡಿಯುವುದು. 

ಬಳಸಬೇಕಾದ ಸೂತರ : ಶೇಧ್ಕ = 𝐃 =  𝒃
𝟐

− 𝟒𝒂𝒄 
ವಗಿಸಮಿೇಕರಣದ ಆದರ್ಿ ರೂಪ ax2 + bx + c = 0 

 

ಶೇಧ್ಕದ ಬಲ್ಲ ಮೂಲ್ಗಳ ಸವ ಭಾವ 

b2 - 4ac = 0  
ಎರಡು ಸಮನ್ಯದ ವಾಸು ವ ಮೂಲ್ಗಳನ್ನು  

ಹೆಂದ್ಧರುತು ರ್. 

b2 - 4ac > 0 
ಎರಡು ಭಿನು ವಾದ ವಾಸು ವ ಮೂಲ್ಗಳನ್ನು  

ಹೆಂದ್ಧರುತು ರ್. 

b2 - 4ac < 0 
ಯಾವುರ್ೇ ವಾಸು ವ ಮೂಲ್ಗಳನ್ನು  

ಹೆಂದ್ಧರುವುದ್ಧಲೆ್ . 
 

ಮಾದರಿ ಲ್ಲಕಕ : 

1) 2x2 - 5x + 3 = 0 ಈ ಸಮಿೇಕರಣದ ಶೇಧ್ಕದ ಬಲ್ಲಯನ್ನು  ಕೆಂಡುಹಿಡಿದು ಮೂಲ್ಗಳ 

ಸವ ಭಾವವನ್ನು  ವಿವೆೇಚಿಸಿರಿ.                                                                               [April - 2020] 

ಪರಿಹಾರ: ವಗಿಸಮಿೇಕರಣದ ಆದರ್ಿ ರೂಪದಲೆಿರ್ ax2 + bx + c = 0,  

               a = 2, b = - 5 ಮತ್ತು  c = 3 

                    D  = 𝒃𝟐 − 𝟒𝒂𝒄 

                     D  = (−𝟓)𝟐 − 𝟒 × 𝟐 × 𝟑 
                     D = 25 – 24 
                      D = 1 > 0 
ಸಮಿೇಕರಣವು ಎರಡು ಭಿನು ವಾದ ವಾಸು ವ ಮೂಲ್ಗಳನ್ನು  ಹೆಂದ್ಧರ್. 

 

ಅಭಾಾ ಸ ಲ್ಲಕಕ : 

“ತ್ತೆಂಬಾ ಸುಲ್ಭ, ನಿಮಿಮ ೆಂದಲೂ ಸಾಧ್ಾ ವಿರ್, 

ಒಮ್ಮಮ  ಪರ ಯತಿು ಸಿ” 
ಉತು ರ 

1. 2𝒙2 -  5𝒙  - 1 = 0          [Sept - 2020] 𝑫 = 33, ªÀÄÆ®UÀ¼ÀÄ 𝑫 > 0 ªÁ À̧ÛªÀ ªÀÄvÀÄÛ ©ü£Àß 

2. 3𝒙 2- 5𝒙 + 2 = 0 𝑫 = 1, ªÀÄÆ®UÀ¼ÀÄ 𝑫 > 0 ªÁ¸ÀÛªÀ ªÀÄvÀÄÛ ©ü£Àß 

3. 𝟒𝒙2 - 12𝒙  + 9 = 0        [July  - 2022] 𝑫 = 0, ªÀÄÆ®UÀ¼ÀÄ ªÁ À̧ÛªÀ ªÀÄvÀÄÛ ¸ÀªÀÄ 

4. 4𝒙 2- 4𝒙 + 1 = 0 𝑫 = 0, ªÀÄÆ®UÀ¼ÀÄ ªÁ À̧ÛªÀ ªÀÄvÀÄÛ ¸ÀªÀÄ 

5. 2𝒙 2-5𝒙 + 4 = 0 𝑫 = -7 < 0 ªÁ À̧ÛªÀ ªÀÄÆ®UÀ¼À®è 

6. 2𝒙 2- 3𝒙  + 5 = 0 𝑫 = -31 < 0 ªÀÄÆ®UÀ¼ÀÄ ªÁ¸ÀÛªÀ®è 

7. 𝒙 2+ 4𝒙 + 4 = 0           [April - 2022] 𝑫 = 0 ªÁ À̧ÛªÀ ªÀÄvÀÄÛ À̧ªÀÄ 

8. 2𝒙 2- 6𝒙 + 3 = 0 12 ªÀÄÆ®UÀ¼ÀÄ 𝑫 > 0 ªÁ¸ÀÛªÀ ªÀÄvÀÄÛ ©ü£Àß 

9. 2𝒙 2 + k𝒙 + 3 = 0 k = ±2√𝟔 
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ಕಾರ್ಡಿ ನೆಂಬರ್ - 1 ಅಧ್ಯಾ ಯ: ಸಮಾೆಂತರ ಶ್ರ ೇಢಿಗಳು 

ತರಗತಿ: 10 ನಿಗದ್ಧ ಪಡಿಸಿದ ಅೆಂಕ: 1 

ಕಲಿಕಾೆಂರ್: n ನೇ ಪದವನ್ನು  ಕೆಂಡುಹಿಡಿಯುವುದು 

ಬಳಸಬೇಕಾದ ಸೂತರ :   d = a2 - a1                       
 

ಮಾದರಿ ಲ್ಲಕಕ : 

1. ಒೆಂದು ಸಮಾೆಂತರ ಶ್ರ ೇಢಿಯ n ನೇ ಪದ an = 4n + 5 ಆದರೆ,  ಆ ಶ್ರ ೇಢಿಯ 5 ನೇ ಪದವನ್ನು  

ಕೆಂಡುಹಿಡಿಯಿರಿ.                                                                                                            [April - 2021] 

 ಪರಿಹಾರ:      an = 4n + 5 

                      a5  = 4 × 5 + 5 

                          = 20 + 5 

                      a5 = 25 

2. ಒೆಂದು ಸಮಾೆಂತರ ಶ್ರ ೇಢಿಯ n ನೇ ಪದ an = 7 - 4n ಆದ್ಯಗ, ಅದರ  ಸಾಮಾನಾ  ವಾ ತಾಾ ಸವನ್ನು  

ಕೆಂಡುಹಿಡಿಯಿರಿ.                                                                                                [MQP - 1(2020-21)] 

 ಪರಿಹಾರ:      an = 7 - 4n                                                                  

     n = 1        a1 = 7 -  4 × 1           a2 = 7 -  4 × 2                      d = a2 - a1                       

                          = 7 - 4                       = 7 - 8                                = - 1 - 3 

                      a1 = 3                        a2 = - 1                                d = - 4 
 

ಅಭಾಾ ಸ ಲ್ಲಕಕ : 

“ತ್ತೆಂಬಾ ಸುಲ್ಭ, ಈ ಕಳಗಿನ ಲ್ಲಕಕ ಗಳನ್ನು  ಖೆಂಡಿತಾ ನ್ಯನ್ನ ಮಾಡುವೆ” ಉತು ರ 
1. ಒೆಂದು ಸಮಾೆಂತರ ಶ್ರ ೇಢಿಯ n ನೇ ಪದ an = 24 - 3n ಆದರೆ, ಆ ಶ್ರ ೇಢಿಯ 2 ನೇ 

ಪದವನ್ನು  ಕೆಂಡುಹಿಡಿಯಿರಿ.                                                                  [March - 2019]                                                                                              

a2 = 18 

2. ಒೆಂದು ಸಮಾೆಂತರ ಶ್ರ ೇಢಿಯ n ನೇ ಪದ an = 5n + 3 ಆದರೆ, ಆ ಶ್ರ ೇಢಿಯ 3 ನೇ 

ಪದವನ್ನು  ಕೆಂಡುಹಿಡಿಯಿರಿ.                                                                  [June - 2019]                                                                                                                                                                            

a3 = 18 

3. ಒೆಂದು ಸಮಾೆಂತರ ಶ್ರ ೇಢಿಯ n ನೇ ಪದ an = 4n2 - 1 ಆದರೆ, ಆ ಶ್ರ ೇಢಿಯ 8 ನೇ 

ಪದವನ್ನು  ಕೆಂಡುಹಿಡಿಯಿರಿ.                                                                                               

a8 = 255 

4. ಒೆಂದು ಸಮಾೆಂತರ ಶ್ರ ೇಢಿಯ n ನೇ ಪದ an = 3n - 2 ಆದ್ಯಗ, ಆ ಶ್ರ ೇಢಿಯ 9 ನೇ 

ಪದವನ್ನು  ಕೆಂಡುಹಿಡಿಯಿರಿ.                                                                     [Sept - 2020]                    

a9 = 25 

5. ಒೆಂದು ಸಮಾೆಂತರ ಶ್ರ ೇಢಿಯ n ನೇ ಪದ an = 2n2 - 2 ಆದರೆ, ಆ ಶ್ರ ೇಢಿಯ a3 ನೇ 

ಪದವನ್ನು  ಕೆಂಡುಹಿಡಿಯಿರಿ.                                                                                               

a3 = 16 

6. ಒೆಂದು ಸಮಾೆಂತರ ಶ್ರ ೇಢಿಯ n ನೇ ಪದ an = 3n2 + n ಆದರೆ, ಆ ಶ್ರ ೇಢಿಯ a3 ನೇ 

ಪದವನ್ನು  ಕೆಂಡುಹಿಡಿಯಿರಿ.                                                                                               

a3 = 30 

7. ಒೆಂದು ಸಮಾೆಂತರ ಶ್ರ ೇಢಿಯ n ನೇ ಪದ an = 2n + 1 ಆದ್ಯಗ, ಅದರ ಸಾಮಾನಾ  

ವಾ ತಾಾ ಸವನ್ನು  ಕೆಂಡುಹಿಡಿಯಿರಿ.                                                          [March - 2020]                                                                                                                                                                                                  

d = 2 

8. ಒೆಂದು ಸಮಾೆಂತರ ಶ್ರ ೇಢಿಯ n ನೇ ಪದ an = 5 - 2n ಆದರೆ, ಆ ಶ್ರ ೇಢಿಯ a4 ನೇ 

ಪದವನ್ನು  ಕೆಂಡುಹಿಡಿಯಿರಿ.                                                                   

a4 = - 3  

9. ಒೆಂದು ಸಮಾೆಂತರ ಶ್ರ ೇಢಿಯ n ನೇ ಪದ an = 3n - 1 ಆದರೆ, ಆ ಶ್ರ ೇಢಿಯ 2 ನೇ 

ಪದವನ್ನು  ಕೆಂಡುಹಿಡಿಯಿರಿ.                                                                   

a2 = 5 

10. ಒೆಂದು ಸಮಾೆಂತರ ಶ್ರ ೇಢಿಯ n ನೇ ಪದ an = 2n + 1 ಆದರೆ, ಆ ಶ್ರ ೇಢಿಯ a ಮತ್ತು  d 

ಬಲ್ಲಯನ್ನು  ಕೆಂಡುಹಿಡಿಯಿರಿ.                                                                   

a = 3  

d = 2 
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ಕಾರ್ಡಿ ನೆಂಬರ್ - 2 ಅಧ್ಯಾ ಯ: ಸಮಾೆಂತರ ಶ್ರ ೇಢಿಗಳು 

ತರಗತಿ: 10 ನಿಗದ್ಧ ಪಡಿಸಿದ ಅೆಂಕ: 2 

ಕಲಿಕಾೆಂರ್: n ನೇ ಪದವನ್ನು  ಕೆಂಡುಹಿಡಿಯುವುದು 

ಬಳಸಬೇಕಾದ ಸೂತರ : ∴ 𝒂𝒏 = 𝒂 +  (𝒏 − 𝟏)𝒅 

ನನಪಿನಲೆಿಡಬೇಕಾದ ಅೆಂರ್ಗಳು: ಶ್ರ ೇಢಿಯ ಪದಗಳು ಇಳಿಕ ಕರ ಮದಲೆಿದ್ಯದ ಗ d ಯ ಬಲ್ಲಯು 

ಋಣ(-)ವಾಗಿರುತು ರ್, ಏರಿಕ ಕರ ಮದಲೆಿದ್ಯದ ಗ d ಯ 

ಬಲ್ಲಯು ಧ್ನ(+)ವಾಗಿರುತು ರ್ 
 

ಮಾದರಿ ಲ್ಲಕಕ : 

1. 5, 8, 11,………… ಈ ಸಮಾೆಂತರ ಶ್ರ ೇಢಿಯ 30 ನೇ ಪದವನ್ನು  ಕೆಂಡುಹಿಡಿಯಿರಿ.          [April - 2022] 

 ಪರಿಹಾರ:    a = 5,    d = a2 - a1 = 8 - 5 = 3,   n = 30  

                           ∴ 𝒂𝒏 = 𝒂 + (𝒏 − 𝟏)𝒅 

                              𝒂𝟑𝟎 =  𝟓 + (𝟑𝟎 − 𝟏)𝟑 

                                      = 𝟓 + (𝟐𝟗)𝟑 

                                      = 𝟓 + 𝟖𝟕 
                         𝒂𝟑𝟎 = 𝟗𝟐  

2.  -3, -1, 1, 3,………..ಈ ಸಮಾೆಂತರ ಶ್ರ ೇಢಿಯ 11 ನೇ ಪದವನ್ನು  ಕೆಂಡುಹಿಡಿಯಿರಿ.        [July - 2021] 

 ಪರಿಹಾರ:   a = - 3,    d = a2 - a1 = - 1 - (-3) = -1 +3 = 2,   n = 11  

                           ∴ 𝒂𝒏 = 𝒂 + (𝒏 − 𝟏)𝒅       

                              𝒂𝟏𝟏 =  −𝟑 + (𝟏𝟏 − 𝟏)𝟐 

                                      = −𝟑 + (𝟏𝟎)𝟐 

                                      = −𝟑 + 𝟐𝟎 
                          𝒂𝟏𝟏 = 𝟏𝟕 

 

ಅಭಾಾ ಸ ಲ್ಲಕಕ : 

“ತ್ತೆಂಬಾ ಸುಲ್ಭ, ಈ ಕಳಗಿನ ಲ್ಲಕಕ ಗಳನ್ನು  ಖೆಂಡಿತಾ ನ್ಯನ್ನ ಮಾಡುವೆ” ಉತು ರ 

1.  2, 5, 8, ………… ಈ ಸಮಾೆಂತರ ಶ್ರ ೇಢಿಯ 12 ನೇ ಪದವನ್ನು  ಕೆಂಡುಹಿಡಿಯಿರಿ.    

                                                                                                              [July - 2022]                                                                                                                    
a12 = 35 

2.  3, 6, 9, ………… ಈ ಸಮಾೆಂತರ ಶ್ರ ೇಢಿಯ 15 ನೇ ಪದವನ್ನು  ಕೆಂಡುಹಿಡಿಯಿರಿ.           

                                                                                                            [MQP -1, 2022]                                                                                                                                                                            
a15 = 45 

3. 6, 10, 14, ………… ಈ ಸಮಾೆಂತರ ಶ್ರ ೇಢಿಯ 15 ನೇ ಪದವನ್ನು  ಕೆಂಡುಹಿಡಿಯಿರಿ.     

                                                                                                             [MQP -2, 2022]                                                                                                                                                                                  
a15 = 62 

4. 1, 5, 9, 13, ………… ಈ ಸಮಾೆಂತರ ಶ್ರ ೇಢಿಯ 20 ನೇ ಪದವನ್ನು  ಕೆಂಡುಹಿಡಿಯಿರಿ.  

                                                                                                             [MQP -2, 2021]                                                                                                                                                                                     
a20 = 77 

5. 2, 7, 12, ………… ಈ ಸಮಾೆಂತರ ಶ್ರ ೇಢಿಯ 10 ನೇ ಪದವನ್ನು  ಕೆಂಡುಹಿಡಿಯಿರಿ.           a10 = 47 

6. 21, 18, 15, ………… ಈ ಸಮಾೆಂತರ ಶ್ರ ೇಢಿಯ 10 ನೇ ಪದವನ್ನು  ಕೆಂಡುಹಿಡಿಯಿರಿ.           a10 = - 6 

7. 10, 7, 4, ………… ಈ ಸಮಾೆಂತರ ಶ್ರ ೇಢಿಯ 11 ನೇ ಪದವನ್ನು  ಕೆಂಡುಹಿಡಿಯಿರಿ.           a11 = -20 

8. 5, 9, 13, ………… ಈ ಸಮಾೆಂತರ ಶ್ರ ೇಢಿಯ 10 ನೇ ಪದವನ್ನು  ಕೆಂಡುಹಿಡಿಯಿರಿ.           a10 = 41 

9. 2, 6, 10, 14, ………… ಈ ಸಮಾೆಂತರ ಶ್ರ ೇಢಿಯ 25 ನೇ ಪದವನ್ನು  ಕೆಂಡುಹಿಡಿಯಿರಿ.           a25 = 98 

10. 3, 8, 13, 18, ………… ಈ ಸಮಾೆಂತರ ಶ್ರ ೇಢಿಯ 5 ನೇ ಪದವನ್ನು  ಕೆಂಡುಹಿಡಿಯಿರಿ.           a5 = 23 
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ಕಾರ್ಡಿ ನೆಂಬರ್ - 3 ಅಧ್ಯಾ ಯ: ಸಮಾೆಂತರ ಶ್ರ ೇಢಿಗಳು 

ತರಗತಿ: 10 ನಿಗದ್ಧ ಪಡಿಸಿದ ಅೆಂಕ: 2 

ಕಲಿಕಾೆಂರ್: n  ಪದಗಳ ಮೊತು ವನ್ನು  ಕೆಂಡುಹಿಡಿಯುವುದು 

ಬಳಸಬೇಕಾದ ಸೂತರ : ∴ 𝑺𝒏 =
𝒏

𝟐
[𝟐𝒂 + (𝒏 − 𝟏)𝒅]  ಮತ್ತು  𝑺𝒏 =

𝒏

𝟐
[𝒂 + 𝒍] 

ನನಪಿನಲೆಿಡಬೇಕಾದ ಅೆಂರ್ಗಳು: ಮೊದಲ್ ಪದ = a,    ಸಾಮಾನಾ  ವಾ ತಾಾ ಸ = d = a2 - a1 
 

ಮಾದರಿ ಲ್ಲಕಕ : 

1. 10, 15, 20, ………… ಈ ಸಮಾೆಂತರ ಶ್ರ ೇಢಿಯ 

ಮೊದಲ್ 20 ಪದಗಳ ಮೊತು ವನ್ನು  ಸೂತರ  

ಉಪಯೇಗಿಸಿ ಕೆಂಡುಹಿಡಿಯಿರಿ.                                                                        

[April - 2022] 

2) 𝒍 = 𝟐𝟖   ಮತ್ತು   𝑺𝟗 = 𝟏𝟒𝟒 ಆದರೆ a 

ಯನ್ನು  ಕೆಂಡುಹಿಡಿಯಿರಿ. 

 ಪರಿಹಾರ:    a = 10,   

                d = a2 - a1 = 15 - 10 = 5,   n = 20 

      ∴ 𝑺𝒏 =
𝒏

𝟐
[𝟐𝒂 +  (𝒏 − 𝟏)𝒅] 

           𝑺𝟐𝟎 =
𝟐𝟎

𝟐
[𝟐(𝟏𝟎) +  (𝟐𝟎 − 𝟏)𝟓] 

         𝑺𝟐𝟎 = 𝟏𝟎[𝟐𝟎 + (𝟏𝟗)𝟓] 

               = 𝟏𝟎[𝟐𝟎 +  𝟗𝟓] 

                    =  𝟏𝟎[𝟏𝟏𝟓]                                   

           ∴  𝑺𝟐𝟎 = 𝟏𝟏𝟓𝟎 

 ಪರಿಹಾರ:   𝒍 = 𝟐𝟖, 𝒂 = ?  𝑺𝟗 = 𝟏𝟒𝟒  

              ∴  𝑺𝒏 = 𝒏
𝟐

[𝒂 + 𝒍] 

               𝑺𝟗 =
𝟗

𝟐
[𝒂 + 𝟐𝟖] 

              𝟏𝟒𝟒 =
𝟗

𝟐
[𝒂 + 𝟐𝟖] 

        16 × 𝟐 = [a +28] 

               32 = a + 28       

                 a = 32 - 28      

               ∴  a = 4                      

 

ಅಭಾಾ ಸ ಲ್ಲಕಕ : 

“ತ್ತೆಂಬಾ ಸುಲ್ಭ, ಈ ಕಳಗಿನ ಲ್ಲಕಕ ಗಳನ್ನು  ಖೆಂಡಿತಾ ನ್ಯನ್ನ ಮಾಡುವೆ” ಉತು ರ 

1. 7, 11, 15, ………… ಈ ಸಮಾೆಂತರ ಶ್ರ ೇಢಿಯ ಮೊದಲ್ 16 ಪದಗಳ ಮೊತು ವನ್ನು  

ಸೂತರ  ಉಪಯೇಗಿಸಿ ಕೆಂಡುಹಿಡಿಯಿರಿ.                                                 [July - 2022]                                                                    
𝑺𝟏𝟔 = 𝟓𝟗𝟐 

2. 3, 6, 9, ………… ಈ ಸಮಾೆಂತರ ಶ್ರ ೇಢಿಯ ಎಷಿ್ಟ  ಪದಗಳನ್ನು  ಕೂಡಿದ್ಯಗ ಮೊತು  165 

ಆಗುತು ರ್ ಎೆಂದು ಕೆಂಡುಹಿಡಿಯಿರಿ.                                                          [July - 2022]                                                                    
n = 10 

3. 2 + 7 + 12 + ………… ಈ ಸಮಾೆಂತರ ಶ್ರ ೇಣಿಯ ಮೊದಲ್ 20 ಪದಗಳ ಮೊತು ವನ್ನು  

ಸೂಕು ವಾದ ಸೂತರ  ಉಪಯೇಗಿಸಿ ಕೆಂಡುಹಿಡಿಯಿರಿ.                            [April - 2019]                                                                    
𝑺𝟐𝟎 = 𝟗𝟗𝟎 

4. 5 + 8 + 11 + ………… ಈ ಸಮಾೆಂತರ ಶ್ರ ೇಣಿಯ ಮೊದಲ್ 10 ಪದಗಳ ಮೊತು ವನ್ನು  

ಸೂತರ  ಉಪಯೇಗಿಸಿ ಕೆಂಡುಹಿಡಿಯಿರಿ.                                                 [June - 2020]                                                                    
𝑺𝟏𝟎 = 𝟏𝟖𝟓 

5. 
 5 + 10 + 15 + ………… ಈ ಸಮಾೆಂತರ ಶ್ರ ೇಣಿಯ ಮೊದಲ್ 20 ಪದಗಳ ಮೊತು ವನ್ನು  

ಸೂಕು ವಾದ ಸೂತರ  ಉಪಯೇಗಿಸಿ ಕೆಂಡುಹಿಡಿಯಿರಿ.                             [Sept - 2020]                                                                                               
𝑺𝟐𝟎 = 𝟏𝟎𝟓𝟎 

6. 
2 + 5 + 8 + ………… ಈ ಸಮಾೆಂತರ ಶ್ರ ೇಣಿಯ ಮೊದಲ್ 20 ಪದಗಳ ಮೊತು ವನ್ನು  

ಸೂತರ  ಉಪಯೇಗಿಸಿ ಕೆಂಡುಹಿಡಿಯಿರಿ.                                       [August - 2024]-3                                                                                      
𝑺𝟐𝟎 = 𝟔𝟏𝟎 

7. 
1, 5, 9, ………… ಈ ಸಮಾೆಂತರ ಶ್ರ ೇಢಿಯ ಮೊದಲ್ 20 ಪದಗಳ ಮೊತು ವನ್ನು  ಸೂತರ  

ಉಪಯೇಗಿಸಿ ಕೆಂಡುಹಿಡಿಯಿರಿ.                                                         [April - 2024]-1                                                                    
𝑺𝟐𝟎 = 𝟕𝟖𝟎 

8. 
5, 11, 17, ………… ಈ ಸಮಾೆಂತರ ಶ್ರ ೇಢಿಯ ಮೊದಲ್ 20 ಪದಗಳ ಮೊತು ವನ್ನು  

ಸೂತರ  ಉಪಯೇಗಿಸಿ ಕೆಂಡುಹಿಡಿಯಿರಿ.                                             [April - 2024]-2                                                                    
𝑺𝟐𝟎 = 𝟏𝟐𝟒𝟎 
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ಕಾರ್ಡಿ ನೆಂಬರ್ - 4 ಅಧ್ಯಾ ಯ: ಸಮಾೆಂತರ ಶ್ರ ೇಢಿಗಳು 

ತರಗತಿ: 10 ನಿಗದ್ಧ ಪಡಿಸಿದ ಅೆಂಕ: 2 

ಕಲಿಕಾೆಂರ್:  ಮೊದಲ್ n  ಪದಗಳ ಮೊತು ವನ್ನು  ಕೆಂಡುಹಿಡಿಯುವುದು 

ಬಳಸಬೇಕಾದ ಸೂತರ :                ∴  𝑺𝒏 =
𝒏(𝒏 + 𝟏)

𝟐
 

ನನಪಿನಲೆಿಡಬೇಕಾದ ಅೆಂರ್ಗಳು: ಸಮ ಸೆಂಖೆಾ ಗಳ ಮೊತು = Sn =n(n+1) 

ಬಸ ಸೆಂಖೆಾ ಗಳ ಮೊತು = Sn =n2     
 

ಮಾದರಿ ಲ್ಲಕಕ : 
1.  ಮೊದಲ್ 20 ಧ್ನ ಪೂರ್ಿೆಂಕಗಳ ಮೊತು ವನ್ನು  

ಸೂತರ  ಉಪಯೇಗಿಸಿ ಕೆಂಡುಹಿಡಿಯಿರಿ.                                           

[April - 2022] 

2) 6 ರಿೆಂದ ಭಾಗಿಸಲ್ಪ ಡುವ ಮೊದಲ್ 40 

ಧ್ನ್ಯತಮ ಕ ಪೂರ್ಿೆಂಕಗಳ ಮೊತು ವೆೇನ್ನ? 

 ಪರಿಹಾರ:  n = 20 

        ∴  𝑺𝒏 =
𝒏(𝒏 + 𝟏)

𝟐
      

           𝑺𝟐𝟎 =
𝟐𝟎(𝟐𝟎 + 𝟏)

𝟐
      

                   =
𝟐𝟎(𝟐𝟏)

𝟐
      

               = 𝟏𝟎(𝟐𝟏)      

          𝑺𝟐𝟎 = 𝟐𝟏𝟎       

 ಪರಿಹಾರ:   

a1, a2, a3, a4, _ _ _ _ _ _ _ 

6, 12, 18, 24, _ _ _ _ _ _ 
 

  ¸À. ±ÉæÃrüAiÀiÁVzÉ, ªÉÆzÀ® ¥ÀzÀ 6,   
      d = a2 – a1 = 12 - 6 = + 6 

 Sn =  
𝒏

𝟐
 [2a + (n-1) d] 

         S40 =  
𝟒𝟎

𝟐
 [2x6+(40-1)6] 

               =  20 [12+(39)(6)] 

      = 20 [12+234] 

      = 20 x 246 

               = 4920 

 

ಅಭಾಾ ಸ ಲ್ಲಕಕ : 

“ತ್ತೆಂಬಾ ಸುಲ್ಭ, ಈ ಕಳಗಿನ ಲ್ಲಕಕ ಗಳನ್ನು  ಖೆಂಡಿತಾ ನ್ಯನ್ನ 

ಮಾಡುವೆ” 
ಉತು ರ 

1. 
ಮೊದಲ್ 50 ಸಾವ ಭಾವಿಕ ಸೆಂಖೆಾ ಗಳ ಮೊತು ವನ್ನು  ಸೂತರ  ಉಪಯೇಗಿಸಿ 

ಕೆಂಡುಹಿಡಿಯಿರಿ.                         
  𝑺𝟓𝟎 = 𝟏𝟐𝟕𝟓     

2. ಮೊದಲ್ 10 ಸಮ ಸೆಂಖೆಾ ಗಳ ಮೊತು ವನ್ನು  ಸೂತರ  ಉಪಯೇಗಿಸಿ ಕೆಂಡುಹಿಡಿಯಿರಿ.                           𝑺𝟏𝟎 = 𝟏𝟏𝟎     

3. 
ಮೊದಲ್ 25 ಧ್ನ ಪೂರ್ಿೆಂಕಗಳ ಮೊತು ವನ್ನು  ಸೂತರ  ಉಪಯೇಗಿಸಿ 

ಕೆಂಡುಹಿಡಿಯಿರಿ.                         
  𝑺𝟐𝟓 = 𝟑𝟐𝟓     

4. ಮೊದಲ್ 10 ಬಸ ಸೆಂಖೆಾ ಗಳ ಮೊತು ವನ್ನು  ಸೂತರ  ಉಪಯೇಗಿಸಿ ಕೆಂಡುಹಿಡಿಯಿರಿ.                           𝑺𝟏𝟎 = 𝟏𝟎𝟎     

5. ಮೂರು ಅೆಂಕ್ಷಗಳ ಎಷಿ್ಟ  ಸೆಂಖೆಾ ಗಳು 7 ರಿೆಂದ ಭಾಗಿಸಲ್ಪ ಡುತು ರ್? n = 128 

6. 8 ರಿೆಂದ ಭಾಗಿಸಲ್ಪ ಡುವ ಮೊದಲ್ 15 ಧ್ನ್ಯತಮ ಕ ಪೂರ್ಿೆಂಕಗಳ ಮೊತು ವೆೇನ್ನ?   𝑺𝟏𝟓 = 𝟗𝟔𝟎     

7. 7 ರಿೆಂದ ಭಾಗಿಸಲ್ಪ ಡುವ ಮೊದಲ್ 10 ಧ್ನ್ಯತಮ ಕ ಪೂರ್ಿೆಂಕಗಳ ಮೊತು ವೆೇನ್ನ?   𝑺𝟏𝟎 = 𝟑𝟖𝟓     
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ಕಾರ್ಡಿ ನೆಂಬರ್ - 1 ಅಧ್ಯಾ ಯ: ತಿರ ಭುಜಗಳು 

ತರಗತಿ: 10 ನಿಗದ್ಧ ಪಡಿಸಿದ ಅೆಂಕ: 04/05 

ಕಲಿಕಾೆಂರ್:  ತಿರ ಭುಜಗಳು ಅಧ್ಯಾ ಯದಲೆಿನ ಪರ ಮ್ಮೇಯದ ಸಾಧ್ನ 
 

ಥೇಲ್ಸ ನ (ಮೂಲ್ ಸಮಾನ್ನಪ್ತತೆಯ) ಪರ ಮ್ಮೇಯ 

ಹೆೇಳಿಕ: “ತಿರ ಭುಜದ ಎರಡು ಬಾಹುಗಳನ್ನು  ಎರಡು ವಿಭಿನು  ಬೆಂದುಗಳಲೆಿ  ಛೇದ್ಧಸುವೆಂತೆ 

ಒೆಂದು ಬಾಹುವಿಗೆ ಸಮಾೆಂತರವಾಗಿ ಎಳೆದ ಸರಳರೆೇಖೆಯು ಉಳಿರ್ರಡು ಬಾಹುಗಳನ್ನು  

ಸಮಾನ್ನಪ್ತದಲೆಿ  ವಿಭಾಗಿಸುತು ರ್”. 

ಚಿತರ :  
 

ದತು : ∆ ABC ಯಲೆಿ  DE ‖BC 

ಸಾಧ್ನಿೇಯ: 
𝑨𝑫

𝑫𝑩
 =  

𝑨𝑬

𝑬𝑪
 

ರಚನ: DC ಮತ್ತು  BE ಗಳನ್ನು  ಸ್ಥೇರಿಸಿ.   EN ⊥ AB ಮತ್ತು  DM ⊥ AC ಎಳೆಯಿರಿ 

ಸಾಧ್ನ:  

 (∆𝑨𝑫𝑬)ಯ ವಿಸಿು ೇಣಿ

 (∆𝑩𝑫𝑬)ಯ ವಿಸಿು ೇಣಿ
 =  

𝟏

𝟐
  𝒙 𝑨𝑬  𝒙 𝑬𝑵

𝟏

𝟐
 𝒙 𝑫𝑩 𝒙 𝑬𝑵

           (∆ ದ ವಿಸ್ತೀರ್ಣ = 
𝟏

𝟐
 × ಪಾದ ×ಎತ್ತರ) 

 (∆𝑨𝑫𝑬)ಯ ವಿಸಿು ೇಣಿ

 (∆𝑩𝑫𝑬)ಯ ವಿಸಿು ೇಣಿ
 =

𝑨𝑫

𝑫𝑩
-----(1) 

               
 (∆𝑨𝑫𝑬)ಯ ವಿಸಿು ೇಣಿ

 (∆𝑫𝑬𝑪)ಯ ವಿಸಿು ೇಣಿ
 =  

𝟏

𝟐
  𝒙 𝑨𝑬  𝒙 𝑬𝑵

𝟏

𝟐
 𝒙 𝑬𝑪 𝒙 𝑫𝑴

          (∆ ದ ವಿಸ್ತೀರ್ಣ = 
𝟏

𝟐
 × ಪಾದ ×ಎತ್ತರ) 

 (∆𝑨𝑫𝑬)ಯ ವಿಸಿು ೇಣಿ

 (∆𝑫𝑬𝑪)ಯ ವಿಸಿು ೇಣಿ
=

𝑨𝑬

𝑬𝑪
 -------(2) 

∆𝑩𝑫𝑬 ಮತ್ತು  ∆𝑫𝑬𝑪 ಗಳು ಒೆಂರ್ೇ ಪ್ದ DE ಮ್ಮೇಲಿರ್ ಮತ್ತು  ಒೆಂರ್ೇ ಜತೆ ಸಮಾೆಂತರ ರೆೇಖೆಗಳ 

BC ಮತ್ತು  DE ನಡುವೆ ಇರ್, ಆದರಿೆಂದ 

∆𝑩𝑫𝑪 ವಿಸಿು ೇಣಿ = ∆𝑫𝑬𝑪 ವಿಸಿು ೇಣಿ 

ಸಮಿೇಕರಣ (1) ಮತ್ತು  (2) ರಿೆಂದ  

𝑨𝑫

𝑫𝑩
=

𝑨𝑬

𝑬𝑪
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ಬಾ.ಬಾ. ಬಾ. ನಿಧ್ಯಿರಕ ಗುಣ - ಪರ ಮ್ಮೇಯ  
ಹೆೇಳಿಕ: “ಎರಡು ತಿರ ಭುಜಗಳಲೆಿ  ಒೆಂದು ತಿರ ಭುಜದ ಮೂರು ಬಾಹುಗಳು ಮತ್ು ೆಂದು ತಿರ ಭುಜದ 

ಮೂರು ಬಾಹುಗಳೊಡನ ಸಮಾನ್ನಪ್ತ ಹೆಂದ್ಧದದ ರೆ, ಅವುಗಳ ಅನ್ನರೂಪ ಕೊೇನಗಳು 

ಸಮನ್ಯಗಿರುತು ವೆ ಮತ್ತು  ಅದರಿೆಂದ್ಯಗಿ ಆ ಎರಡು ತಿರ ಭುಜಗಳು ಸಮರೂಪಿಗಳಾಗಿರುತು ವೆ”. 
ಚಿತರ : 

 

ದತು : 
∆ABC ಮತ್ತು  ∆DEF ಗಳಲೆಿ  
           𝑨𝑩

𝑫𝑬
=

𝑩𝑪

𝑬𝑭
=

𝑨𝑪

𝑫𝑭
 

ಸಾಧ್ನಿೇಯ: ∠A =∠ D, ∠ B = ∠ E, ∠ C = ∠ F   ಮತ್ತು   ∆𝑨𝑩𝑪 ~ ∆𝑫𝑬𝑭 

ರಚನ: 
DP = AB ಮತ್ತು  DQ = AC ಆಗುವೆಂತೆ AB ಮ್ಮೇಲ್ಲ G ಮತ್ತು  AC ಮ್ಮೇಲ್ಲ H 

ಬೆಂದುಗಳನ್ನು  ಗುರುತಿಸಿ. P ಮತ್ತು  Q ಗಳನ್ನು  ಸ್ಥೇರಿಸಿ. 

ಸಾಧ್ನ: 

ಹೆೇಳಿಕಗಳು ಕಾರಣಗಳು 

∆ ABC ಮತ್ತು   ∆ DEF ಗಳಲೆಿ   

                            
𝑨𝑩

𝑫𝑬
=

𝑨𝑪

𝑫𝑭
 ದತು   

                             
𝑫𝑷

𝑫𝑬
=

𝑫𝑸

𝑫𝑭
 ರಚನ 

 ⇒ PQ ∥ EF         ಥೇಲ್ಸಸ  ನ ಉಪ ಪರ ಮ್ಮೇಯ 

          In ∆𝑫𝑷𝑸  ಮತ್ತು   ∆𝑫𝑬𝑭  

                        ∠P = ∠E   ಮತ್ತು  ಅನ್ನರೂಪ ಕೊೇನಗಳು 

              ∠Q = ∠F  . . . (1)  ಅನ್ನರೂಪ ಕೊೇನಗಳು 

⇒ ∆𝑫𝑷𝑸  ~  ∆𝑫𝑬𝑭  AA ನಿಧ್ಯಿರಕ ಗುಣ 
𝑫𝑷

𝑫𝑬
=

𝑷𝑸

𝑬𝑭
=

𝑫𝑸

𝑫𝑭
 

ಸಮರೂಪ ತಿರ ಭುಜಗಳ ಅನ್ನರೂಪ ಬಾಹುಗಳು 

ಅನ್ನಪ್ತದಲೆಿರುತು ವೆ 
𝑨𝑩

𝑫𝑬
=

𝑷𝑸

𝑬𝑭
=

𝑨𝑪

𝑫𝑭
 ∴ DP = AB ಮತ್ತು DQ = AC  

       ಆದರೆ  ,  
𝑨𝑩

𝑫𝑬
=

𝑩𝑪

𝑬𝑭
=

𝑨𝑪

𝑫𝑭
 ದತು  

𝑷𝑸

𝑬𝑭
=

𝑩𝑪

𝑬𝑭
 

𝑨𝑩

𝑫𝑬
=

𝑷𝑸

𝑬𝑭
 

 ⇒  PQ = BC          

 ∴ ∆𝑨𝑩𝑪 ≅  ∆𝑫𝑷𝑸 ಬಾ ಬಾ ಬಾ ಸಿದ್ಯದ ೆಂತ  

∠C = ∠Q ,   ∠A = ∠D       CPCT 

   ∠B = ∠P = ∠E   ಮತ್ತು   ∠C = ∠Q =∠F             (1) ರಿೆಂದ 

 ∆𝑨𝑩𝑪 ~ ∆𝑫𝑷𝑸 ಸವಿಸಮ ತಿರ ಭುಜಗಳು ಸಮರೂಪವಾಗಿರುತು ವೆ  

   ∆𝑫𝑷𝑸 ~ ∆𝑫𝑬𝑭  

ಆದುದರಿೆಂದ   ∆𝑨𝑩𝑪 ~ ∆𝑫𝑬𝑭  and  ∠A =∠ D, ∠ B = ∠ E, ∠ C = ∠ F    
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ಕೊೇ.ಕೊೇ.ಕೊೇ. ನಿಧ್ಯಿರಕ ಗುಣ - ಪರ ಮ್ಮೇಯ  

ಹೆೇಳಿಕ: “ಎರಡು ತಿರ ಭುಜಗಳಲೆಿ  ಅನ್ನರೂಪ ಕೊೇನ ಗಳು ಸಮವಾದರೆ ಅವುಗಳ 

ಅನ್ನರೂಪ ಬಾಹುಗಳ ಅನ್ನಪ್ತಗಳು ಸಮ(ಸಮಾನ್ನಪ್ತದಲೆಿರುತು ವೆ) 

ಅದದ ರಿೆಂದ ಆ ತಿರ ಭುಜಗಳು ಸಮರೂಪವಾಗಿರುತು ರ್”. 

ಚಿತರ :  

 

ದತು : 
∆ABC ಮತ್ತು  ∆DEF ಗಳಲೆಿ  
 ∠𝑨 = ∠𝑫, ∠𝑩 = ∠𝑬, ∠𝑪 = ∠𝑭 

ಸಾಧ್ನಿೇಯ: ∴
𝑨𝑩

𝑫𝑬
 = 

𝑨𝑪

𝑫𝑭
 = 

𝑩𝑪

𝑬𝑭
  ಮತ್ತು   ∆𝑨𝑩𝑪 ~ ∆𝑫𝑬𝑭 

ರಚನ: 
DP = AB ಮತ್ತು  DQ = AC ಆಗುವೆಂತೆ DE ಮ್ಮೇಲ್ಲ P ಮತ್ತು  DF ಮ್ಮೇಲ್ಲ Q 

ಬೆಂದುಗಳನ್ನು  ಗುರುತಿಸಿ. PQ ಸ್ಥೇರಿಸಿ. 

ಸಾಧ್ನ: 

ಹೆೇಳಿಕಗಳು ಕಾರಣಗಳು 

∆ ABC ಮತ್ತು   ∆ DPQ ಗಳಲೆಿ   

AB = DP ರಚನ 

∠ A = ∠ D ದತು  

AC = DQ ರಚನ 

∆ ABC  ≅ ∆ DPQ   ಬಾ.ಕೊೇ.ಬಾ ಸಿದಿ್ಯ ೆಂತ 

∠ B = ∠ P  & BC = PQ ಸವಿಸಮ ತಿರ ಭುಜಗಳ ಅನ್ನರೂಪ ಭಾಗ 

     ಆದರೆ ∠ B = ∠ E ದತು  

                ⇒    ∠ P = ∠ E ಅನ್ನರೂಪ ಕೊೇನಗಳು 

∴ 𝑷𝑸 ‖ 𝑬𝑭 ಥೇಲ್ಸಸ  ನ ವಿಲೇಮ ಪರ ಮ್ಮೇಯ 

 ∴ ∆ ABC  ಯಲೆಿ   

𝑫𝑷

𝑫𝑬
=

𝑫𝑸

𝑫𝑭
=  

𝑷𝑸

𝑬𝑭
 ಥೇಲ್ಸಸ  ಪರ ಮ್ಮೇಯದ ಉಪಪರ ಮ್ಮೇಯ 

ಹಾಗಾಗಿ  
𝑨𝑩

𝑫𝑬
=

𝑩𝑪

𝑬𝑭
=  

𝑨𝑪

𝑭𝑫
 ∵  DP = AB ಮತ್ತು  DQ =AC 

  ಹಾಗೆಯೇ      
𝑨𝑩

𝑫𝑬
 = 

𝑩𝑪

𝑬𝑭
    

                    ∴
𝑨𝑩

𝑫𝑬
 = 

𝑨𝑪

𝑫𝑭
 = 

𝑩𝑪

𝑬𝑭
    

  ಆದುದರಿೆಂದ    ∆𝑨𝑩𝑪 ~ ∆𝑫𝑬𝑭 ಸಾಧಿಸಿರ್ 
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ಬಾ.ಕೊೇ.ಬಾ. ನಿಧ್ಯಿರಕ ಗುಣ - ಪರ ಮ್ಮೇಯ  
ಹೆೇಳಿಕ: “ತಿರ ಭುಜದ ಒೆಂದು ಕೊೇನವು ಮತ್ು ೆಂದು ತಿರ ಭುಜದ ಒೆಂದು ಕೊೇನಕಕ  ಸಮನ್ಯಗಿದುದ  

ಆ ಕೊೇನಗಳನ್ನು  ಉೆಂಟು ಮಾಡಿರುವ ಬಾಹುಗಳು ಸಮಾನ್ನಪ್ತದಲೆಿದದ ರೆ, ಆ ಎರಡು 

ತಿರ ಭುಜಗಳು ಸಮರೂಪಿಗಳಾಗಿರುತು ವೆ”. 
ಚಿತರ : 

 

ದತು : 
∆ABC ಮತ್ತು  ∆DEF ಗಳಲೆಿ  
𝑨𝑩

𝑫𝑬
=

𝑨𝑪

𝑫𝑭
   𝒂𝒏𝒅      ∠A =∠ D   

ಸಾಧ್ನಿೇಯ: ∆𝑨𝑩𝑪 ~ ∆𝑫𝑬𝑭 

ರಚನ: 
DP = AB ಮತ್ತು  DQ = AC ಆಗುವೆಂತೆ DE ಮ್ಮೇಲ್ಲ P ಮತ್ತು  DF ಮ್ಮೇಲ್ಲ Q 

ಬೆಂದುಗಳನ್ನು  ಗುರುತಿಸಿ. P ಮತ್ತು  Q ಗಳನ್ನು  ಸ್ಥೇರಿಸಿ. 

ಸಾಧ್ನ: 

ಹೆೇಳಿಕಗಳು ಕಾರಣಗಳು 

∆ ABC ಮತ್ತು   ∆ DPQ ಗಳಲೆಿ   

                 AB = DP           ರಚನ 

 ∠A = ∠D ದತು  

 AC = DQ         ರಚನ 

            ∆𝑨𝑩𝑪 ≅ ∆𝑫𝑷𝑸   . . . . (1) ಬಾ.ಕೊೇ.ಬಾ ಸಿದಿ್ಯ ೆಂತ 

 
𝑨𝑩

𝑫𝑬
=

𝑨𝑪

𝑫𝑭
 ಸವಿಸಮ ತಿರ ಭುಜಗಳ ಅನ್ನರೂಪ ಭಾಗ 

             ⇒ 
𝑫𝑷

𝑫𝑬
=

𝑫𝑸

𝑫𝑭
 ದತು  

        ⇒ PQ ∥ EF         ಥೇಲ್ಸಸ  ನ ವಿಲೇಮ ಪರ ಮ್ಮೇಯ 

         ∠ 𝑫𝑷𝑸 = ∠𝐄   ಮತ್ತು   ∠ 𝑫𝑸𝑷 = ∠𝐅 ಅನ್ನರೂಪ ಕೊೇನಗಳು 

                        ∠P = ∠E   ಮತ್ತು   

              ∠Q = ∠F   ಅನ್ನರೂಪ ಕೊೇನಗಳು 

          In ∆𝑫𝑷𝑸 ಮತ್ತು   ∆𝑫𝑬𝑭  

   ∠ 𝑫𝑷𝑸 = ∠𝐄   ಮತ್ತು   ∠ 𝑫𝑸𝑷 = ∠𝐅  

   ∆𝑫𝑷𝑸 ~ ∆𝑫𝑬𝑭   . . . . (2) ಕೊೇ.ಕೊೇ.ಕೊೇ. ನಿಧ್ಯಿರಕ ಗುಣ 
 (1) ಮತ್ತು  (2) ರಿೆಂದ ,   

        ∆𝑨𝑩𝑪 ≅ ∆𝑫𝑷𝑸   ಮತ್ತು  ∆𝑫𝑷𝑸 ~ ∆𝑫𝑬𝑭     

⇒   ∆𝑨𝑩𝑪 ~ ∆𝑫𝑷𝑸   ಮತ್ತು  ∆𝑫𝑷𝑸 ~ ∆𝑫𝑬𝑭     

  ∴  ∆𝑨𝑩𝑪 ~ ∆𝑫𝑬𝑭 ಸಾಧಿಸಿರ್ 
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ಕಾರ್ಡಿ ನೆಂಬರ್ – 1 ಅಧ್ಯಾ ಯ: ನಿರ್ೇಿಶಾೆಂಕ ರೆೇಖಾಗಣಿತ 

ತರಗತಿ: 10 ನಿಗದ್ಧ ಪಡಿಸಿದ ಅೆಂಕ: 1 

ಕಲಿಕಾೆಂರ್: ಮೂಲ್ಬೆಂದುವಿನಿೆಂದ ಒೆಂದು ನಿಧಿಿಷಿ್  ಬೆಂದುಗಿರುವ 

ದೂರವನ್ನು  ಸೂತರ ದ ಸಹಾಯದ್ಧೆಂದ ಕೆಂಡು 

ಹಿಡಿಯುವುದು. 

ಬಳಸಬೇಕಾದ ಸೂತರ : ∴  d = √𝒙𝟐 + 𝒚𝟐 

ನನಪಿನಲೆಿಡಬೇಕಾದ ಅೆಂರ್ಗಳು: 
𝟏𝟐 = 𝟏, 𝟐𝟐 = 𝟒, 𝟑𝟐 = 𝟗,  𝟒𝟐 = 𝟏𝟔, 𝟓𝟐 = 𝟐𝟓, 𝟔𝟐 = 𝟑𝟔, (−𝟐)𝟐 = 𝟒 

√𝟐𝟓 = 𝟓,  √𝟖 =𝟐√𝟐,  √𝟑𝟔 = 6,  

 

 

ಮಾದರಿ ಲ್ಲಕಕ : 
1. ಮೂಲ್ಬೆಂದುವಿನಿೆಂದ (-6, 8) ಬೆಂದುವಿಗಿರುವ ದೂರವನ್ನು  ಕೆಂಡುಹಿಡಿಯಿರಿ. 

 
 ∴  d = √(𝒙)𝟐 + (𝒚)𝟐 

          d = √(−𝟔)𝟐 + (𝟖)𝟐 

             = √𝟑𝟔 + 𝟔𝟒 

            = √𝟏𝟎𝟎 

      ∴ d = 10 ಮಾನಗಳು 

x y 

- 6 8 
 

 

ಅಭಾಾ ಸ ಲ್ಲಕಕ : 

“ತ್ತೆಂಬಾ ಸುಲ್ಭ, ನಿಮಿಮ ೆಂದಲೂ ಸಾಧ್ಾ ವಿರ್, ಒಮ್ಮಮ  ಪರ ಯತಿು ಸಿ” ಉತು ರ 

1. ಮೂಲ್ಬೆಂದು ಮತ್ತು  ಬೆಂದು (3, 4) ಗಳ ನಡುವಿನ ದೂರವನ್ನು  

ಕೆಂಡುಹಿಡಿಯಿರಿ. 

d = 5 

2. ಮೂಲ್ಬೆಂದುವಿನಿೆಂದ (5, 4) ಬೆಂದುವಿಗಿರುವ ದೂರವನ್ನು  

ಕೆಂಡುಹಿಡಿಯಿರಿ. 

d =√𝟒𝟏 

3. P(4, 3) ನಿರ್ೇಿಶಾೆಂಕವು ಯ y ಅಕ್ಷದ್ಧೆಂದ ಇರುವ ದೂರ 4 ಮಾನಗಳು 

4. A (5, 2) ಮತ್ತು  x - ಅಕ್ಷಗಳ ನಡುವಿನ ದೂರ 2 ಮಾನಗಳು 

5. ಮೂಲ್ಬೆಂದು ಮತ್ತು  ಬೆಂದು P (a, b) ಗಳ ನಡುವಿನ ದೂರವು d = √𝒂𝟐 + 𝒃𝟐 

6. ಮೂಲ್ಬೆಂದುವಿನಿೆಂದ (7, 24) ಬೆಂದುವಿಗಿರುವ ದೂರವನ್ನು  

ಕೆಂಡುಹಿಡಿಯಿರಿ. 

d = 24 

7. ಮೂಲ್ಬೆಂದುವಿನಿೆಂದ (5, 12) ಬೆಂದುವಿಗಿರುವ ದೂರವನ್ನು  

ಕೆಂಡುಹಿಡಿಯಿರಿ. 

d = 13 

8. ಮೂಲ್ಬೆಂದುವಿನಿೆಂದ (-8, 15) ಬೆಂದುವಿಗಿರುವ ದೂರವನ್ನು  

ಕೆಂಡುಹಿಡಿಯಿರಿ. 

D = 17 

9. ಮೂಲ್ಬೆಂದು ಮತ್ತು  (x, y) ಗಳ ನಡುವಿನ ದೂರ √𝒙𝟐 + 𝒚𝟐 
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ಕಾರ್ಡಿ ನೆಂಬರ್ - 2 ಅಧ್ಯಾ ಯ: ನಿರ್ೇಿಶಾೆಂಕ ರೆೇಖಾಗಣಿತ 

ತರಗತಿ: 10 ನಿಗದ್ಧ ಪಡಿಸಿದ ಅೆಂಕ: 2 

ಕಲಿಕಾೆಂರ್: ಎರಡು ಬೆಂದುಗಳ ನಡುವಿನ ದೂರವನ್ನು  

ಸೂತರ ದ ಸಹಾಯದ್ಧೆಂದ ಕೆಂಡುಹಿಡಿಯುವುದು. 

ಬಳಸಬೇಕಾದ ಸೂತರ : ∴  d = √(𝒙𝟐 − 𝒙𝟏)𝟐 + (𝒚𝟐 − 𝒚𝟏)𝟐 

ನನಪಿನಲೆಿಡಬೇಕಾದ ಅೆಂರ್ಗಳು: 
𝟏𝟐 = 𝟏, 𝟐𝟐 = 𝟒, 𝟑𝟐 = 𝟗,  𝟒𝟐 = 𝟏𝟔, 𝟓𝟐 = 𝟐𝟓, 𝟔𝟐 = 𝟑𝟔, (−𝟐)𝟐 = 𝟒 

√𝟐𝟓 = 𝟓,  √𝟖 =𝟐√𝟐,  √𝟑𝟔 = 6 

  

ಮಾದರಿ ಲ್ಲಕಕ : 
1. A (2, 6) ಮತ್ತು  B (5, 10) ಬೆಂದುಗಳ ನಡುವಿನ ದೂರವನ್ನು  ದೂರ ಸೂತರ  ಉಪಯೇಗಿಸಿ 

ಕೆಂಡುಹಿಡಿಯಿರಿ.                                                                                                [April - 2022] 

 
 ∴  d = √(𝒙𝟐 − 𝒙𝟏)𝟐 + (𝒚𝟐 − 𝒚𝟏)𝟐 

          d = √(𝟓 − 𝟐)𝟐 + (𝟏𝟎 − 𝟔)𝟐 

             = √𝟑𝟐 + 𝟒𝟐 

            = √𝟗 + 𝟏𝟔 

            = √𝟐𝟓  

      ∴ d = 5 ಮಾನಗಳು 

x1 y1 x2 y2 

2 6 5 10 

 

 

ಅಭಾಾ ಸ ಲ್ಲಕಕ : 

“ತ್ತೆಂಬಾ ಸುಲ್ಭ, ನಿಮಿಮ ೆಂದಲೂ ಸಾಧ್ಾ ವಿರ್, ಒಮ್ಮಮ  ಪರ ಯತಿು ಸಿ: ಉತು ರ 

1. P (2, 3) ಮತ್ತು  Q (4, 1) ಈ ಬೆಂದುಗಳ ನಡುವಿನ ದೂರವನ್ನು  ‘ದೂರ ಸೂತರ ’ 

ಉಪಯೇಗಿಸಿ ಕೆಂಡುಹಿಡಿಯಿರಿ.                                         [July - 2022, 2019]                                                                                           
𝟐√𝟐 

2. (3, 1) ಮತ್ತು  (6, 2) ಬೆಂದುಗಳ ನಡುವಿನ ದೂರವನ್ನು  ಸೂತರ ದ ಸಹಾಯದ್ಧೆಂದ 

ಕೆಂಡುಹಿಡಿಯಿರಿ. √𝟏𝟎 

3. (2, 3) ಮತ್ತು  (6, - 8) ಬೆಂದುಗಳ ನಡುವಿನ ದೂರವನ್ನು  ಸೂತರ ದ 

ಸಹಾಯದ್ಧೆಂದ ಕೆಂಡುಹಿಡಿಯಿರಿ. √𝟑𝟐 = 2√𝟖 

4. (-5, 7) ಮತ್ತು  (-1, 3) ಬೆಂದುಗಳ ನಡುವಿನ ದೂರವನ್ನು  ಸೂತರ ದ 

ಸಹಾಯದ್ಧೆಂದ ಕೆಂಡುಹಿಡಿಯಿರಿ.                                               [April - 2020]                                                                                                                                                                                                                                                 
𝟒√𝟐 

5. (2, 3) ಮತ್ತು  (0, 9) ಬೆಂದುಗಳ ನಡುವಿನ ದೂರವನ್ನು  ಸೂತರ ದ ಸಹಾಯದ್ಧೆಂದ 

ಕೆಂಡುಹಿಡಿಯಿರಿ. 𝟐√𝟏𝟎 

6. (3, 1) ಮತ್ತು  (0, x) ಬೆಂದುಗಳ ನಡುವಿನ ದೂರ 5 ಮಾನಗಳಾದರೆ ‘x’ ಬಲ್ಲ 

ಕೆಂಡುಹಿಡಿಯಿರಿ. 
x = 5 

7. (k, 3) ಮತ್ತು  (2, 3) ಬೆಂದುಗಳ ನಡುವಿನ ದೂರ 5 ಮಾನಗಳಾದರೆ ‘k’ ಬಲ್ಲ 

ಕೆಂಡುಹಿಡಿಯಿರಿ. 
k = - 3 

8. (1, -3) ಮತ್ತು  (-4, 7) ಬೆಂದುಗಳ ನಡುವಿನ ದೂರವನ್ನು  ಸೂತರ ದ 

ಸಹಾಯದ್ಧೆಂದ ಕೆಂಡುಹಿಡಿಯಿರಿ. 
𝟓√𝟓 
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ಕಾರ್ಡಿ ನೆಂಬರ್ - 3 ಅಧ್ಯಾ ಯ: ನಿರ್ೇಿಶಾೆಂಕ ರೆೇಖಾಗಣಿತ 

ತರಗತಿ: 10 ನಿಗದ್ಧ ಪಡಿಸಿದ ಅೆಂಕ: 2 

ಕಲಿಕಾೆಂರ್: ಒೆಂದು ರೆೇಖಾಖೆಂಡದ ಮಧ್ಾ ಬೆಂದುವಿನ 

ನಿರ್ೇಿಶಾೆಂಕಗಳನ್ನು  ಕೆಂಡು ಹಿಡಿಯುವುದು. 

ಬಳಸಬೇಕಾದ ಸೂತರ : 
∴ 𝑷(𝒙, 𝒚) = [

𝒙𝟏 + 𝒙𝟐

𝟐
,
𝒚𝟏 + 𝒚𝟐

𝟐
]   

  

ಮಾದರಿ ಲ್ಲಕಕ : 
1. P (3, 4) ಮತ್ತು  Q (5, 6) ಬೆಂದುಗಳನ್ನು  ಸ್ಥೇರಿಸುವ ರೆೇಖಾಖೆಂಡದ ಮಧ್ಾ ಬೆಂದುವಿನ 

ನಿರ್ೇಿಶಾೆಂಕಗಳನ್ನು  ‘ಮಧ್ಾ ಬೆಂದು’ ಸೂತರ  ಉಪಯೇಗಿಸಿ ಕೆಂಡುಹಿಡಿಯಿರಿ.       [April - 2022] 

 ಪರಿಹಾರ:  

∴ 𝑷(𝒙, 𝒚) = [
𝒙𝟏 + 𝒙𝟐

𝟐
 ,

𝒚𝟏 + 𝒚𝟐

𝟐
]   

∴ 𝑷(𝒙, 𝒚) = [
𝟑 + 𝟓

𝟐
,

𝟒 + 𝟔

𝟐
]   

                          = [ 
𝟖

𝟐
,

𝟏𝟎

𝟐
]   

            ∴ 𝑷(𝒙, 𝒚) = (𝟒, 𝟓) 

x1 y1 x2 y2 

3 4 5 6 

 

 

ಅಭಾಾ ಸ ಲ್ಲಕಕ : 

“ತ್ತೆಂಬಾ ಸುಲ್ಭ, ನಿಮಿಮ ೆಂದಲೂ ಸಾಧ್ಾ ವಿರ್, ಒಮ್ಮಮ  ಪರ ಯತಿು ಸಿ: ಉತು ರ 

1. (2, 3) ಮತ್ತು  (4, 7) ಬೆಂದುಗಳನ್ನು  ಸ್ಥೇರಿಸುವ ರೆೇಖಾಖೆಂಡದ ಮಧ್ಾ ಬೆಂದುವಿನ 

ನಿರ್ೇಿಶಾೆಂಕಗಳನ್ನು  ‘ಮಧ್ಾ ಬೆಂದು’ ಸೂತರ  ಉಪಯೇಗಿಸಿ ಕೆಂಡುಹಿಡಿಯಿರಿ.                                                                                 

[Sept - 2020] 

(3, 5) 

2. (3, 2) ಮತ್ತು  (7, 8) ಬೆಂದುಗಳನ್ನು  ಸ್ಥೇರಿಸುವ ರೆೇಖಾಖೆಂಡದ ಮಧ್ಾ ಬೆಂದುವಿನ 

ನಿರ್ೇಿಶಾೆಂಕಗಳನ್ನು  ‘ಮಧ್ಾ ಬೆಂದು’ ಸೂತರ  ಉಪಯೇಗಿಸಿ ಕೆಂಡುಹಿಡಿಯಿರಿ.                                                                                  
(5, 5) 

3. (4, 5) ಮತ್ತು  (8, -1) ಬೆಂದುಗಳನ್ನು  ಸ್ಥೇರಿಸುವ ರೆೇಖಾಖೆಂಡದ 

ಮಧ್ಾ ಬೆಂದುವಿನ ನಿರ್ೇಿಶಾೆಂಕಗಳನ್ನು  ‘ಮಧ್ಾ ಬೆಂದು’ ಸೂತರ  ಉಪಯೇಗಿಸಿ 

ಕೆಂಡುಹಿಡಿಯಿರಿ.                                                                                  

(6, 2) 

4. (-4, 2) ಮತ್ತು  (-2, 6) ಬೆಂದುಗಳನ್ನು  ಸ್ಥೇರಿಸುವ ರೆೇಖಾಖೆಂಡದ 

ಮಧ್ಾ ಬೆಂದುವಿನ ನಿರ್ೇಿಶಾೆಂಕಗಳನ್ನು  ‘ಮಧ್ಾ ಬೆಂದು’ ಸೂತರ  ಉಪಯೇಗಿಸಿ 

ಕೆಂಡುಹಿಡಿಯಿರಿ.                                                                                  

(-3, 4) 

5. (-3, -2) ಮತ್ತು  (7, 8) ಬೆಂದುಗಳನ್ನು  ಸ್ಥೇರಿಸುವ ರೆೇಖಾಖೆಂಡದ 

ಮಧ್ಾ ಬೆಂದುವಿನ ನಿರ್ೇಿಶಾೆಂಕಗಳನ್ನು  ‘ಮಧ್ಾ ಬೆಂದು’ ಸೂತರ  ಉಪಯೇಗಿಸಿ 

ಕೆಂಡುಹಿಡಿಯಿರಿ.                                                                                  

(2, 3) 

6. (1, 2) ಮತ್ತು  (-7, 6) ಬೆಂದುಗಳನ್ನು  ಸ್ಥೇರಿಸುವ ರೆೇಖಾಖೆಂಡದ 

ಮಧ್ಾ ಬೆಂದುವಿನ ನಿರ್ೇಿಶಾೆಂಕಗಳನ್ನು  ‘ಮಧ್ಾ ಬೆಂದು’ ಸೂತರ  ಉಪಯೇಗಿಸಿ 

ಕೆಂಡುಹಿಡಿಯಿರಿ.                                                                                  

(-3, 4) 

7. (4, 7) ಮತ್ತು  (2, -3) ಬೆಂದುಗಳನ್ನು  ಸ್ಥೇರಿಸುವ ರೆೇಖಾಖೆಂಡದ 

ಮಧ್ಾ ಬೆಂದುವಿನ ನಿರ್ೇಿಶಾೆಂಕಗಳನ್ನು  ‘ಮಧ್ಾ ಬೆಂದು’ ಸೂತರ  ಉಪಯೇಗಿಸಿ 

ಕೆಂಡುಹಿಡಿಯಿರಿ.                                                                                  

(3, 2) 
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ಕಾರ್ಡಿ ನೆಂಬರ್ - 4 ಅಧ್ಯಾ ಯ: ನಿರ್ೇಿಶಾೆಂಕ ರೆೇಖಾಗಣಿತ 

ತರಗತಿ: 10 ನಿಗದ್ಧ ಪಡಿಸಿದ ಅೆಂಕ: 03 

ಕಲಿಕಾೆಂರ್: 𝑨(𝒙𝟏, 𝒚𝟏)  ಮತ್ತು  𝑩(𝒙𝟐, 𝒚𝟐)  ಬೆಂದುಗಳನ್ನು  ಆೆಂತರಿಕವಾಗಿ 

𝒎𝟏 ∶  𝒎𝟐 ಅನ್ನಪ್ತದಲೆಿ  ವಿಭಾಗಿಸುವ  𝑷(𝒙, 𝒚) ಬೆಂದುವಿನ 

ನಿರ್ೇಿಶಾೆಂಕಗಳನ್ನು  ಕೆಂಡುಹಿಡಿಯುವುದು. 

ಬಳಸಬೇಕಾದ ಸೂತರ : 

 ಭಾಗ ಪರ ಮಾಣ ಸೂತರ  
∴ 𝑷(𝒙, 𝒚) = [

𝒎𝟏𝒙𝟐 + 𝒎𝟐𝒙𝟏

𝒎𝟏 + 𝒎𝟐
,
𝒎𝟏𝒚𝟐 + 𝒎𝟐𝒚𝟏

𝒎𝟏 + 𝒎𝟐
]   

  

1) A (-6, 10) ಮತ್ತು  B (3, - 8) ಬೆಂದುಗಳನ್ನು  

ಸ್ಥೇರಿಸುವ ರೆೇಖಾಖೆಂಡ AB ಯನ್ನು  P (- 4, 6) 

ಬೆಂದುವು ವಿಭಾಗಿಸುವ ಅನ್ನಪ್ತವನ್ನು  

ಕೆಂಡುಹಿಡಿಯಿರಿ.                                  [July - 2022] 

2) (1, 6) ಮತ್ತು  (4, 3) ಬೆಂದುಗಳನ್ನು  ಸ್ಥೇರಿಸುವ 

ರೆೇಖಾಖೆಂಡವನ್ನು  1: 2 ರ ಅನ್ನಪ್ತದಲೆಿ  

ವಿಭಾಗಿಸುವ ಬೆಂದುವಿನ ನಿರ್ೇಿಶಾೆಂಕಗಳನ್ನು  

ಕೆಂಡುಹಿಡಿಯಿರಿ.                               [April - 2020] 

∴ 𝑷(𝒙, 𝒚) = [
𝒎𝟏𝒙𝟐 + 𝒎𝟐𝒙𝟏

𝒎𝟏 +  𝒎𝟐
,
𝒎𝟏𝒚𝟐 + 𝒎𝟐𝒚𝟏

𝒎𝟏 + 𝒎𝟐
]   

x y x1 y1 x2 y2 

- 4 6 - 6 10 3 -8 
 

 ∴ 𝑷(−𝟒, 𝟔) = [
𝒎𝟏× 𝟑+ 𝒎𝟐×−𝟔

𝒎𝟏+ 𝒎𝟐
,

𝒎𝟏×−𝟖 + 𝒎𝟐×−𝟔 

𝒎𝟏+𝒎𝟐
] 

  ‘x’ ನಿರ್ೇಿಶಾೆಂಕಗಳನ್ನು  ಸರಿದೂಗಿಸಿದ್ಯಗ, 

                  − 𝟒 =  
𝟑𝒎𝟏−𝟔𝒎𝟐

𝒎𝟏+𝒎𝟐
 

      −𝟒𝒎𝟏 − 𝟒𝒎𝟐 = 𝟑𝒎𝟏 − 𝟔𝒎𝟐 

         𝟔𝒎𝟐 − 𝟒𝒎𝟐 = 𝟑𝒎𝟏 + 𝟒𝒎𝟏 

                    𝟐𝒎𝟐 = 𝟕𝒎𝟏 

                     
𝒎𝟏

𝒎𝟐
=

𝟐

𝟕
  

               𝒎𝟏 ∶  𝒎𝟏 = 𝟐 ∶ 𝟕 

 

x1 y1 x2 y2 m1 m2 

1 6 4 3 1 2 

∴ 𝑷(𝒙, 𝒚) = [
𝒎𝟏𝒙𝟐 + 𝒎𝟐𝒙𝟏

𝒎𝟏 +  𝒎𝟐
,
𝒎𝟏𝒚𝟐 + 𝒎𝟐𝒚𝟏

𝒎𝟏 + 𝒎𝟐
]   

  ∴ 𝑷(𝒙, 𝒚) =  [
𝟏(𝟒) + 𝟐(𝟏)

𝟏 + 𝟐
,

𝟏(𝟑)+ 𝟐(𝟔)

𝟏 + 𝟐
]   

                  =  [
𝟒 + 𝟐

𝟑
 ,

𝟑 + 𝟏𝟐

𝟑
]   

                     =    [
𝟔

𝟑
  ,

𝟏𝟓

𝟑
] 

          ∴ 𝑷(𝒙, 𝒚) = 𝑷(𝟐, 𝟓) 

 

 

ಅಭಾಾ ಸ ಲ್ಲಕಕ : 

“ತ್ತೆಂಬಾ ಸುಲ್ಭ, ನಿಮಿಮ ೆಂದಲೂ ಸಾಧ್ಾ ವಿರ್, ಒಮ್ಮಮ  ಪರ ಯತಿು ಸಿ: ಉತು ರ 

1. A (4, - 3) ಮತ್ತು  B (8, 5) ಬೆಂದುಗಳನ್ನು  ಸ್ಥೇರಿಸುವ ರೆೇಖಾಖೆಂಡವನ್ನು  ಆೆಂತರಿಕವಾಗಿ 

3: 1 ರ ಅನ್ನಪ್ತದಲೆಿ  ವಿಭಾಗಿಸುವ ಬೆಂದುವಿನ ನಿರ್ೇಿಶಾೆಂಕಗಳನ್ನು  

ಕೆಂಡುಹಿಡಿಯಿರಿ.                       [April - 2019] [April - 2024]-1                                                                                                                             
(7, 3) 

2. (2, 1) ಮತ್ತು  (7, 6) ಬೆಂದುಗಳನ್ನು  ಸ್ಥೇರಿಸುವ ರೆೇಖಾಖೆಂಡವನ್ನು  3: 2 ರ 

ಅನ್ನಪ್ತದಲೆಿ  ವಿಭಾಗಿಸುವ ಬೆಂದುವಿನ ನಿರ್ೇಿಶಾೆಂಕಗಳನ್ನು  ಕೆಂಡುಹಿಡಿಯಿರಿ.                                       
(5, 4) 

3. (- 3, 5) ಮತ್ತು  (4, - 9) ಬೆಂದುಗಳನ್ನು  ಸ್ಥೇರಿಸುವ ರೆೇಖಾಖೆಂಡವನ್ನು  1: 6 ರ 

ಅನ್ನಪ್ತದಲೆಿ  ವಿಭಾಗಿಸುವ ಬೆಂದುವಿನ ನಿರ್ೇಿಶಾೆಂಕಗಳನ್ನು  ಕೆಂಡುಹಿಡಿಯಿರಿ.                                       
(- 2, 3) 

4. (- 2, 7) ಮತ್ತು  (3, - 3) ಬೆಂದುಗಳನ್ನು  ಸ್ಥೇರಿಸುವ ರೆೇಖಾಖೆಂಡವನ್ನು  3: 2 ರ 

ಅನ್ನಪ್ತದಲೆಿ  ವಿಭಾಗಿಸುವ ಬೆಂದುವಿನ ನಿರ್ೇಿಶಾೆಂಕಗಳನ್ನು  ಕೆಂಡುಹಿಡಿಯಿರಿ.                                       
(1, 1) 

5. (- 1, 7) ಮತ್ತು  (4, - 3) ಬೆಂದುಗಳನ್ನು  ಸ್ಥೇರಿಸುವ ರೆೇಖಾಖೆಂಡವನ್ನು  2: 3 ರ 

ಅನ್ನಪ್ತದಲೆಿ  ವಿಭಾಗಿಸುವ ಬೆಂದುವಿನ ನಿರ್ೇಿಶಾೆಂಕಗಳನ್ನು  ಕೆಂಡುಹಿಡಿಯಿರಿ.  

[August - 2024]-3                                                       
(1, 3) 
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ಕಾರ್ಡಿ ನೆಂಬರ್ - 1 ಅಧ್ಯಾ ಯ: ವೃತು ಗಳು 

ತರಗತಿ: 10 ನಿಗದ್ಧ ಪಡಿಸಿದ ಅೆಂಕ: 03 

ಕಲಿಕಾೆಂರ್: ವೃತು ಗಳು  ಅಧ್ಯಾ ಯದಲೆಿನ ಪರ ಮ್ಮೇಯದ ಸಾಧ್ನ 
 

ಪರ ಮ್ಮೇಯ - 1 

ಹೆೇಳಿಕ: “ಬಾಹಾ  ಬೆಂದುವಿನಿೆಂದ ವೃತು ಕಕ  ಎಳೆದ ಸಪ ರ್ಿಕಗಳ ಉದದ ವು ಸಮನ್ಯಗಿರುತು ರ್”  

ಎೆಂದು ಸಾಧಿಸಿ 

ಚಿತರ : 

 

ದತು : 
‘O’ ವೃತು ಕೇೆಂದರ , ‘P’ ಬಾಹಾ  ಬೆಂದು, PQ ಮತ್ತು  PR ಗಳು 

ಬಾಹಾ ಬೆಂದುವಿನಿೆಂದ ಎಳೆದ ಸಪ ರ್ಿಕಗಳಾಗಿವೆ. 

ಸಾಧ್ನಿೇಯ: PQ = PR 

ರಚನ: OP, OQ ಮತ್ತು  OR ಗಳನ್ನು  ಸ್ಥೇರಿಸಿ. 

ಸಾಧ್ನ: 

ಹೆೇಳಿಕಗಳು ಕಾರಣಗಳು 

     Δ POQ ಮತ್ತು  Δ POR ಗಳಲೆಿ   

 ∠ PQO = ∠ PRO = 900         
ಸಪ ರ್ಿಬೆಂದುವಿನಲೆಿ  ಎಳೆದ ತಿರ ಜಾ  ಸಪ ರ್ಿಕಕಕ  

ಲ್ೆಂಬವಾಗಿರುತು ರ್. 

ವಿಕಣಿ OP = ವಿಕಣಿ OP             ಸಾಮಾನಾ  ಬಾಹು 

                          OQ = OR            ಒೆಂರ್ೇ ವೃತು ದ ತಿರ ಜಾ ಗಳು 

   ∴ Δ POQ ≅ Δ POR        ಲ್ೆಂ.ಕ.ಬಾ ಪರ ಮ್ಮೇಯ 

                   ∴ PQ = PR             [ಸ.ತಿರ .ವಿ.ಬಾ/C.P.C.T] 
 

“ತ್ತೆಂಬಾ ಸುಲ್ಭ, ನಿಮಿಮ ೆಂದಲೂ ಸಾಧ್ಾ ವಿರ್, ಒಮ್ಮಮ  ಪರ ಯತಿು ಸಿ” ಉತು ರ 

1. ಒೆಂದು ವೃತು ದ ಎರಡು ಬೆಂದುಗಳ ಮೂಲ್ಕ ಹಾದು ಹೇಗುವ 

ಸರಳರೆೇಖೆಯು                                                                            [April - 2019] 
ವೃತು ಛೇದಕ 

2. ಒೆಂದು ವೃತು ದ ಸಪ ರ್ಿಕದ ಸಪ ರ್ಿಬೆಂದುವಿನಲೆಿ  ಎಳೆದ ತಿರ ಜಾ  ಮತ್ತು  

ಸಪ ರ್ಿಕಗಳ ನಡುವಿನ ಕೊೇನದ ಅಳತೆಯು                               [April - 2022] 
900 

3. ಒೆಂದು ಸರಳರೆೇಖೆಯು ವೃತು ದ ಒೆಂರ್ೇ ಒೆಂದು ಬೆಂದುವಿನಲೆಿ  ಹಾದು 

ಹೇದರೆ ಆ ರೆೇಖೆಯು                                                                [April - 2020] 
ವೃತು  ಸಪ ರ್ಿಕ 

4. ಒೆಂದು ಸಮತಲ್ದಲೆಿ  ಸೆಿ ರ ಬೆಂದುವಿನಿೆಂದ ಸೆಿ ರ ಅೆಂತರದಲೆಿರುವ 

ಬೆಂದುಗಳ ಸಮೂಹವೆೇ 
ವೃತು  

5. ಒೆಂದು ವೃತು ಕಕ  ಅದರ ಬಾಹಾ ಬೆಂದುವಿನಿೆಂದ ಎಳೆಯಬಹುದ್ಯದ 

ಗರಿಷ್ಠ ಸಪ ರ್ಿಕಗಳ ಸೆಂಖೆಾ  
2 
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ಪರ ಮ್ಮೇಯ - 2 

ಹೆೇಳಿಕ: “ವೃತು ದ ಮ್ಮೇಲಿನ ಯಾವುರ್ೇ ಬೆಂದುವಿನಲೆಿ  ಎಳೆದ ಸಪ ರ್ಿಕವು, 

ಸಪ ರ್ಿಬೆಂದುವಿನಲೆಿ   ಎಳೆದ ತಿರ ಜಾ ಕಕ  ಲ್ೆಂಬವಾಗಿರುತು ರ್”  ಎೆಂದು ಸಾಧಿಸಿ. 

ಚಿತರ : 

 

ದತು : 

‘O’ ವೃತು ಕೇೆಂದರ , XY ಯು P ಬೆಂದುವಿನಲೆಿ  ಎಳೆದ 

ಸಪ ರ್ಿಕವಾಗಿರ್. OP ಯು ಸಪ ರ್ಿಬೆಂದುವಿನಲೆಿ  ಎಳೆದ 

ತಿರ ಜಾ ವಾಗಿರ್. 

ಸಾಧ್ನಿೇಯ: OP  XY 

ರಚನ: 

P ಯನ್ನು  ಹರತ್ತಪಡಿಸಿ XY ಮ್ಮೇಲ್ಲ ಯಾವುದ್ಯದರೆಂದು 

ಬೆಂದು Q ವನ್ನು  ಗುರುತಿಸಿ, OQ ಸ್ಥೇರಿಸಿ. OQ ವು ವೃತು ವನ್ನು  R 

ನಲೆಿ  ಛೇದ್ಧಸಲಿ. 

ಸಾಧ್ನ: 

ಹೆೇಳಿಕಗಳು ಕಾರಣಗಳು 

   ಚಿತರ ದಲೆಿ  OR<OQ  ಆಗಿರ್  

∴  OP = OR    ಒೆಂರ್ೇ ವೃತು ದ ತಿರ ಜಾ ಗಳು 

                     OQ = OR + RQ  

                  ⇒  OQ > OR ರಚನ 

                  ⇒  OQ > OP ರಚನ [OP = OR] 

                         OP<OQ 

Q ವು P ಯನ್ನು  ಬಟಿು  ಬೇರೆ 

ಬೆಂದುವಾಗಿರುವುದರಿೆಂದ OP ಯು O ನಿೆಂದ 

XY ಸಪ ರ್ಿಕಕಕ  ಎಳೆದ ಕನಿಷ್ಠ  ದೂರವಾಗಿರ್. 

                 ∴  OP  XY ಆಗಿರ್ ಬೆಂದುವಿನಿೆಂದ ರೆೇಖೆಗಿರುವ ಕನಿಷ್ಠ  ದೂರವು 

ಆ ರೆೇಖೆಗೆ ಎಳೆದ ಲ್ೆಂಬವಾಗಿರುತು ರ್. 
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ಕಾರ್ಡಿ ನೆಂಬರ್ - 1 ಅಧ್ಯಾ ಯ: ವೃತು ಗಳಿಗೆ ಸೆಂಭೆಂದ್ಧಸಿದ ವಿಸಿು ೇಣಿಗಳು 

ತರಗತಿ: 10 ನಿಗದ್ಧ ಪಡಿಸಿದ ಅೆಂಕ: 01/02 

ಕಲಿಕಾೆಂರ್: ವೃತು ದಲೆಿನ ತಿರ ಜ್ಾ ೆಂತರ ಖೆಂಡದ ವಿಸಿು ೇಣಿ ಮತ್ತು  ಕೆಂಸದ 

ಉದದ  ಕೆಂಡುಹಿಡಿಯುವುದು. 

ಬಳಸಬೇಕಾದ ಸೂತರ :             ∴ ಕೆಂಸದ ಉದದ  = 
𝜽

𝟑𝟔𝟎𝟎
× 𝟐𝝅𝒓 

∴ ತಿರ ಜ್ಾ ೆಂತರ ಖೆಂಡದ ವಿಸಿು ೇಣಿ = 
𝜽

𝟑𝟔𝟎𝟎
× 𝝅𝒓𝟐 

ವೃತು  ಚತ್ತಥಿಕ ಭಾಗದ ವಿಸಿು ೇಣಿ = 
𝜽

𝟑𝟔𝟎𝟎
× 𝝅𝒓𝟐(𝜽 = 𝟗𝟎𝟎) 

 

ಮಾದರಿ ಲ್ಲಕಕ  

1) 21 cm ತಿರ ಜಾ ವಿರುವ ವೃತು ದಲೆಿ  ಕೆಂಸವು 

ಕೇೆಂದರ ದಲೆಿ  600 ಕೊೇನವನ್ನು  ಉೆಂಟು 

ಮಾಡುತು ರ್. ಕೆಂಸದ ಉದದ ವನ್ನು  ಕೆಂಡು 

ಹಿಡಿಯಿರಿ. 

2) 14 ಸ್ಥೆಂ. ಮಿೇ ಉದದ ದ ಗಡಿಯಾರದ 

ನಿಮಿಷ್ದ ಮುಳಿು  5 ನಿಮಿಷ್ಗಳಲೆಿ  ಕರ ಮಿಸಿದ 

ವಿಸಿು ೇಣಿವನ್ನು  ಕೆಂಡುಹಿಡಿಯಿರಿ.  

ಪರಿಹಾರ: 

    𝜽 =  𝟔𝟎𝟎 

  R = 21 cm 

∴ ಕೆಂಸದ ಉದದ  = 
𝜽

𝟑𝟔𝟎𝟎
× 𝟐𝝅𝒓 

                      = 
𝟔𝟎𝟎

𝟑𝟔𝟎𝟎
× 𝟐 ×

𝟐𝟐

𝟕
× 𝟐𝟏 

                      = 
𝟏

𝟔
× 𝟐 × 𝟐𝟐 × 𝟑 

                      = 22 cm 

ಪರಿಹಾರ:  

    ಉದದ  = ತಿರ ಜಾ  = 14 cm 

    3 ನಿಮಿಷ್ಗಳಲೆಿ  ಕರ ಮಿಸಿದ ಕೊೇನ = 300 

ತಿರ ಜ್ಾ ೆಂತರ ಖೆಂಡದ ವಿಸಿು ೇಣಿ = 
𝜽

𝟑𝟔𝟎𝟎
× 𝝅𝒓𝟐 

                                     = 
𝟑𝟎

𝟑𝟔𝟎𝟎
×

𝟐𝟐

𝟕
× 𝟏𝟒𝟐 

                                     =
𝟏𝟓𝟒

𝟑
 𝒄𝒎𝟐 

 

ಅಭಾಾ ಸ ಲ್ಲಕಕ : 

“ತ್ತೆಂಬಾ ಸುಲ್ಭ, ನಿಮಿಮ ೆಂದಲೂ ಸಾಧ್ಾ ವಿರ್, ಒಮ್ಮಮ  ಪರ ಯತಿು ಸಿ” ಉತು ರ 

1. ಒೆಂದು ವೃತು ದ ಸುತು ಳತೆಯು ಅದರ ವಿಸಿು ೇಣಿಕಕ  ಸಾೆಂಖ್ಯಾ ಕವಾಗಿ 

ಸಮನ್ಯಗಿದದ ರೆ, ಆ ವೃತು ದ ತಿರ ಜಾ  ಕೆಂಡುಹಿಡಿಯಿರಿ. 
r = 2 

2. ಒೆಂದು ವೃತು ದ ವಿಸಿು ೇಣಿವು 49𝝅  ಚದರ ಮಾನಗಳು ಆದರೆ ಅದರ 

ಪರಿಧಿಯು 
14 𝝅 

3. 21 cm ತಿರ ಜಾ ವಿರುವ ವೃತು ದಲೆಿ  ಕೆಂಸವು ಕೇೆಂದರ ದಲೆಿ  900 ಕೊೇನವನ್ನು  

ಉೆಂಟು ಮಾಡುತು ರ್. ಕೆಂಸದ ಉದದ ವನ್ನು  ಕೆಂಡುಹಿಡಿಯಿರಿ. 
33 cm 

4. 24 cm ತಿರ ಜಾ ವಿರುವ ವೃತು ದಲೆಿ  ಕೆಂಸವು ಕೇೆಂದರ ದಲೆಿ  300 ಕೊೇನವನ್ನು  

ಉೆಂಟು ಮಾಡುತು ರ್. ಕೆಂಸದ ಉದದ ವನ್ನು  ಕೆಂಡುಹಿಡಿಯಿರಿ. 
2 cm 

5. ಒೆಂದು ಕೊಡೆಯು ಸಮ ಅೆಂತರದಲೆಿ  8 ಕಡಿಿ ಗಳನ್ನು  ಹೆಂದ್ಧರ್. 

ಕೊಡೆಯು 45 cm ತಿರ ಜಾ ವಿರುವ ಚಪಪ ಟಿೆ ಯಾದ ವೃತು  ಎೆಂದು ಭಾವಿಸಿ, 

ಎರಡು ಅನ್ನಕರ ಮ ಕಡಿಿ ಗಳ ನಡುವಿನ ವಿಸಿು ೇಣಿವನ್ನು  ಕೆಂಡುಹಿಡಿಯಿರಿ. 

A = 
𝟐𝟐𝟐𝟕𝟓

𝟐𝟖
 𝒄𝒎𝟐 

6. ತಿರ ಜಾ  ಮತ್ತು  ತಿರ ಜಾ ಗಳ ನಡುವಿನ ತಿರ ಜ್ಾ ೆಂತರ ಕೊೇನವು 600 ಆದರೆ ಅದರ 

ವಿಸಿು ೇಣಿ ಕೆಂಡುಹಿಡಿಯಿರಿ. 
A = 

𝟏𝟑𝟐

𝟒
 𝒄𝒎𝟐 

7. ಪರಿಧಿಯು 22 cm ಇರುವ ಒೆಂದು ವೃತು  ಚತ್ತಥಿಕ ಭಾಗದ 

ವಿಸಿು ೇಣಿವನ್ನು  ಕೆಂಡುಹಿಡಿಯಿರಿ. 
A = 

𝟕𝟕

𝟖
 𝒄𝒎𝟐 
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ಕಾರ್ಡಿ ನೆಂಬರ್ - 1 ಅಧ್ಯಾ ಯ: ಮ್ಮೇಲ್ಲಮ ೈ ವಿಸಿು ೇಣಿಗಳು ಮತ್ತು  ಘನಫಲ್ಗಳು 

ತರಗತಿ: 10 ನಿಗದ್ಧ ಪಡಿಸಿದ ಅೆಂಕ: 01/02 

ಕಲಿಕಾೆಂರ್: ಘನ್ಯಕೃತಿಯ ಪ್ರ್ವ ಿ ಮತ್ತು  ಪೂಣಿ ಮ್ಮೇಲ್ಲಮ ೈ ವಿಸಿು ೇಣಿ, 

ಘನಫಲ್ ಕೆಂಡುಹಿಡಿಯುವುದು. 
 

ಘನ್ಯಕೃತಿ ವಕರ  ಮ್ಮೇಲ್ಲಮ ೈ ವಿಸಿು ೇಣಿ ಪೂಣಿ ಮ್ಮೇಲ್ಲಮ ೈ ವಿಸಿು ೇಣಿ  ಘನಫಲ್  

ಸಿಲಿೆಂಡರ್ 2𝝅rh 2𝝅r(r+h) 𝝅r2h 

ರ್ೆಂಕು 𝝅rl 𝝅r(r+l) 
𝟏

𝟑
𝝅r2h 

ಗೊೇಳ - 4𝝅r2 
𝟒

𝟑
𝝅r3 

ಅಧ್ಿ ಗೊೇಳ 2𝝅r2 3𝝅r2 
𝟐

𝟑
𝝅r3 

 

ಮಾದರಿ ಲ್ಲಕಕ  

1) ±ÀAPÀÄ«£À wædå 7¸ÉA.«ÄÃ ªÀÄvÀÄÛ NgÉ JvÀÛgÀ 
10 ¸ÉA.«ÄÃ DVzÉ. ±ÀAPÀÄ«£À ¥Á±Àéð ªÉÄÃ¯ÉäöÊ 
«¹ÛÃtð PÀAqÀÄ »r¬Äj. 

2) MAzÀÄ ±ÀAPÀÄªÀ£ÀÄß PÀgÀV¹, CzÉÃ wædå«gÀÄªÀ 
UÉÆÃ¼ÀªÀ£ÀÄß vÀAiÀiÁj¸À¯ÁVzÉ. ±ÀAPÀÄ«£À ªÀÄvÀÄÛ 
wædåUÀ½gÀÄªÀ C£ÀÄ¥ÁvÀªÀ£ÀÄß PÀAqÀÄ »r¬Äj? 

G: ¥Á±Àéð ªÉÄÃ É̄äöÊ «¹ÛÃtð = 𝛑𝐫l 

                              = 
𝟐𝟐

𝟕
×7×10  

                                    = 229cm2 

𝟏

𝟑
𝝅r2h  = 

𝟒

𝟑
𝝅r3  = h = 4r 

 
𝒉

𝒓
 = 

𝟒

𝟏
  h:r = 4:1 

 

ಅಭಾಾ ಸ ಲ್ಲಕಕ : 

“ತ್ತೆಂಬಾ ಸುಲ್ಭ, ನಿಮಿಮ ೆಂದಲೂ ಸಾಧ್ಾ ವಿರ್, ಒಮ್ಮಮ  

ಪರ ಯತಿು ಸಿ” 
ಉತು ರ 

1. 7 ¸ÉA.«ÄÃ EgÀÄªÀ MAzÀÄ UÉÆÃ¼ÀzÀ ªÉÄÃ É̄äöÊ «¹ÛÃtðªÀÅ   616cm2 

2. ¹°AqÀj£À WÀ£À ¥sÀ®ªÀÅ 300m3 DVzÉ. ¹°AqÀgï£ÀµÉÖ ¥ÁzÀzÀ wædå ªÀÄvÀÄÛ 
JvÀÛgÀ«gÀÄªÀ MAzÀÄ ±ÀAPÀÄ«£À WÀ£À¥sÀ®ªÀÅ 100m3 

3. JgÀqÀÄ UÉÆÃ¼ÀUÀ¼À WÀ£À¥sÀ®UÀ¼À C£ÀÄ¥ÁvÀªÀÅ 64:27 DzÀgÉ CªÀÅUÀ¼À ªÉÄÃ É̄äöÊ 
«¹ÛÃtðUÀ¼À C£ÀÄ¥ÁvÀªÉÃ£ÀÄ? 

16

9
 

4. MAzÀÄ ±ÀAPÀÄ«£À ©ü£ÀßPÀzÀ NgÉ JvÀÛgÀªÀÅ 4 Ȩ́A.«ÄÃ ªÀÄvÀÄÛ CzÀgÀ ªÀÈvÁÛPÁgÀzÀ 
¥ÁzÀUÀ¼À À̧ÄvÀÛ¼ÀvÉUÀ¼ÀÄ 18 ¸ÉA.«ÄÃ ªÀÄvÀÄÛ 6 ¸ÉA.«ÄÃ DVzÉ. D ±ÀAPÀÄ«£À ©ü£ÀßPÀzÀ 
¥Á±Àéð ªÉÄÃ É̄äöÊ «¹ÛÃtðªÀ£ÀÄß PÀAqÀÄ »r¬Äj. 

48ZÀ. Ȩ́A.«ÄÃ 

5. ±ÀAPÀÄ«£À wædå 7 ¸ÉA.«ÄÃ ªÀÄvÀÄÛ NgÉ JvÀÛgÀ 10 Ȩ́A.«ÄÃ DVzÉ. ±ÀAPÀÄ«£À ¥Á±Àéð 
ªÉÄÃ É̄äöÊ «¹ÛÃtð PÀAqÀÄ »r¬Äj. 229cm2 

6. £ÉÃgÀ ¹°AqÀj£À ¥ÀÆtð ªÉÄÃ É̄äöÊ «¹ÛÃtðªÀ£ÀÄß PÀAqÀÄ »rAiÀÄÄªÀ ¸ÀÆvÀæ 2𝝅r(r+h) 
 

 



DIET - ಬೆಂಗಳೂರು ದಕಿ್ಷ ಣ ಜಿಲೆ್ಲ                          “ಗೆಲೆ್ಲ ವವರಿಗಾಗಿ, ಗೆಲೆ್ಲ ವವರೆಗೆ” Page 32
   

ಕಾರ್ಡಿ ನೆಂಬರ್ - 1 ಅಧ್ಯಾ ಯ: ಸೆಂಖಾಾ ಶಾಸು ರ  

ತರಗತಿ: 10 ನಿಗದ್ಧ ಪಡಿಸಿದ ಅೆಂಕ: 03 

ಕಲಿಕಾೆಂರ್: ಸರಾಸರಿಯನ್ನು  ಲ್ಲಕ್ಷಕ ಸುವುದು 

ಬಳಸಬೇಕಾದ ಸೂತರ : 

  
ಸರಾಸರಿ = 𝒙̅  =  ∑𝒇𝒊𝒙𝒊

∑𝒇𝒊
 

 

ಮಾದರಿ ಲ್ಲಕಕ : 
ಕಳಗಿನ ದತಾು ೆಂರ್ಗಳಿಗೆ ಸರಾಸರಿಯನ್ನು  ಕೆಂಡುಹಿಡಿಯಿರಿ: 

ವಗಾಿೆಂತರ ಆವೃತಿು  ಮಧ್ಾ ಬೆಂದು fixi 

¸ÀgÁ À̧j = 𝒙̅  =  ∑𝒇𝒊𝒙𝒊

∑𝒇𝒊
   

           

         = 𝟔𝟐𝟓

𝟐𝟓
 

 

      𝒙̅ = 25 

0 – 10 3 05 15 

10 -20 5 15 75 

20 – 30 9 25 225 

30 – 40 5 35 175 

40 – 50 3 45 135 

∑fi = 25 ∑fixi = 625 

 

ಅಭಾಾ ಸ ಲ್ಲಕಕ : 

“ತ್ತೆಂಬಾ ಸುಲ್ಭ, ನಿಮಿಮ ೆಂದಲೂ ಸಾಧ್ಾ ವಿರ್, ಒಮ್ಮಮ  ಪರ ಯತಿು ಸಿ: 

ಕಳಗಿನ ದತಾು ೆಂರ್ಗಳಿಗೆ ನೇರ ವಿಧ್ಯನದ್ಧೆಂದ ಸರಾಸರಿಯನ್ನು  ಕೆಂಡುಹಿಡಿಯಿರಿ: ಉತು ರ 

1) ವಗಾಿೆಂತರ 5-15 15-25 25-35 35-45 45-55 [June - 2022] ∑fixi = 625 

𝑿̅= 32 ಆವೃತಿು  1 3 5 4 2 

2) ವಗಾಿೆಂತರ 10-20 20-30 30-40 40-50 50-60 [April - 2024]-2 ∑fixi = 620 

𝑿̅= 31 
ಆವೃತಿು  4 6 5 4 1 

3) ವಗಾಿೆಂತರ 10-20 20-30 30-40 40-50 50-60 [April - 2022] ∑fixi = 760 

𝑿̅= 38 
ಆವೃತಿು  2 3 5 7 3 

4) ವಗಾಿೆಂತರ 5-15 15-25 25-35 35-45 45-55  ∑fixi = 

𝑿̅ = 24 
ಆವೃತಿು  4 3 6 5 2 

5) ವಗಾಿೆಂತರ 10-20 20-30 30-40 40-50 50-60 
[August - 2024]-3 

∑fixi = 700 

𝑿̅= 35 
ಆವೃತಿು  2 5 6 5 2 

6) ವಗಾಿೆಂತರ 5-15 15-25 25-35 35-45 45-55 55-65  𝑿̅= 35.37 

ಆವೃತಿು  06 11 21 23 14 05 

7) ವಗಾಿೆಂತರ 0-10 10-20 20-30 30-40 40-50  
𝑿̅= 26 

ಆವೃತಿು  5 12 14 11 08 
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ಕಾರ್ಡಿ ನೆಂಬರ್ - 2 ಅಧ್ಯಾ ಯ: ಸೆಂಖಾಾ ಶಾಸು ರ  

ತರಗತಿ: 10 ನಿಗದ್ಧ ಪಡಿಸಿದ ಅೆಂಕ: 03 

ಕಲಿಕಾೆಂರ್: ಸರಾಸರಿಯನ್ನು  ಕೆಂಡುಹಿಡಿಯುವುದು. 

ಬಳಸಬೇಕಾದ ಸೂತರ : 

  
ಸರಾಸರಿ = 𝑿̅ =  a + 

∑𝒇𝒊𝒖𝒊

∑𝒇𝒊
 × h 

 

ಮಾದರಿ ಲ್ಲಕಕ : 

ಈ ಕಳಗಿನ ಆವೃತಿು  ವಿತರರ್ ಕೊೇಷಿ್ ಕಕಕ  ಸರಾಸರಿಯನ್ನು  ಕೆಂಡುಹಿಡಿಯಿರಿ: 

ವಗಾಿೆಂತರ(CI) fi xi ui =(x-a)/20 fiui               ui = 
𝒙−𝒂

𝟐𝟎
       a =10 

               = 
𝟏𝟏𝟎−𝟏𝟏𝟎

𝟐𝟎 
 = 

𝟎

𝟐𝟎
 = 0 

¸ÀgÁ¸Àj = 𝑿̅ =  a + 
∑𝒇𝒊𝒖𝒊

∑𝒇𝒊
 × h 

                 = 110 + 
𝟖𝟖

𝟓𝟎
 × 20 

                  = 110 + 
𝟏𝟕𝟔

𝟓
  

                  = 110 + 35.2  = 145.2 

100 – 120 12 110 0 00 

120 – 140 14 130 +1 14 

140 – 160 8 150 +2 16 

160 – 180 6 170 +3 18 

180 – 200 10 190 +4 40 

 
∑fi = 50 ∑fiui = 88 

 

ಅಭಾಾ ಸ ಲ್ಲಕಕ : 

“ತ್ತೆಂಬಾ ಸುಲ್ಭ, ನಿಮಿಮ ೆಂದಲೂ ಸಾಧ್ಾ ವಿರ್, ಒಮ್ಮಮ  ಪರ ಯತಿು ಸಿ: 
ಈ ಕಳಗಿನ ಆವೃತಿು  ವಿತರರ್ ಕೊೇಷಿ್ ಕಕಕ  ಸರಾಸರಿಯನ್ನು  ಕೆಂಡುಹಿಡಿಯಿರಿ: ಉತು ರ 

1) ವಗಾಿೆಂತರ 1-5 5-9 9-13 13-17 17-21  
𝑿̅= 0.6 

    ಆವೃತಿು  4 3 5 7 1  

2) ವಗಾಿೆಂತರ 5-15 15-25 25-35 35-45 45-55 55-65 
𝑿̅= 38.28 

    ಆವೃತಿು  6 11 7 5 6  

3) ವಗಾಿೆಂತರ 10-30 30-50 50-70 70-90   
𝑿̅= 52 

ಆವೃತಿು  2 6 10 2   

4) ವಗಾಿೆಂತರ 5-15 15-25 25-35 35-45 45-55  
𝑿̅= 29 

   ಆವೃತಿು  4 3 6 5 2  

5) ವಗಾಿೆಂತರ 1-3 3-5 5-7 7-9 9-11  
 

     ಆವೃತಿು  7 8 2 2 1  

6) ವಗಾಿೆಂತರ 2-6 7-11 12-16 17-21 22 - 26 [April - 

2024]-1 𝑿̅= 13    ಆವೃತಿು  2 4 5 3 1 
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ಕಾರ್ಡಿ ನೆಂಬರ್ - 3 ಅಧ್ಯಾ ಯ: ಸೆಂಖಾಾ ಶಾಸು ರ  

ತರಗತಿ: 10 ನಿಗದ್ಧ ಪಡಿಸಿದ ಅೆಂಕ: 03 

ಕಲಿಕಾೆಂರ್: ಮಧ್ಯಾ ೆಂಕ ವನ್ನು  ಕೆಂಡುಹಿಡಿಯುವುದು 

ಬಳಸಬೇಕಾದ ಸೂತರ : 

  ∴  ಮಧ್ಯಾ ೆಂಕ = 𝒍 + [
𝒏

𝟐
 − 𝒄.𝒇

𝒇
] × 𝒉 

 

ಮಾದರಿ ಲ್ಲಕಕ : 

1)  ಕಳಗಿನ ಆವೃತಿು  ವಿತರರ್ ಕೊೇಷಿ್ ಕಕಕ  ಮಧ್ಯಾ ೆಂಕ ವನ್ನು  ಕೆಂಡುಹಿಡಿಯಿರಿ.     [April-2019] 

 

ವಗಾಿೆಂತರ ಆವೃತಿು (𝒇𝒊) 

1 - 4 6 

4 - 7       
             30  

7 - 10                     40 

10 - 13                     16 

13 - 16 4 

16 - 19 4 

        ∑ 𝒇𝒊 = 100 

ಪರಿಹಾರ: 

ವಗಾಿೆಂತರ ಆವೃತಿು  ಸೆಂಚಿತ ಆವೃತಿು  

1 - 4 6 6 + 0 = 6 

4 - 7 30           6 + 30 = 36      𝒄𝒇 

  𝒍 → 7 - 10    𝒇 → 40 
6 + 40 = 76 

10 - 13 16 76 + 16 = 92 

13 - 16 4 92 + 04 = 96 

16 - 19 4 96 + 04 = 100 

    ∑ 𝒇𝒊 = 100 
 

      
𝒏

𝟐
=  

𝟏𝟎𝟎

𝟐
= 𝟓𝟎                  ಮಧ್ಯಾ ೆಂಕ ವಿರುವ ಇರುವ ವಗಾಿೆಂತರ → 7 -10    

                    𝒍 = ಮಧ್ಯಾ ೆಂಕವಿರುವ ವಗಾಿೆಂತರದ ಕಳಮಿತಿ = 7 

               𝒉 = ವಗಾಿೆಂತರದ ಗಾತರ  = 4 - 1 = 3 

               𝒄𝒇  = ಮಧ್ಯಾ ೆಂಕವಿರುವ ವಗಾಿೆಂತರದ ಹಿೆಂಧಿನ ಸೆಂಚಿತ ಆವೃತಿು  = 36 

               𝒇 = ಮಧ್ಯಾ ೆಂಕವಿರುವ ವಗಾಿೆಂತರದ ಆವೃತಿು  = 40 

               𝒏 = ಪ್ರ ಪ್ು ೆಂಕಗಳ ಸೆಂಖೆಾ  = 50 

              ∴  ಮಧ್ಯಾ ೆಂಕ = 𝒍 + [
𝒏

𝟐
 − 𝒄.𝒇

𝒇
] × 𝒉 
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                                 = 𝟕 + [
𝟓𝟎−𝟑𝟔

𝟒𝟎
] × 𝟑 

                                 = 𝟕 + [
𝟏𝟒

𝟒𝟎
] × 𝟑 

                                  = 𝟕 + [
𝟕

𝟐𝟎
] × 𝟑 

                                  = 𝟕 + [
𝟐𝟏

𝟐𝟎
] 

                                 = 7 +1.05 

            ∴ ಮಧ್ಯಾ ೆಂಕ = 8.05 
 

ಅಭಾಾ ಸ ಲ್ಲಕಕ : 

“ತ್ತೆಂಬಾ ಸುಲ್ಭ, ನಿಮಿಮ ೆಂದಲೂ ಸಾಧ್ಾ ವಿರ್, ಒಮ್ಮಮ  ಪರ ಯತಿು ಸಿ: 
ಈ ಕಳಗಿನ ದತಾು ೆಂರ್ಗಳಿಗೆ ಮಧ್ಯಾ ೆಂಕವನ್ನು  ಕೆಂಡುಹಿಡಿಯಿರಿ: ಉತು ರ 

1) ವಗಾಿೆಂತರ 0-20 20-40 40-60 60-80 80-

100 

[July - 

2022] ಮಧ್ಯಾ ೆಂಕ 

=50 
    ಆವೃತಿು  6 9 10 8 7 

2) ವಗಾಿೆಂತರ 1-4 4-7 7-10 10-13 13-16 16-19 [April - 2019] 

ಮಧ್ಯಾ ೆಂಕ 

=8.05     ಆವೃತಿು  6 30 40 16 4 4 

3) ವಗಾಿೆಂತರ 20-40 40-60 60-80 80-100 [April - 2020] 
ಮಧ್ಯಾ ೆಂಕ 

=63 ಆವೃತಿು  7 15 20 8 

4) ವಗಾಿೆಂತರ 1-3 3-5 5-7 7-9 9-11  
ಮಧ್ಯಾ ೆಂಕ 

=5    ಆವೃತಿು  6 9 15 9 1  

5) ವಗಾಿೆಂತರ 1-3 3-5 5-7 7-9 9-11  
ಮಧ್ಯಾ ೆಂಕ 

=3.6      ಆವೃತಿು  6 9 2 6 7  

6) ವಗಾಿೆಂತರ 
50-60 60-70 70-80 80-90 

90-

100 [April - 

2024]-2 
ಮಧ್ಯಾ ೆಂಕ 

=72    ಆವೃತಿು  5 8 10 4 3 
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ಕಾರ್ಡಿ ನೆಂಬರ್ - 4 ಅಧ್ಯಾ ಯ: ಸೆಂಖಾಾ ಶಾಸು ರ  

ತರಗತಿ: 10 ನಿಗದ್ಧ ಪಡಿಸಿದ ಅೆಂಕ: 03 

ಕಲಿಕಾೆಂರ್: ಕೊಟಿ್ಟ ರುವ ದತಾು ೆಂರ್ಗಳಿಗೆ ಬಹುಲ್ಕವನ್ನು  

(ರೂಢಿಬಲ್ಲ)ಯನ್ನು  ಕೆಂಡುಹಿಡಿಯುವುದು. 

ಬಳಸಬೇಕಾದ ಸೂತರ : 

  
∴ ಬಹುಲ್ಕ = 𝒍 + [

𝒇𝟏−𝒇𝟎

𝟐𝒇𝟏−𝒇𝟎−𝒇𝟐
] × 𝒉 

 

ಮಾದರಿ ಲ್ಲಕಕ : 

1) ಈ ಕಳಗಿನ ಆವೃತಿು  ವಿತರರ್ ಕೊೇಷಿ್ ಕಕಕ  ಬಹುಲ್ಕವನ್ನು  ಕೆಂಡುಹಿಡಿಯಿರಿ.     [April-2019] 

ವಗಾಿೆಂತರ ಆವೃತಿು  

10 - 25 2 

25 - 40 3 

40 - 55 7 

55 - 70 6 

70 - 85 6 

85 - 100 6 

 ∑ 𝒇𝒊 = 30 

ಪರಿಹಾರ: 

ವಗಾಿೆಂತರ ಆವೃತಿು  

10 - 25 2 

25 - 40          𝒇𝟎 →  3   

        𝒍 → 40 - 55        𝒇𝟏 → 7 ಗರಿಷ್ಠ  

55 - 70          𝒇𝟐 →  6 

70 - 85 6 

85 - 100 6 

        ∑ 𝒇𝒊 = 30 

 ಗರಿಷ್ಠ  ಆವೃತಿು  → 7                 ಬಹುಲ್ಕವಿರುವ ಇರುವ ವಗಾಿೆಂತರ → 40 -55    

             𝒍 = ಬಹುಲ್ಕವಿರುವ ವಗಾಿೆಂತರದ ಕಳಮಿತಿ = 40 

        𝒉 = ವಗಾಿೆಂತರದ ಗಾತರ   

             = ವಗಾಿೆಂತರದ ಮ್ಮೇಲಿಮ ತಿ - ವಗಾಿೆಂತರದ ಕಳಮಿತಿ  

             = 25 - 10 = 15 

        𝒇𝟎 = ಬಹುಲ್ಕವಿರುವ ವಗಾಿೆಂತರದ ಹಿೆಂಧಿನ ವಗಾಿೆಂತರದ ಆವೃತಿು  = 3 

        𝒇𝟏 = ಬಹುಲ್ಕವಿರುವ ವಗಾಿೆಂತರದ ಆವೃತಿು  = 7 

        𝒇𝟐 = ಬಹುಲ್ಕವಿರುವ ವಗಾಿೆಂತರದ ಮುೆಂದ್ಧನ ಆವೃತಿು  = 6 
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                 ∴ ಬಹುಲ್ಕ = 𝒍 + [
𝒇𝟏−𝒇𝟎

𝟐𝒇𝟏−𝒇𝟎−𝒇𝟐
] × 𝒉 

                             =  𝟒𝟎 + [
𝟕−𝟑

𝟐×𝟕−𝟑−𝟔
] × 𝟏𝟓 

                                 = 𝟒𝟎 + [
𝟒

𝟏𝟒−𝟗
] × 𝟏𝟓 

                                 = 𝟒𝟎 + [
𝟒

𝟓
] × 𝟏𝟓 

                                 = 40 +[4 × 𝟑] 

                                 = 40 + 12 

            ∴ ಬಹುಲ್ಕ = 52 

 

ಅಭಾಾ ಸ ಲ್ಲಕಕ : 

“ತ್ತೆಂಬಾ ಸುಲ್ಭ, ನಿಮಿಮ ೆಂದಲೂ ಸಾಧ್ಾ ವಿರ್, ಒಮ್ಮಮ  ಪರ ಯತಿು ಸಿ” 
ಈ ಕಳಗಿನ ದತಾು ೆಂರ್ಗಳಿಗೆ ಬಹುಲ್ಕವನ್ನು  ಕೆಂಡುಹಿಡಿಯಿರಿ: ಉತು ರ 

1) ವಗಾಿೆಂತರ 5-15 15-25 25-35 35-45 45-55 [April - 

2022] ಬಹುಲ್ಕ 

=33     ಆವೃತಿು  3 4 8 7 3 

2) ವಗಾಿೆಂತರ 0-5 5-10 10-15 15-20 20-25 
[Sept - 
2020] 

ಬಹುಲ್ಕ 

=6     ಆವೃತಿು  6 30 40 16 4 

3) ವಗಾಿೆಂತರ 0-5 5-10 10-15 15-20 20-25 
[August - 
2024]-3 

ಬಹುಲ್ಕ 

=8 ಆವೃತಿು  4 10 6 4 5 

4) ವಗಾಿೆಂತರ 1-3 3-5 5-7 7-9 9-11 [April - 

2020] ಬಹುಲ್ಕ 

=6    ಆವೃತಿು  6 9 15 9 1 

5) ವಗಾಿೆಂತರ 1-5 5-9 9-13 13-17 17-21 [April - 

2024]-1 
ಬಹುಲ್ಕ 

=16      ಆವೃತಿು  1 3 7 10 9 

6) ವಗಾಿೆಂತರ 10-25 25-40 40-55 55-70 70-85 85-100 
[April - 

2019] 

ಬಹುಲ್ಕ 

=52 
   ಆವೃತಿು  

2 3 7 6 6 6 
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ಕಾರ್ಡಿ ನೆಂಬರ್ - 1 ಅಧ್ಯಾ ಯ: ಸೆಂಭವನಿೇಯತೆ 

ತರಗತಿ: 10 ನಿಗದ್ಧ ಪಡಿಸಿದ ಅೆಂಕ: 02 

ಕಲಿಕಾೆಂರ್: ಸೆಂಭವನಿೇಯತೆಯನ್ನು  ಕೆಂಡುಹಿಡಿಯುವುದು. 

ಬಳಸಬೇಕಾದ ಸೂತರ : 𝑷(𝑨) = 
𝒏(𝑨)

𝒏(𝑺)
 

 

ಮಾದರಿ ಲ್ಲಕಕ  

1) ಮುಖಗಳ ಮ್ಮೇಲ್ಲ 1 ರಿೆಂದ 6 ಸೆಂಖೆಾ ಗಳನ್ನು  

ಬರೆದ್ಧರುವ ಒೆಂದು ಘನ್ಯಕೃತಿಯ ದ್ಯಳವನ್ನು  

ಎರಡು ಬಾರಿ ಉರುಳಿಸಲಾಗಿರ್. ಹಾಗಾದರೆ 

ಮುಖಗಳ ಮ್ಮೇಲಿನ ಸೆಂಖೆಾ ಗಳ ಮೊತು  10 ಬರುವ 

ಸೆಂಭವನಿೇಯತೆಯನ್ನು  ಕೆಂಡುಹಿಡಿಯಿರಿ.                   

[April - 2019]                                                                                                          

2) ಒೆಂದು ಅವಕಾರ್ದ ಆಟದಲೆಿ  ಒೆಂದು ಸೂಚಕವು 

ಚಕಾರ ಕಾರವಾಗಿ ತಿರುಗಿ 1, 2,3,4,5,6,7,8 ಈ ಅೆಂಕಗಳಲೆಿ  

ಯಾವುದ್ಯದರೆಂದು ಅೆಂಕಯನ್ನು  ಸೂಚಿಸುವೆಂತೆ 

ನಿರ್ಚ ಲ್ವಾಗುತು ರ್ ಮತ್ತು  ಇವೆಲೆ್ವೂ ಸಮಾನ ಸಾಧ್ಾ ತೆಗಳನ್ನು  

ಹೆಂದ್ಧರ್. ಸೂಚಕವು ಸೂಚಿಸುವ ಸೆಂಖೆಾ  ಒೆಂದು ಬಸ ಸೆಂಖೆಾ  

ಆಗಿರುವ ಸೆಂಭವನಿೇಯತೆ ಕೆಂಡುಹಿಡಿಯಿರಿ.  [Sept - 2020]                                            

ಪರಿಹಾರ:  n(S) = 36 

   n(A) = { (5, 5), (4, 6), (6, 4) } = 3 

  𝑷(𝑨) = 
𝒏(𝑨)

𝒏(𝑺)
 = 

𝟑

𝟑𝟔
 

ಪರಿಹಾರ:   S = { 1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8 }    n(S) = 8 

                      A = { 1, 3, 5, 7 }            n(A) = 4 

  𝑷(𝑨) = 
𝒏(𝑨)

𝒏(𝑺)
 = 

𝟒

𝟖
 = 

𝟏

𝟐
 

 

ಅಭಾಾ ಸ ಲ್ಲಕಕ : 

“ತ್ತೆಂಬಾ ಸುಲ್ಭ, ನಿಮಿಮ ೆಂದಲೂ ಸಾಧ್ಾ ವಿರ್, ಒಮ್ಮಮ  ಪರ ಯತಿು ಸಿ” ಉತು ರ 

1. P(A)= 0.05 ಆದರೆ, P( 𝑨 ̅) ಯು                                                     [March - 2019] 0.95 

2. 1 ರಿೆಂದ 6 ರವರೆಗಿನ ಸೆಂಖೆಾ ಗಳನ್ನು  ಹೆಂದ್ಧರುವ ಒೆಂದು ಘನ್ಯಕೃತಿಯ ದ್ಯಳವನ್ನು  

ಒೆಂದು ಬಾರಿ ಉರುಳಿಸಿದ್ಯಗ, ಬಸ ಸೆಂಖೆಾ  ಮ್ಮೇಲ್ಲ ಬರುವ ಸೆಂಭವನಿೇಯತೆಯನ್ನು  

ಕೆಂಡುಹಿಡಿಯಿರಿ.              [June - 2019] 

𝟑

𝟔
 

3. ಒೆಂದು ದ್ಯಳವನ್ನು  ಉರುಳಿಸಿದ್ಯಗ 4 ಕ್ಷಕ ೆಂತ ದಡಿ ದ್ಯದ ಸೆಂಖೆಾ ಯನ್ನು  ಪಡೆಯುವ 

ಸೆಂಭವನಿೇಯತೆಯನ್ನು  ಕೆಂಡುಹಿಡಿಯಿರಿ. 

𝟐

𝟔
 

4.  ಒೆಂದು ಚಿೇಲ್ದಲೆಿ  3 ಕೆಂಪು ಚೆಂಡುಗಳು, 5 ಬಳಿ ಚೆಂಡುಗಳು ಮತ್ತು 8 ನಿೇಲಿ 

ಚೆಂಡುಗಳಿವೆ. ಚಿೇಲ್ದ್ಧೆಂದ ಯಾದೃಚಿಿ ಕವಾಗಿ ಒೆಂದು ಚೆಂಡನ್ನು  ಹರ ತೆಗೆಯಲಾಗಿರ್. 

ಆ ಚೆಂಡು           a) ಒೆಂದು ಕೆಂಪು ಚೆಂಡು ಆಗಿರುವ        

 b) ಬಳಿ ಚೆಂಡು ಆಗಿರದ ಸೆಂಭವನಿೇಯತೆಯನ್ನು  ಕೆಂಡುಹಿಡಿಯಿರಿ.      [June - 2020] 

𝒂)  
𝟑

𝟏𝟔
 

𝒃)   
𝟏𝟏

𝟏𝟔
 

5. ಇೆಂಗೆಿ ಷ್ ವಣಿಮಾಲ್ಲಯ ಅಕ್ಷರಗಳಿೆಂದ A, B, C, D, E, I ಗಳನ್ನು  ಒೆಂದು ಘನ್ಯಕೃತಿಯ 

ದ್ಯಳದ ಮುಖಗಳ ಮ್ಮೇಲ್ಲ ಗುರುತಿಸಿರ್. ಈ ದ್ಯಳವನ್ನು  ಒೆಂದು ಬಾರಿ ಉರುಳಿಸಿದ್ಯಗ 

ಮ್ಮೇಲ್ಲ ಬರುವ ಮುಖದಲೆಿ  ಸವ ರಾಕ್ಷರ ಬರುವ ಸೆಂಭವನಿೇಯತೆಯನ್ನು  ಕೆಂಡುಹಿಡಿಯಿರಿ.                                                                                      

[Sept - 2020] 

𝑷(𝑨) =  
𝟏

𝟐
 

 ಒೆಂದು ಬುಟಿ್ಟ ಯಲೆಿ  36 ಮಾವಿನ ಹಣ್ಣು ಗಳಿವೆ. ಅವುಗಳ ¼ ಭಾಗದಷಿ್ಟ  ಹಣ್ಣು ಗಳು  

ಕೊಳೆತಿವೆ ಮತ್ತು  ಉಳಿದವು ಚನ್ಯು ಗಿವೆ. ಬುಟಿ್ಟ ಯಿೆಂದ ಯಾದೃಚಿಿ ಕವಾಗಿ ಒೆಂದು 

ಮಾವಿನ ಹಣು ನ್ನು  ಹರ ತೆಗೆದ್ಯಗ ಅದು ಚನ್ಯು ಗಿರುವ ಸೆಂಭವನಿೇಯತೆಯನ್ನು  

ಕೆಂಡುಹಿಡಿಯಿರಿ. [April - 2024] - 1                                                                                                          

𝑷(𝑨) =  
𝟑

𝟒
 

6. ಒೆಂದು ಪಟಿ್ಟ ಗೆಯಲೆಿ  1 ರಿೆಂದ 90 ರವರೆಗಿನ ಸೆಂಖೆಾ ಗಳು ನಮೂದ್ಯಗಿರುವ 90 

ಬಲೆ್ಲ ಗಳಿವೆ. ಪಟಿ್ಟ ಗೆಯಿೆಂದ ಒೆಂದು ಬಲೆ್ಲ ಯನ್ನು  ಯಾದೃಚಿಿ ಕವಾಗಿ ತೆಗೆದರೆ, ಅದು 

ಒೆಂದು ಪೂಣಿ ವಗಿ ಸೆಂಖೆಾ  ಆಗಿರುವ ಸೆಂಭವನಿೇಯತೆಯನ್ನು  ಕೆಂಡುಹಿಡಿಯಿರಿ.    

[June - 2019] 

𝑷(𝑨) =  
𝟖𝟏

𝟗𝟎
 

7. ಅಸೆಂಭವ ಘಟನಯ ಸೆಂಭವನಿೇಯತೆಯು 0 

8. ಖಚಿತ ಘಟನಯ ಸೆಂಭವನಿೇಯತೆಯು      1 

 



DIET - ಬೆಂಗಳೂರು ದಕಿ್ಷ ಣ ಜಿಲೆ್ಲ                          “ಗೆಲೆ್ಲ ವವರಿಗಾಗಿ, ಗೆಲೆ್ಲ ವವರೆಗೆ” Page 39
   

Card Number - 1 Chapter: Real numbers 

Class: 10 Allotted marks: 01 

Learning outcome: Expressing the number as the product of prime 
factors. 

Points to remember: First 15 Prime numbers are 2, 3, 5, 7, 11, 13, 17, 
23, 29, 31, 37, 41, 43, 47, . . .. . 

 

Model sum: 

1) Express 72 as the product of 

its prime factors. 

2) Express 240 as the product of 

its prime factors. 
Solution: 

  

  

 

 

 

 

 

 

 

 

72 = 𝟐 × 𝟐 × 𝟐 × 𝟑 × 𝟑 = 𝟐𝟑 × 𝟑𝟐 

2 72 

2 36 

2 18 

3   9 

3   3 

   1 

Solution: 

2 240 

2 120 

2   60 

3   30 

5   10 

     2 

 

240 = 𝟐 × 𝟐 × 𝟐 × 𝟐 × 𝟑 × 𝟓 = 𝟐𝟒 × 𝟑 × 𝟓 

 

Problems for practice: 

“IT’S VERY EASY, YOU CAN ALSO DO, TRY IT ” Answer 

1. Express 96 as the product of its prime factors.    

                                                                               [June - 2019] 
𝟐𝟓 × 𝟑 

2. Express 120 as the product of its prime factors. 𝟐𝟑 × 𝟑 × 𝟓 

3. Express 156 as the product of its prime factors. 𝟐𝟐 × 𝟑 × 𝟏𝟑 

4. Express 3825 as the product of its prime factors. 𝟑𝟐 × 𝟓𝟐 × 𝟏𝟕 

5. Express 140 as the product of its prime factors. 𝟐𝟐 × 𝟓 × 𝟕 

6. Express 96 as the product of its prime factors. [June - 2024] -2                                                                𝟐 × 𝟓 × 𝟕 

7. If 200 = 2m x 5n then find the values of m and n. [April - 2024] -1                                                                m = 3, n = 2 

 



DIET - ಬೆಂಗಳೂರು ದಕಿ್ಷ ಣ ಜಿಲೆ್ಲ                          “ಗೆಲೆ್ಲ ವವರಿಗಾಗಿ, ಗೆಲೆ್ಲ ವವರೆಗೆ” Page 40
   

Card Number - 2 Chapter: Real numbers 

Class: 10 Allotted marks: 02/03 

Learning outcome: To find the relation between H.C.F and L.C.M of the 
given number. 

Formula to be used: L.C.M (L) × H.C.F (H) = Product of the Numbers (𝒂 × 𝒃) 

∴  𝑯 × 𝑳 = 𝒂 × 𝒃 
 

Worked examples: 

1) If the H.C.F of  28 and 21 is  7 ,find 
their L.C.M. 

2) Find the HCF and LCM of 510 and 92 and 
Verify whether  HCF(a,b) X LCM(a ,b)= (𝒂 × 𝒃) 

Solution: H = 7, a = 28, b = 21, L = ?  

           ∴  𝑯 × 𝑳 = 𝒂 × 𝒃  

                      𝑳 =
𝒂 ×𝒃

𝑯
      

                      𝑳 =
𝟐𝟖 ×𝟐𝟏

𝟕
        

                          = 𝟐𝟖 × 𝟑 

        

                   L = 84 

Solution: 

2 510 

3 255 

5 85 

 17 
 

     Prime factors of 510 = 2 × 3 × 5 × 17 
        Prime factors of 92 = 2 × 2 × 23 
HCF of the two numbers = 2 
LCM of the two numbers = 2 × 2 × 3 × 5 × 17 × 23 
                                              = 23460 
Product of these two numbers = 510 × 92 
                                                         = 46920 
        LCM x HCF = 2 × 23460 
                             = 46920 
Thus, the product of two numbers = LCM × HCF 

2 92 

2 46 

 23 

 

Practice Problems: 
“IT IS VERY EASY, TRY TO DO THE PROBLEMS BELOW” Answers 

1.  If the L.C.M of 6 and 91 is 182, then find their H.C.F  13 

2. If the H.C.F of 24 and 36 is 12, then find their L.C.M. 72 

3. If the H.C.F of 72 and 120 is 24, then find their L.C.M.        [Sept - 2019] 360 

4. Find the H.C.F of 3 and 5?                                                 [March - 2023] 1 

5. If 15 and 20 are the two numbers, find the product of their HCF and 

LCM.                                                      [April - 2024] 300 

6. Find the HCF and LCM of 26 and 91 and Verify whether  HCF(a, b) X 

LCM(a ,b)= (𝒂 × 𝒃) 
2366=2366 

7. If the L.C.M of 24 and 36  is 48, then find their H.C.F 18 
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Card Number - 3 Chapter: Real numbers 

Class: 10 Allotted marks: 02 

Learning outcome: To find the HCF and LCM of the integers by 

the Prime Factorisation Method. 

Formula to be used: 

 

HCF=Product of Common factors. 

LCM = Product of Common factors and non-

common factors. 

 

 

Worked examples: 

1) Find HCF and LCM of 3. 8 and 15. 
[August - 2024] - 3 

2)Find the HCF and LCM of 18 and 24 by the Prime 
Factorisation method. 

Solution: 

2   8 

2   4 

2   2 

   1 

 3 = 𝟑 × 𝟏 

 8 = 𝟐 × 𝟐 × 𝟐 × 𝟏 = 𝟐𝟑
 

15 = 𝟑 × 𝟓 × 𝟏 

H.C.F of 3, 8 and 15  = 1 

H.C.F of 3, 8 and 15 = 3 × 𝟖 × 𝟓 

                                            = 𝟏𝟐𝟎 

3 15 

5   5 

 1 

Solution: 

 

 

 

 

 

18 = 𝟐 × 𝟑 × 𝟑 

15 = 𝟐 × 𝟑 × 𝟐 × 𝟐 

 HCF = Product of Common factors. 

 

              = 𝟐 × 𝟑 = 6 
LCM = Product of Common and non-common factors 

          = (𝟐 × 𝟑) × (𝟑 × 𝟐 × 𝟐) = 𝟔 × 𝟏𝟐 = 𝟕𝟐 

2  18 

3    9 

    3 

2  24 

3  12 

2    4 

    2 

 

Problems for practice: 

“IT’S VERY EASY, YOU CAN ALSO DO, TRY IT ” Answer 

1. Find the HCF and LCM of 12,15 and 21 by the Prime Factorisation 

method. 

L = 420,  
𝑯 = 3 

2. Find the HCF and LCM of 6 and 20 by applying the prime factorisation 

method. 
L = 60, H = 2 

3. Find the HCF and LCM of 6,72 and 120 by applying the prime factorisation 

method. 
L =360, H=6 

4. Find the HCF of 96 and 404 by the prime factorisation method. Hence 

find their LCM. 

L= 9696 

 H = 4 

5. LCM of two numbers 24 and 36 is 48 Find the HCF of them. 18 

6. Using prime factorisation method, find the HCF and LCM of 210 and 
175 

L =1050, H=35 
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Card Number - 4 Chapter: REAL NUMBERS 

Class: 10 Allotted marks: 02 

Learning outcome: To prove that the given number is an irrational 

numbers. 

 
 

WORKED EXAMPLES: 

1) Prove that 2 + √𝟓  is an irrational 

number. 

2) Prove that 5 + 3√𝟐 is an irrational 

number. 

Solution: Let us assume that 2 + √𝟓 is a 

rational number. 
  Now,   2 + √𝟓 = 𝒂

𝒃
   (a, b ∈ z, b≠0)                                                        

                                √𝟓  =  𝒂

𝒃
 - 2 

                   √𝟓 =  𝒂

𝒃
 - 𝟐

𝟏
  

                   √𝟓 = 
𝒂−𝟐𝒃

𝒃
  

Since a and b are integers, 

 we get   
𝒂−𝟐𝒃

𝒃
  is  rational, and so √𝟓 is 

rational.  

But this contradicts the fact that √𝟓 is 
rational. 
This contradiction has arisen because of 

our incorrect assumption that 2 + √𝟓 is 
rational. 

So, we conclude that 2 + √𝟓 is irrational.  

Solution: Let us assume that 5 + 3√𝟐 is a 

rational number. 

     5 + 3√𝟐 = 𝒂

𝒃
 (a, b ∈ z, b≠0) 

            3√𝟐 = 
𝒂

𝒃
 – 5 

           √𝟐 = 
𝒂−𝟓𝒃

𝟑𝒃
  

Since a and b are integers,  

we get   
𝒂−𝟓𝒃

𝟑𝒃
  is  rational, and so   number 

√𝟐 is irrational.  

But this contradicts the fact that √𝟐 is 
rational. 
This contradiction has arisen because of 

our incorrect assumption that 5 + 3 √𝟐 is 
rational. 

So, we conclude that 5 + 3√𝟐 is irrational. 
 

Problems for practice: 

“IT’S VERY EASY, YOU CAN ALSO DO, TRY IT ” 

1. Prove that 2 + √𝟑 is an irrational number.                         [June - 2024]-2    [Aug - 2024]-3 

2. Prove that 3 + √𝟓 is an irrational number.                                                 [June - 2019] 

3. Prove that 3 - √𝟓 is an irrational number. 

4. Prove that √𝟑 + √𝟐 is an irrational number 

5. Prove that 3 + 𝟐√𝟓 is an irrational number. 

6. Prove that  
𝟏

√𝟐
 is an irrational number. 

7. Prove that  𝟕√𝟓 is an irrational number. 

8. Prove that 3 + √𝟐 is an irrational number.                                                  [April - 2024]-1 

9. Prove that 3 - 𝟐√𝟓 is an irrational number 

10. Prove that 6 + √𝟐 is an irrational number.                                                  
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Card Number - 1 Chapter: Polynomials  

Class: 10 Allotted marks: 02 

Learning outcome: To find the zeroes of the quadratic polynomial. 
 

Model sum: 

1) Find the zeroes of the polynomial P(x) = x2 + 2x - 15   

Solution:     x2 + 2x - 15  

                        x2 + 5x - 3x - 15  

                      x (x + 5) - 3(x + 5)  

                              (x + 5) (x - 3)  

                       x + 5 = 0                       x - 3 = 0 

                           x = - 5   and          x = 3 

               ∴ 𝒙 =  −𝟓 and x = 3 are the zeroes of the polynomial. 
 

Problems for practice: 

“IT’S VERY EASY, YOU CAN ALSO DO, TRY IT ” Answer 

1. Write the highest degree of the polynomial P (x) = x3 + 2x2 5x - 6. 3 

2. Write the highest degree of the polynomial P (x) = 2 x2  x3  5. 3 

3. The graph y = p(x) represents the 
polynomial, then the number of 
zeros of P(x) is. 
[Sept - 2020] 

 

4 

4. The graph y = p(x) represents the 
polynomial, then the number of 
zeros of  P(x) is. 
[June - 2019] 

  

3 

 

5. Find the zeros of the polynomial P (x) = x2 – 3. x = √𝟑 ,  x =  √𝟑 

6. P(x) = x2 - 2x - 8 then find the zeros of the polynomial  x = 4 or - 2 

7. P(x) = x2 - 7x + 12 then find the zeros of the polynomial. x = 4 or 3 

8. 
If the zeros of the polynomial P(x) = x2 - 6x + k is twice than the 
other, then find the value of k.                                         [April -2020] 

K = 8 
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Card Number - 2 CHAPTER: POLYNOMIALS. 

Class: 10 Allotted marks: 02 

Learning outcome: To find the sum and product of the zeroes of the 
polynomial. 

Formula used:      ∴ Sum of zeroes  →     𝜶 + 𝜷 =  
−𝒃

𝒂
 

∴ Product of zeroes =     𝜶 × 𝜷 =  
𝒄

𝒂
  

             𝒙𝟐 − (𝜶 + 𝜷)𝒙 + 𝜶 × 𝜷. 
 

Model sum: 

1) Find the sum and product of the zeroes 

of the polynomial x2 - x - 12. 

2) If the product of zeroes of the polynomial 

f(x) = 2x2 – 3x + k is 3, then find the value of 

‘k’.                                                [Aug - 2024]-3 

Solution:  x2 - x - 12 

  where, a = 1, b = - 1, c = - 12 

∴ Sum of zeroes→  

          𝜶 + 𝜷 = −𝒃
𝒂

  = 
−(−𝟏)

𝟏
= 𝟏 

∴ Product of zeroes  =  𝜶 × 𝜷 

                     
𝒄

𝒂
 = 

−𝟏𝟐

𝟏
=  −𝟏𝟐                         

Solution:   2x2 - 3x + k 

  where, a = 2, b = - 3, c = k 

∴ Product of zeroes→  

  𝜶 × 𝜷 =
𝒄
𝒂    

                               3 = 
𝒌

 𝟐
 

 K = 6 

3) Find a quadratic polynomial whose sum of zeroes is 5 and their product is 3.  

The quadratic polynomial whose zeroes are  𝜶   𝒂𝒏𝒅 𝜷   is given by        
                          𝒙𝟐 − (𝜶 + 𝜷)𝒙 + 𝜶 × 𝜷. 

                        𝜶 + 𝜷 = 𝟓 ,     𝜶 × 𝜷 = 𝟑    

                       𝒙𝟐 − (𝜶 + 𝜷)𝒙 + 𝜶 × 𝜷 

                      𝒙𝟐 − (𝐒𝐮𝐦 𝐨𝐟 𝐳𝐞𝐫𝐨𝐞𝐬 )𝒙 + 𝑷𝒓𝒐𝒅𝒖𝒄𝒕 𝒐𝒇 𝒛𝒆𝒓𝒐𝒆𝒔 

                                𝒙𝟐 − 𝟓𝒙 + 𝟑   
 

Problems for practice: 

“IT’S VERY EASY, YOU CAN ALSO DO, TRY IT ” Answer 

1. Find the sum and product of the zeroes of the polynomial 
x2 - 7 x + 10. 

7 & 10 

2. Find the sum and product of the zeroes of the polynomial 
2x2 - 3x – 5. 

𝟑

𝟐
 & 

−𝟓

𝟐
 

3. Find a quadratic polynomial whose zeroes are - 1 and 3. 𝒙𝟐 − 𝟐𝒙 − 𝟑 

4. Find a quadratic polynomial whose zeroes are 5 and 6. 𝒙𝟐 − 𝟏𝟏𝒙 + 𝟑𝟎 

5. Find a quadratic polynomial whose sum of zeroes is - 2 
and their product is 1. 

𝒙𝟐 + 𝟐𝒙 + 𝟏 

6. Find a quadratic polynomial whose sum of zeroes is 7 
and their product is 12.                                     [April - 2024]-2 

𝒙𝟐 − 𝟕𝒙 + 𝟏𝟐 
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Card Number- 1 Chapter: Pair of Linear Equation in Two Variables. 

Class: 10 Allotted marks: 1 

Learning outcome:  Comparing ratios. 

 

Compare the 

ratios 
Graphical 

representation 
Algebraic 

interpretation 

Consistent/ 

inconsistent 

𝒂𝟏

𝒂𝟐
 ≠ 

𝒃𝟏

𝒃𝟐
 

Intersecting 
lines 

Exactly one 
solution(unique) 

Consistent 
(dependent) 

𝒂𝟏

𝒂𝟐
= 

𝒃𝟏

𝒃𝟐
= 

𝒄𝟏

𝒄𝟐
 

Coincident 
lines 

Infinitely many 
solutions 

Consistent 
(dependent) 

𝒂𝟏

𝒂𝟐
= 

𝒃𝟏

𝒃𝟐
 ≠

𝒄𝟏

𝒄𝟐
 Parallel lines No Solution inconsistent  

 

“IT IS VERY EASY, DEFINETLY I WILL DO THE PROBLEMS 

BELOW” 
Answer 

1. If the line drawn for the pair of linear equation a1x + b1y + c1 = 0 

and a2x + b2y + c2 = 0 coincide, then their ratios will be ... 

𝐚₁

𝒂₂
 = 

𝒃₁

𝒃₂
  = 

𝒄₁

𝒄₂
 

2. Equations 2x + 3y – 9 = 0 and 4x + 6y – 18 = 0 represent the 

lines which are ……….                                                                 

[April – 2019]                                                                                      

Coincident lines 

3. Equations x + 2y – 4 = 0 and 2x + 4y – 12 = 0 represent the 

lines which are…                                                                                       

[Sept – 2020] 

Parallel lines 

4. Equations a1x + b1y + c1 = 0 and a2x + b2y + c2 = 0 have 

infinitely many solutions their ratios will be …. 

𝐚₁

𝒂₂
 ≠ 

𝒃₁

𝒃₂
 

5.  If the ratio of the pair of linear equations is 
𝒂𝟏

𝒂𝟐
= 

𝒃𝟏

𝒃𝟐
= 

𝒄𝟏

𝒄𝟐
  , then 

the graphical representing lines are….    
Coincident lines 

6. If a pair of linear equation has no solutions (inconsistent), 

what type of lines does they represent?                                        

[June -2019]                                                                                                                                                                          

Parallel lines 

7. A pair of linear equation a1x + b1y + c1 = 0 and a2x + b2y + c2 = 0 

is  
𝐚₁

𝒂₂
 ≠ 

𝒃₁

𝒃₂
  then , how many solutions does this pair of 

equations have?                                                     [Sept – 2020] 

Unique solution 

8. 4x + 3y = 10 and 8x + 6y = 20 how many solutions does this 

pair of equations have? 

Infinitely many 

solutions 

9. If a pair of linear equation is said to be consistent, then what 

do this line represent.  
Intersecting/coincident 
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Card Number- 2 Chapter: Pair of Linear Equation in Two Variables. 

Class: 10 Allotted marks: 2 

Learning outcome: Solving the equation by Elimination Method. 

 

Model sum: 

Solve the given pair of linear equation by elimination method 

1.  x + y = 14 and x – y = 4. [June - 2019] 2) 3x + 2y = 11, 5x – 2y = 13 

 Solution:               

          x + y = 14 ………………..(1) 

          x – y = 4   …………………(2)                   

          2x = 18 

           x = 
𝟏𝟖

𝟐
 = 9 

                    ∴  x = 9 

  Substituting the value x = 9 in eq (1) 

we have,  

                                x + y = 14 

                                9 + y = 14 

                                      y = 14 – 9 

                                 ∴  y = 5 

 

 Solution:  

          3x + 2y = 11 _ _ _ _ _(1)   

 5x + 2y = 13 _ _ _ _ _ (2)  

           8x = 24 

          x = 
𝟐𝟒

𝟖
 

           x = 3 

substituting the value of x in eq (1), 

we have      3x + 2y = 11 

                   3(3) + 2y = 11 

                       9 + 2y = 11 

                       2y = 11 – 9 

                      2y = 2 

                        y = 
𝟐

𝟐
      ∴  y = 1 

 

Solve the given pair of linear equation by elimination method 

“It’s easy, definitly you can do it, try once”. Answers 

1. 𝟐𝒙 + 𝒚 = 𝟖  and  𝒙 − 𝒚 = 𝟏                                                   [April - 2022] 𝒙 = 𝟐, 𝒚 = 𝟏 

2. 𝟐𝒙 + 𝟑𝒚 = 𝟕 𝒂𝒏𝒅  𝟐𝒙 + 𝒚 = 𝟓                                                [July - 2022] 𝒙 = 𝟐, 𝒚 = 𝟏                      

3. 𝟐𝒙 + 𝟑𝒚 = 𝟏𝟏 𝒂𝒏𝒅  𝟐𝒙 − 𝟒𝒚 = −𝟐𝟒                                       [Sept - 2020] 𝒙 = −𝟐, 𝒚 = 𝟓                      

4. 𝟐𝒙 + 𝒚 = 𝟏𝟏 𝒂𝒏𝒅  𝒙 + 𝒚 = 𝟖                                                 [April - 2020] 𝒙 = 𝟑, 𝒚 = 𝟓                      

5. 𝒙 + 𝒚 = 𝟓 𝒂𝒏𝒅  𝟐𝒙 − 𝟑𝒚 = 𝟓                                                  [April - 2019] 𝒙 = 𝟒, 𝒚 = 𝟏                      

6. 𝒙 + 𝒚 = 𝟕𝒂𝒏𝒅  𝒙 − 𝒚 = 𝟏                                                       𝒙 = 𝟒, 𝒚 = 𝟑                      

7. 𝟏𝟎𝒙 + 𝟑𝒚 = 𝟕𝟓 𝒂𝒏𝒅  𝟔𝒙 − 𝟓𝒚 = 𝟏𝟏                                    [MQP -1 ,2020] 𝒙 = 𝟔, 𝒚 = 𝟓                      

8. 𝒙 + 𝒚 = 𝟖 𝒂𝒏𝒅  𝟐𝒚 − 𝒙 = 𝟏                                               [MQP -2 ,2021]                𝒙 = 𝟓, 𝒚 = 𝟑 
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Card Number- 3 Chapter: Pair of Linear Equation in Two Variables. 

Class: 10 Allotted marks: 2 

Learning outcome: Solving the equation by substitution method.  

 

Model sum: 

Solve the given pair of linear equation by substitution method. 

1.  2x + 3y = 11 and 2x – 4 y = - 24.                                                         [Sept - 2020] 

 Solution:                

            2x + 3y = 11 ... (i)  

          2x – 4y = – 24 ... (ii)  

          2x + 3y = 11 

                  Y   =  
𝟏𝟏−𝟐𝒙

𝟑
 .......... (iii)  

Substituting the value of y in eq (ii) we 

have    2x – 4y = – 24 

             2x – 4[
𝟏𝟏−𝟐𝒙

𝟑
] = −𝟐𝟒  

                  6x – 44 + 8x = – 72 

                        14x – 44 = – 72  

                                 14x = – 28 

                                     x = 
−𝟐𝟖

𝟏𝟒
  

                                     x = – 2 

Substitute x = – 2 in eq (iii), we have 

              Y =  
𝟏𝟏−𝟐𝒙

𝟑
 

                  Y =  
𝟏𝟏−𝟐(−𝟐)

𝟑
 

                  Y =  
𝟏𝟏+𝟒

𝟑
 

                  Y =  
𝟏𝟓

𝟑
 

               y = 5 

 

Solve the given pair of linear equations by substitution method: 

“IT’S VERY EASY, YOU CAN ALSO DO, TRY IT “ Answer 

1. 𝟐𝒙 + 𝒚 = 𝟖 and 𝒙 − 𝒚 = 𝟏                                                    [April - 2022] 𝒙 = 𝟐, 𝒚 = 𝟏 

2. 𝟐𝒙 + 𝟑𝒚 = 𝟕  𝒂𝒏𝒅  𝟐𝒙 + 𝒚 = 𝟓                                               [July - 2022] 𝒙 = 𝟐, 𝒚 = 𝟏                      

3. 𝟐𝒙 + 𝒚 = 𝟏𝟏  and  𝒙 + 𝒚 = 𝟖                                                [April - 2020] 𝒙 = 𝟑, 𝒚 = 𝟓                      

4. 𝒙 + 𝒚 = 𝟓 𝐚𝐧𝐝 𝟐𝒙 − 𝟑𝒚 = 𝟓                                                  [April - 2019] 𝒙 = 𝟒, 𝒚 = 𝟏                      

5. 𝒙 + 𝒚 = 𝟕 and  𝒙 − 𝒚 = 𝟏                                                        𝒙 = 𝟒, 𝒚 = 𝟑                      

6. 𝟏𝟎𝒙 + 𝟑𝒚 = 𝟕𝟓 and 𝟔𝒙 − 𝟓𝒚 = 𝟏𝟏                                      [MQP -1,2020] 𝒙 = 𝟔, 𝒚 = 𝟓                      

7. 𝒙 + 𝒚 = 𝟖 𝒂𝒏𝒅  𝟐𝒚 − 𝒙 = 𝟏                                               [MQP -2 ,2021]                𝒙 = 𝟓, 𝒚 = 𝟑           
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Model sum: 

Solve the given pair of linear equation graphically. 

1.   x + y = 7  

3x – y = 1                                                                                    [April - 2020] 

 Solution:    y = 7 – x ……(1) 

x =0,        y = 7 – 0   = 7 

x = 1        y = 7 – 1   = 6 

x = 2,       y = 7 – 2   = 5 

x = 3,       y = 7 – 3  = 4 

x 0 1 2 3 

y 7 6 5 4 
 

              y = 3x – 1 ……. (2) 

x = 0, y = 3(0) – 1 = 0 – 1 = - 1 

x = 1, y = 3(1) – 1   = 3 – 1 = 2 

x = 2, y = 3(2) – 1   = 6 – 1 = 5 

x = 3,   y = 3(3) – 1   = 9 – 1 = 8 

x 0 1 2 3 

y -1 2 5 8 
 

 

 

Card Number - 5 Chapter: Pair of Linear Equation in Two Variables. 

Class: 10 Allotted marks: 2 

Learning outcome: Solving the pair of linear equation by graphical 

method. 
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Find the solution of the given linear equation by graphical method. 

“IT’S VERY EASY, YOU CAN ALSO DO, TRY IT “ Answer 

1. 𝟐𝒙 + 𝒚 = 𝟖 and 𝒙 + 𝒚 = 𝟓                            [Sept - 2020]     𝒙 = 𝟑, 𝒚 = 𝟐 

2. 𝟐𝒙 + 𝒚 = 𝟖 and 𝒙 − 𝒚 = 𝟏                           [June - 2019] 𝒙 = 𝟑, 𝒚 = 𝟐 

3. 𝟐𝒙 + 𝒚 = 𝟔 and 𝟐𝒙 − 𝒚 = 𝟐                         [April - 2019] 𝒙 = 𝟐, 𝒚 = 𝟐 

4. 𝒙 + 𝟐𝒚 = 𝟔 and 𝒙 + 𝒚 = 𝟓                          [April - 2022] 𝒙 = 𝟒, 𝒚 = 𝟏 

5. 𝟐𝒙 − 𝒚 = 𝟕 and 𝒙 − 𝒚 = 𝟐                         [June - 2022]       𝒙 = 𝟓, 𝒚 = 𝟑 

6. x + y = 7 and 3x – y = 1 x = 2, y = 5 

7. 2x + y = 10 and x + y = 6 x = 4, y = 2 

8. 2x – y = 2 and 4x – y = 4 x = +1, y = 0 

9. x + y = 5 and x – y = 1 x = 3, y = 2 

10. x + y = 7 and x – y = 1 x = 4, y = 3 

11. 2x + y = 10 and x + y = 6 x = 4, y = 2 

12. 2x + y = 6 and 2x – y = 2 x = 2, y = 2 

13.  y = 2x + 1 and x = 2y – 5 x = 1, y = 3 

14. x + y = -2 and 2x – y = 8 x = 2, y = - 4 

15. x + y = 10 and x – y = 2 x = 4, y = 6 

16. x + y = 14 and x – y = 4  x = 9, y = 15 
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Card Number – 1 Chapter: Quadratic equation 

Class: 10 Allotted marks: 02 

Learning outcome: To find roots of the quadratic equation by factorisation 

method. 

Points to remember:        To factor the trinomial of the form ax2 + bx + c 

Step - 1: find ac and identify b 

Step - 2: Find two numbers whose product is ac and whose sum is b  
Step - 3: Split the middle term as the sum of two terms using the numbers  

             from step-2 

Step - 4: Factor by grouping 
 

Model sums: 

1)Find the roots of the quadratic 

equation 2x2- 5x + 3 = 0. 

Solution:  

                 2x2- 5x + 3 = 0 

             2x2 - 2x - 3x + 3 = 0 

                 2x(x - 1) - 3(x - 1) = 0 

               (2x - 3) (x - 1) = 0 

          (2x - 3) = 0      (x - 1) = 0 

               2x = 3  or x = 1 

               x = 
𝟑

𝟐
  or  x = 1 

2)Find the roots of the quadratic 

equation 6x2 - x – 2 = 0  

Solution:  

              6x2 - x – 2 = 0 

               6x2 + 3x - 4x – 2 = 0 

              3x(2x + 1) (2x + 1) = 0 

              (3x - 2) (2x + 1) = 0 

        (3x - 2) = 0       (2x + 1) = 0 

              3x = 2 or 2x = - 1 

              x = 
𝟐

𝟑
   or  x = 

−𝟏

𝟐
 

 

Problems for practice: 

“IT’S VERY EASY, YOU CAN ALSO DO, TRY IT ” Answer 

1.  Find the roots of the quadratic equation x2 - 3x - 10 = 0  
                                                                                    [June - 2019]                                                                                                        

x =  5  &  - 2 

2. Find the roots of the quadratic equation 2𝒙 2 + 𝒙 – 4 = 0  x = 3/2  & x = 1 

3. Find the roots of the quadratic equation 2x2 – 5x = - 3 
[April - 2019]  

x = 1 & x = 2/3 

4. Find the roots of the quadratic equation 3x2- 5x + 2 = 0  x  = - 2 & x  =  3/2 

5. Find the roots of the quadratic equation x2 - 3x + 1 = 0 
[July- 2022]    

x = 4 & x = 3 

6. Find the roots of the quadratic equation 2x2 + x - 6 = 0  X = 1/10 

7. Find the roots of the quadratic equation x2 + 5x + 2 = 0 
[April - 2022]   

X = - 1/3 & x = 2/3 

8. Find the roots of the quadratic equation x2 - 4x - 8 = 0  X = - 1/2 & x = -2/3 

9. Find the roots of the quadratic equation x2 - 7x + 12 = 0  X = - 1 & x = 2/5 
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Card Number- 2 Chapter: QUADRATIC EQUATION 

Class: 10 Allotted marks: 02 

Learning outcome: To find the discriminant of the quadratic equation 

and hence finding the nature of its roots. 

Formula used: Discrimiminant ⇒ ∆ =  𝒃𝟐 − 𝟒𝒂𝒄 
 

Discriminant Nature of roots 

b2 - 4ac = 0 Two equal real roots 

b2 - 4ac > 0 two distinct real roots 

b2 - 4ac < 0 No real roots 

 

Model sum: 
1) Find the discriminant of the quadratic equation 2x2 - 5x + 3 = 0, and hence find the 

nature of the roots. 

Solution: The given equation is of the form ax2 + bx + c = 0,  

               a = 2, b = - 5 and   c = 3 

                    ∆  = 𝒃𝟐 − 𝟒𝒂𝒄 

                     ∆  = (−𝟓)𝟐 − 𝟒 × 𝟐 × 𝟑 

                     ∆ = 25 – 24 

                      ∆ = 1 > 0 

So, the given equation has no real roots. 
 

“IT’S VERY EASY, YOU CAN ALSO DO, TRY IT ” 

Find the discriminant of the quadratic equation 

and also find the nature of its roots.  
Answer 

1. 2𝒙2 -  6𝒙  + 3 = 0 ∆ = 12,  ∆ > 0 two distinct roots. 

2. 3𝒙 2 - 5𝒙 + 2 = 0 ∆ = 1, ∆ > 0 two distinct roots. 

3. 𝒙2 + 3𝒙  + 2 = 0 ∆ = 1,  ∆ > 0 two distinct roots. 

4. 4𝒙 2- 4𝒙 + 1 = 0 ∆ = 0, ∆ = 0 two equal roots. 

5. 2𝒙 2- 5𝒙 + 4 = 0 ∆ = - 7 < 0 no real roots 

6. 2𝒙 2 - 3𝒙  + 5 = 0 ∆ = - 31 < 0 no real roots  

7. 3𝒙 2- 4 + 4 = 0 ∆ = 0 two equal roots  

8. 2𝒙 2 - 6𝒙 + 3 = 0 12 units ∆ > 0 two distinct roots. 

9. 2𝒙 2 + k𝒙 + 3 = 0 k = ±2√𝟔  
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Card Number- 1 Chapter: Arithmetic Progression 

Class: 10 Allotted marks: 1 

Learning outcome: To find the nth term of an A.P 

Formula to be used:   d = a2 - a1                       
 

Worked Examples: 

1. If the nth term of an Arithmetic progression is an= 4n + 5, then find the 5th term.    

[April - 2021]                                                                                                                         

 Solution:      an = 4n + 5               n = 5 

                           = 4 × 5 + 5 

                          = 20 + 5 

                      a5 = 25 

2. If the nth term of an Arithmetic progression is an = 7 - 4n, then find the common 

difference.                                                                                         [MQP - 1(2020-21)] 

 Solution:      an = 7 - 4n                                                                  

     n = 1        a1 = 7 - 4 × 1           a2 = 7 - 4 × 2                      d = a2 - a1                       

                          = 7 - 4                       = 7 - 8                                = - 1 - 3 

                      a1 = 3                        a2 = - 1                                d = - 4 
 

Problems for practice: 

“IT IS VERY EASY, DEFINETLY I WILL DO THE PROBLEMS BELOW” Answer 

1. If the nth term of an Arithmetic progression is an = 24 - 3n, then find the 

2nd term.                                                                                  [March - 2019]                                                                                              

a2 = 18 

2. If the nth term of an Arithmetic progression is an = 5n+3, then find the 3rd 

term.                                                                                      [June - 2019]                                                                                                                                                                            

a3 = 18 

3. If the nth term of an Arthematic progression is an = 4n2-1, then find the 

8th term. 

a8 = 255 

4. If the nth term of an Arithmetic progression is an = 3n-2, then find the 9th 

term.                                                                                           [Sept - 2020]                 

a9 = 25 

5. If the nth term of an Arithmetic progression is an = 2n2-2, then find a3 

term. 

a3 = 16 

6. If the nth term of an Arithmetic progression is an = 3n2+n, then find the  

2nd term. 

a3 = 30 

7. If the nth term of an Arithmetic progression is an = 2n+1, then find the 

common difference.                                                               [March - 2020]                                                                                                                                                                                                  

d = 2 

8. If the nth term of an Arithmetic progression is an = 5n - 2n, then find the 

a4 term. 

a4 = - 3 

9. If the nth term of an Arithmetic progression is an = 3n - 1, then find the  

2nd term. 

a2 = 5 

10. If the nth term of an Arithmetic progression is an = 2n+1, then find the 

values of a and d. 

 

a = 3 
d = 2 
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Card Number- 2 Chapter: Arithmetic Progression 

Class: 10 Allotted marks: 2 

Learning outcome: Formula to find n th term. 

Formula to be used: ∴ 𝒂𝒏 = 𝒂 +  (𝒏 − 𝟏)𝒅 

Points to be remembered: If the terms of the AP are in descending order, then the 

value of d will be negative (-), if the terms are in 

ascending order the value of d will be positive (+). 

 

WORKED EXAMPLE: 

1. Find the 30th term of the Arithmetic Progression: 5, 8, 11………...        [April - 2022] 

 Solution:    a = 5, d = a2 - a1 = 8 - 5 = 3, n = 30  

                             ∴ 𝒂𝒏 = 𝒂 +  (𝒏 − 𝟏)𝒅 

                              𝒂𝟑𝟎 =  𝟓 +  (𝟑𝟎 − 𝟏)𝟑 

                                     = 𝟓 + (𝟐𝟗)𝟑 

                                     = 𝟓 + 𝟖𝟕 

                               𝒂𝟑𝟎 = 𝟗𝟐  

2.  - 3, - 1, 1, 3………...find the 11th term of the Arithmetic Progression.      [July - 2021] 

 Solution:   a = - 3, d = a2 - a1 = - 1 - (-3) = -1 +3 = 2, n = 11  

                           ∴ 𝒂𝒏 = 𝒂 +  (𝒏 − 𝟏)𝒅       

                              𝒂𝟏𝟏 =  −𝟑 + (𝟏𝟏 − 𝟏)𝟐 

                                      = −𝟑 +  (𝟏𝟎)𝟐 

                                      = −𝟑 + 𝟐𝟎              𝒂𝟏𝟏 = 𝟏𝟕 

 

Problems for practice: 

“IT IS VERY EASY, DEFINETLY I WILL DO THE PROBLEMS GIVEN BELOW” ANSWER 

1. Find the 12th term of the Arithmetic Progression: 2, 5, 8, …………                                                                                                                      

[July - 2022]                                                                                                                                                                                                              
a12 = 35 

2.  Find the 15th term of the Arithmetic Progression: 3, 6, 9, …………                                                                                                

[MQP -1, 2022]                                                                                                                                                                            
a15 = 45 

3. Find the 15th term of the Arithmetic Progression: 6, 10, 14, …………                                                                                            

[MQP -2, 2022]                                                                                                                                                                                                                                      
a15 = 62 

4. Find the 30th term of the Arithmetic Progression: 1, 5, 9, 13…………  

                                                                                              [MQP -2, 2021]                                                                                                                                                                                                                                                                                     
a20 = 77 

5. Find the 10th term of the Arithmetic Progression: 2, 7, 12, …………  a10 = 47 

6. Find the 10th term of the Arithmetic Progression: 21, 18, 15, …………  a10 = - 6 

7. Find the 11th term of the Arithmetic Progression: 10, 7, 4, …………  a11 = -20 

8. Find the 10th term of the Arithmetic Progression: 5, 9, 13, …………  a10 = 41 

9. Find the 25th term of the Arithmetic Progression: 2, 6, 10, 14, …………  a25 = 98 

10 Find the 5th term of the Arithmetic Progression: 3, 8, 13, 18, …………           a5 = 23 
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Card Number- 3 Chapter: Arithmetic Progression 

Class: 10 Allotted marks: 2 

Learning outcome: To find the sum of first n terms of an A.P. 

Formula to be used: ∴ 𝑺𝒏 =
𝒏

𝟐
[𝟐𝒂 + (𝒏 − 𝟏)𝒅]  and  𝑺𝒏 =

𝒏

𝟐
[𝒂 + 𝒍] 

Points to be remembered: First term = a, Common difference d = a2 - a1 

 

WORKED EXAMPLES: 

1. In the Arithmetic Progression 10, 15, 20, 

…………  find the sum of the first 20 terms 

using the formula.                  [April - 2022]                                                                

2) 𝒍 = 𝟐𝟖  and   𝑺𝟗 = 𝟏𝟒𝟒 then, find the 

value of a. 

 Solution:    a = 10,   

     d = a2 - a1 = 15 - 10 = 5, n = 20 

      ∴ 𝑺𝒏 =
𝒏

𝟐
[𝟐𝒂 +  (𝒏 − 𝟏)𝒅] 

           𝑺𝟐𝟎 =
𝟐𝟎

𝟐
[𝟐(𝟏𝟎) + (𝟐𝟎 − 𝟏)𝟓] 

         𝑺𝟐𝟎 = 𝟏𝟎[𝟐𝟎 +  (𝟏𝟗)𝟓] 

               = 𝟏𝟎[𝟐𝟎 +  𝟗𝟓] 

                    =  𝟏𝟎[𝟏𝟏𝟓]                                   

           ∴  𝑺𝟐𝟎 = 𝟏𝟏𝟓𝟎 

 Solution:   𝒍 = 𝟐𝟖, 𝒂 = ?  𝑺𝟗 = 𝟏𝟒𝟒  

              ∴  𝑺𝒏 =
𝒏

𝟐
[𝒂 + 𝒍] 

               𝑺𝟗 =
𝟗

𝟐
[𝒂 + 𝟐𝟖] 

              𝟏𝟒𝟒 =
𝟗

𝟐
[𝒂 + 𝟐𝟖] 

        16 × 𝟐 = [a +28] 

               32 = a + 28       

                 a = 32 - 28      

               ∴  a = 4                      

 

Problems for practice: 

“IT IS VERY EASY, DEFINETLY I WILL DO THE PROBLEMS GIVEN BELOW” Answer 

1. Find the sum of the first 16 terms of the AP: 7, 11, 15, ………… using 

the formula.                                                                                [July - 2022]                                                                                                                                                                                                                   
𝑺𝟏𝟔 = 𝟓𝟗𝟐 

2. Find how many terms of an A.P 3,6,9...... . . . must be added to get the 

sum of 165                                                                                                            [July - 2022]                                                                    
n = 10 

3. Find the sum of the first 20 terms of AP: 2 + 7 + 12 + ………… using 

suitable formula.                                                                       [April - 2019]                                                                                                                                                                                                
𝑺𝟐𝟎 = 𝟗𝟗𝟎 

4. Find the sum of the first 10 terms of AP: 5 + 8 + 11 + …………  using the 

formula.                                                                                     [June - 2020]                                                                                                                                                                                             
𝑺𝟏𝟎 = 𝟏𝟖𝟓 

5. 
Find the sum of the first 20 terms of the AP: 5 + 10 + 15 +………… using 

the formula.                                                                             [Sept - 2020]                                                                                                                                                                                                            
𝑺𝟐𝟎

= 𝟏𝟎𝟓𝟎 

6. 
Find the sum of the first 20 terms of AP:  2 + 5 + 8 + ………… using the 

formula.                                                                     
𝑺𝟐𝟎 = 𝟔𝟏𝟎 

7. 
Find the sum of the first 20 terms of the AP: 1, 5, 9, ………… using the 

formula.                                                                                  [April - 2024]-1                                                                                                                                                                                                   
𝑺𝟐𝟎 = 𝟕𝟖𝟎 

8. 
Find the sum of the first 20 terms of the AP: 5, 11, 17, ………… using 

the formula.                                                                             [June - 2024]-2                                                                                                                                                                                  
𝑺𝟐𝟎 = 𝟏𝟐𝟒𝟎 
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Card Number- 4 Chapter: Arithmetic Progression 

Class: 10 Allotted marks: 2 

Learning outcome: To find sum of n natural numbers. 

Formula to be used: 
               ∴  𝑺𝒏 =

𝒏(𝒏 + 𝟏)

𝟐
 

Points to be remember: Sum of even numbers = Sn = n(n+1) 

Sum of odd number = Sn = n2     

 

                                                  Model sum: 
1.  Find the sum of first 20 positive 

integers using the formula.                  

[April - 2022] 

2) Find the sum of the first 40 positive 

integers divisible by 6. 

 Solution:  n = 20 

        ∴  𝑺𝒏 =
𝒏(𝒏 + 𝟏)

𝟐
      

           𝑺𝟐𝟎 =
𝟐𝟎(𝟐𝟎 + 𝟏)

𝟐
      

                   =
𝟐𝟎(𝟐𝟏)

𝟐
      

               = 𝟏𝟎(𝟐𝟏)      

          𝑺𝟐𝟎 = 𝟐𝟏𝟎       

 Solution:   

a1, a2, a3, a4, _ _ _ _ _ _ 

6, 12, 18, 24, _ _ _ _ _ _ 

 is an AP, with first term a = 6 . 

      d = a2 – a1 = 12 - 6 = + 6 

 Sn =  
𝒏

𝟐
 [2a + (n-1) d] 

         S40 =  
𝟒𝟎

𝟐
 [2x6+(40-1)6] 

               = 20 [12+(39)(6)] 

      = 20 [12+234] 

      = 20 x 246 

          S40 = 4920 

 

Problems for practice: 

“IT IS VERY EASY, DEFINETLY I WILL DO THE PROBLEMS BELOW” Answer 

1. Find the sum of first 50 natural numbers using formula.                           𝑺𝟓𝟎 = 𝟏𝟐𝟕𝟓     

2. Find the sum of first 10 even numbers using formula                           𝑺𝟏𝟎 = 𝟏𝟏𝟎     

3. Find the sum of first 25 positive integers using formula                           𝑺𝟐𝟓 = 𝟑𝟐𝟓     

4. Find the sum of first 10 even numbers using formula.                                                  𝑺𝟏𝟎 = 𝟏𝟎𝟎     

5. How many three-digit numbers are divisible by 7?  n = 128 

6. Find the sum of first 15 positive integers which are divisible by 8.   𝑺𝟏𝟓 = 𝟗𝟔𝟎     

7. Find the sum of first 10 positive integers which are divisible by 7.    𝑺𝟏𝟎 = 𝟑𝟖𝟓     
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Card Number - 1  Chapter: Triangles 

Class: 10 Allotted Marks: 04/05 

Learning outcome:  Proving theorems based on triangles.  
 

Theorem - Thales Theorem (Basic proportionality theorem) 

Statement: If a line is drawn parallel to one side of a triangle to intersecting 

the other two sides in distinct points, then the other two sides are divided in 
the same ratio.”   
Figure:  

Given: In ∆ ABC, DE ‖BC 

To prove: 
𝑨𝑫

𝑫𝑩
 =  

𝑨𝑬

𝑬𝑪
 

Construction: Join DC and BE. Draw EN ⊥ AB and DM ⊥ AC  

Proof:  

𝑨𝒓𝒆𝒂(∆𝑨𝑫𝑬) 

𝑨𝒓𝒆𝒂(∆𝑩𝑫𝑬)
 =  

𝟏

𝟐
  𝒙 𝑨𝑬  𝒙 𝑬𝑵

𝟏

𝟐
 𝒙 𝑫𝑩 𝒙 𝑬𝑵

           (𝑨𝒓𝒆𝒂 𝒐𝒇 ∆  = 
𝟏

𝟐
 × base × 𝒉𝒆𝒊𝒈𝒉𝒕) 

𝑨𝒓𝒆𝒂(∆𝑨𝑫𝑬) 

𝑨𝒓𝒆𝒂(∆𝑩𝑫𝑬)
 =

𝑨𝑫

𝑫𝑩
-----(1) 

               
𝑨𝒓𝒆𝒂(∆𝑨𝑫𝑬)

 𝑨𝒓𝒆𝒂(∆𝑫𝑬𝑪)
 =  

𝟏

𝟐
  𝒙 𝑨𝑬  𝒙 𝑬𝑵

𝟏

𝟐
 𝒙 𝑬𝑪 𝒙 𝑫𝑴

          (𝑨𝒓𝒆𝒂 𝒐𝒇 ∆  = 
𝟏

𝟐
 × base × 𝒉𝒆𝒊𝒈𝒉𝒕) 

𝑨𝒓𝒆𝒂(∆𝑨𝑫𝑬)

 𝑨𝒓𝒆𝒂(∆𝑫𝑬𝑪)
=

𝑨𝑬

𝑬𝑪
 -------(2) 

 
∆𝑩𝑫𝑬 𝒂𝒏𝒅  ∆𝑫𝑬𝑪 are on the same base DE and between same parallel line BC and DE.  

𝑨𝒓𝒆𝒂 ∆𝑩𝑫𝑪 = 𝑨𝒓𝒆𝒂∆𝑫𝑬𝑪  

From equation (1) and  (2)  

𝑨𝑫

𝑫𝑩
=

𝑨𝑬

𝑬𝑪
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Theorem - AAA Criterion of similarity of two triangles 

Statement: “If in two triangles, corresponding angles are equal, then their 

corresponding sides are in same ratio (or proportion) and hence the two 
triangles are similar”. 

Figure: 

 

Given: 
 𝑰𝒏 ∆ABC and  ∆DEF  
 ∠𝑨 = ∠𝑫, ∠𝑩 = ∠𝑬, ∠𝑪 = ∠𝑭 

To prove: ∴
𝑨𝑩

𝑫𝑬
 = 

𝑨𝑪

𝑫𝑭
 = 

𝑩𝑪

𝑬𝑭
  and then ∆𝑨𝑩𝑪 ~ ∆𝑫𝑬𝑭 

Construction: 
Mark points P and Q on DE and DF respectively such that  

DP = AB and DQ =AC. Join PQ 

Proof:                      

Statement Reasons 

In ∆ABC and ∆DEF,  

∠𝐴 = ∠𝐷 Given 

AC = DQ By construction 

AB = DP By construction 

∆𝑨𝑩𝑪 ~ ∆𝑫𝑷𝑸 By SAS Congruence criterion 

        ⇒                     ∠B = ∠P By C.P.C.T 

       But                   ∠B = ∠E Given 

Therefore              ∠P = ∠E  

                    ⇒          PQ ∥ EF         
∵  Corresponding angles are equal 

    In ∆DEF                        
𝑫𝑷

𝑫𝑬
=

𝑫𝑸

𝑫𝑭
 By B. P.T 

       ⇒                            
𝑨𝑩

𝑫𝑬
=

𝑨𝑪

𝑫𝑭
 ∵  DP = AB and DQ =AC 

  Similarly      
𝑨𝑩

𝑫𝑬
 = 

𝑩𝑪

𝑬𝑭
    

                    ∴
𝑨𝑩

𝑫𝑬
 = 

𝑨𝑪

𝑫𝑭
 = 

𝑩𝑪

𝑬𝑭
    

  Hence    ∆𝑨𝑩𝑪 ~ ∆𝑫𝑬𝑭  
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Theorem - SSS similarity criterion for two triangles  
Statement: “If in two triangles, sides of one triangle are proportional to (ie, 
in the same ratio of) the sides of the other triangle, then their corresponding 
angles are equal and hence the two triangles are similar” 

Figure: 

 

Given: In ∆𝑨𝑩𝑪  𝒂𝒏𝒅  ∆𝑫𝑬𝑭 

          
𝑨𝑩

𝑫𝑬
=

𝑩𝑪

𝑬𝑭
=

𝑨𝑪

𝑫𝑭
 

To prove: ∠A =∠ D, ∠ B = ∠ E, ∠ C = ∠ F   and     ∆𝑨𝑩𝑪 ~ ∆𝑫𝑬𝑭 

Construction: Mark points P and Q on DE and DF respectively such that DP = AB and 
DQ = AC. join PQ.  

Proof: 

Statements Reasons 
          In ∆𝑨𝑩𝑪  𝒂𝒏𝒅  ∆𝑫𝑬𝑭  

                            
𝑨𝑩

𝑫𝑬
=

𝑨𝑪

𝑫𝑭
 given 

                             
𝑫𝑷

𝑫𝑬
=

𝑫𝑸

𝑫𝑭
 

AB = DP and AC = DQ    

from construction 

 ⇒ PQ ∥ EF         by converse of BPT 

          In ∆𝑫𝑷𝑸  𝒂𝒏𝒅  ∆𝑫𝑬𝑭  

                        ∠P = ∠E   and corresponding angles 

              ∠Q = ∠F  . . . (1)  corresponding angles 

⇒ ∆𝑫𝑷𝑸  ~  ∆𝑫𝑬𝑭 by AA similarity criterion 
𝑫𝑷

𝑫𝑬
=

𝑷𝑸

𝑬𝑭
=

𝑫𝑸

𝑫𝑭
 

corresponding sides of similar triangles 
are proportional. 

𝑨𝑩

𝑫𝑬
=

𝑷𝑸

𝑬𝑭
=

𝑨𝑪

𝑫𝑭
 ∴ DP = AB and DQ = AC  

         But,  
𝑨𝑩

𝑫𝑬
=

𝑩𝑪

𝑬𝑭
=

𝑨𝑪

𝑫𝑭
 given 

𝑷𝑸

𝑬𝑭
=

𝑩𝑪

𝑬𝑭
 

𝑨𝑩

𝑫𝑬
=

𝑷𝑸

𝑬𝑭
 

 ⇒  PQ = BC          

 ∴ ∆𝑨𝑩𝑪 ≅  ∆𝑫𝑷𝑸 By SSS congruency 

∠C = ∠Q ,   ∠A = ∠D       CPCT 

   ∠B = ∠P = ∠E   and   ∠C = ∠Q =∠F            From (1) 

 ∆𝑨𝑩𝑪 ~ ∆𝑫𝑷𝑸 Congruent triangles are similar 

   ∆𝑫𝑷𝑸 ~ ∆𝑫𝑬𝑭 Proved above 

   Hence   ∆𝑨𝑩𝑪 ~ ∆𝑫𝑬𝑭  and  ∠A =∠ D, ∠ B = ∠ E, ∠ C = ∠ F    
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Theorem - SAS similarity criterion for two triangles  

Statement: “If one angle of a triangle is equal to one angle of the other 

triangle and the sides including these angles are proportional, then the two 

triangles are similar” 

Figure: 

 

Given: In ∆𝑨𝑩𝑪  𝒂𝒏𝒅  ∆𝑫𝑬𝑭 

          
𝑨𝑩

𝑫𝑬
=

𝑨𝑪

𝑫𝑭
   𝒂𝒏𝒅      ∠A =∠ D   

To prove:    ∆𝑨𝑩𝑪 ~ ∆𝑫𝑬𝑭 

Construction: Mark points P and Q on DE and DF respectively such that DP = AB and 
DQ = AC. join PQ.  

Proof: 

Statements Reasons 
          In ∆𝑨𝑩𝑪  𝒂𝒏𝒅  ∆𝑫𝑷𝑸  

                 AB = DP           construction 

 ∠A = ∠D given 

 AC = DQ         construction 

            ∆𝑨𝑩𝑪 ≅ ∆𝑫𝑷𝑸   . . . . (1) by SAS criterion congruence 

 
𝑨𝑩

𝑫𝑬
=

𝑨𝑪

𝑫𝑭
  

             ⇒ 
𝑫𝑷

𝑫𝑬
=

𝑫𝑸

𝑫𝑭
 ∵ AB = DP and AC = DQ 

        ⇒ PQ ∥ EF         by the converse of Thales theorem 

         ∠ 𝑫𝑷𝑸 = ∠𝐄   𝒂𝒏𝒅  ∠ 𝑫𝑸𝑷 = ∠𝐅 corresponding angles 

                        ∠P = ∠E   and  

              ∠Q = ∠F   corresponding angles 

          In ∆𝑫𝑷𝑸 𝒂𝒏𝒅  ∆𝑫𝑬𝑭  

we have   ∠ 𝑫𝑷𝑸 = ∠𝐄   𝒂𝒏𝒅  ∠ 𝑫𝑸𝑷 = ∠𝐅  

   ∆𝑫𝑷𝑸 ~ ∆𝑫𝑬𝑭   . . . . (2) AAA – criterion of similarity 

From (1) and (2) , we get  

        ∆𝑨𝑩𝑪 ≅ ∆𝑫𝑷𝑸   and ∆𝑫𝑷𝑸 ~ ∆𝑫𝑬𝑭     

⇒   ∆𝑨𝑩𝑪 ~ ∆𝑫𝑷𝑸   and ∆𝑫𝑷𝑸 ~ ∆𝑫𝑬𝑭     

  ∴  ∆𝑨𝑩𝑪 ~ ∆𝑫𝑬𝑭  
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Card Number - 1 Chapter: Coordinate geometry 

Class: 10 Allotted marks: 2 

Learning outcome: To find the distance from the origin to a point. 

Formula used: ∴  d = √𝒙𝟐 + 𝒚𝟐 

Points to remember: 

𝟏𝟐 = 𝟏, 𝟐𝟐 = 𝟒, 𝟑𝟐 = 𝟗,  𝟒𝟐 = 𝟏𝟔, 𝟓𝟐 = 𝟐𝟓, 𝟔𝟐 =
𝟑𝟔, (−𝟐)𝟐 = 𝟒 

√𝟐𝟓 = 𝟓,  √𝟖 = 𝟐√𝟐,  √𝟑𝟔 = 6,  

 

Model sum: 

1. Find the distance from the origin to a point (- 6, 8).  

  ∴  d = √(𝒙)𝟐 + (𝒚)𝟐 

          d = √(−𝟔)𝟐 + (𝟖)𝟐 

             = √𝟑𝟔 + 𝟔𝟒 

            = √𝟏𝟎𝟎 

      ∴ d = 10 units 

 

x y 

- 6 8 

 

Problems for practice: 

“IT’S VERY EASY, YOU CAN ALSO DO, TRY IT” Answer 

1. Find the distance from the origin to a point (3, 4). d = 5 

2. Find the distance from the origin to a point (5, 4). d =√𝟒𝟏 

3. The distance of the point P (4, 3) from the Y axis is  4 units 

4. Find the distance from point A (5, 2) to x-axis. 2 units 

5. The distance between origin and coordinates (a, b) is d = √𝒂𝟐 + 𝒃𝟐 

6. Find the distance from origin to point (7, 24). d = 25 

7. Find the distance from origin to point (5, 12). d = 13 

8. Find the distance from origin and the point (- 8, 15). D = 17 

9. Distanceof the point P (x, y) from the origin is √𝒙𝟐 + 𝒚𝟐 
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Card Number - 2 Chapter: COORDINATE GEOMETRY 

Class: 10 Allotted marks: 2 

Learning outcome: To find the distance between two points using 

formula. 

Formula used: ∴  d = √(𝒙𝟐 − 𝒙𝟏)𝟐 + (𝒚𝟐 − 𝒚𝟏)𝟐 

Points to be remember: 
𝟏𝟐 = 𝟏, 𝟐𝟐 = 𝟒, 𝟑𝟐 = 𝟗,  𝟒𝟐 = 𝟏𝟔, 𝟓𝟐 = 𝟐𝟓, 𝟔𝟐 = 𝟑𝟔, 

(−𝟐)𝟐 = 𝟒 , √𝟐𝟓 = 𝟓,  √𝟖 = 𝟐√𝟐,  √𝟑𝟔 = 6 

  

Model sum: 

1. Find the distance between the points A (2, 6) and B (5, 10) using formula.      

[April - 2022]                                                                                                                                                                      

  ∴  d = √(𝒙𝟐 − 𝒙𝟏)𝟐 + (𝒚𝟐 − 𝒚𝟏)𝟐 

          d = √(𝟓 − 𝟐)𝟐 + (𝟏𝟎 − 𝟔)𝟐 

             = √𝟑𝟐 + 𝟒𝟐 

            = √𝟗 + 𝟏𝟔 

            = √𝟐𝟓  

      ∴ d = 5 units 

x1 y1 x2 y2 

2 6 5 10 
 

 

“IT’S VERY EASY, YOU CAN ALSO DO, TRY IT ” Answer 

1. 
 

Find the distance between the points P (2, 3) and Q (4, 1) 
using formula.                                                             [July - 2022, 2019]                                                                                        

𝟐√𝟐 

2. Find the distance between the points (3, 1) and (6, 2) using 

formula. 
√𝟏𝟎 

3. Find the distance between the points (2, 3) and B (6, - 8) 

using formula.       
√𝟏𝟑𝟕 

4. Find the distance between the points (- 5, 7) and (-1, 3) using 

formula.                                                                              [April - 2020]                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                      
𝟒√𝟐 

5. Find the distance between the points (2, 3) and (0, 9) using 

formula.       
𝟐√𝟏𝟎 

6. If the distance between the points (3, 1) and (0, x) is 5 units 

find the value of ‘x’. 
x = 5 

7. If the distance between the points (3, 1) and (0, k) is 5 units 
find the value of ‘k’.  

k = - 3 

8. Find the distance between the points (1, - 3) and B (- 4, 7) 
using formula.  𝟓√𝟓 
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Card Number - 3 Chapter: COORDINATE GEOMETRY 

Class: 10 Allotted marks: 2 

Learning outcome: To find the coordinates of the mid-point of a 

line segment. 

Formula used: 
∴ 𝑷(𝒙, 𝒚) = [

𝒙𝟏 + 𝒙𝟐

𝟐
,
𝒚𝟏 + 𝒚𝟐

𝟐
]   

  

Model sum: 

1. Find the coordinates of the mid-point of P (3, 4) and Q (5, 6) using “mid-

point formula”.                                                                             [April - 2022]                                                                                                 

 𝐒𝐨𝐥𝐮𝐭𝐢𝐨𝐧: 

∴ 𝑷(𝒙, 𝒚) = [
𝒙𝟏 + 𝒙𝟐

𝟐
 ,

𝒚𝟏 + 𝒚𝟐

𝟐
]   

∴ 𝑷(𝒙, 𝒚) = [
𝟑 + 𝟓

𝟐
,

𝟒 + 𝟔

𝟐
]   

                          = [
𝟖

𝟐
,

𝟏𝟎

𝟐
]   

            ∴ 𝑷(𝒙, 𝒚) = (𝟒, 𝟓) 

x1 y1 x2 y2 

3 4 5 6 
 

 

Problems for practice: 

“IT’S VERY EASY, YOU CAN ALSO DO, TRY IT ” Answer 

1. Find the coordinates of the mid-point of (2, 3) and (4, 7) using 
“mid-point formula”.                                                [Sept - 2020]                                                                                                                                                          

(3, 5) 

2. Find the coordinates of the mid-point of (3, 2) and (7, 8) using 
“mid-point formula”.  

(5, 5) 

3. Find the coordinates of the mid-point of (4, 5) and (8, - 1) using 
“mid-point formula”.                                                                        

(6, 2) 

4. Find the coordinates of the mid-point of (- 4, 2) and (- 2, 6) 
using “mid-point formula”.                                                                        

(-3, 4) 

5. Find the coordinates of the mid-point of (- 3, - 2) and (7, 8) 
using “mid-point formula”.                                                                                  

(2, 3) 

6. Find the coordinates of the mid-point of (1, 2) and (- 7, 6) using 
“mid-point formula”.                                                                        

(-3, 4) 

7. Find the coordinates of the mid-point of (4, 7) and (2, - 3) using 
“mid-point formula”.                  

(3, 2) 
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Card Number -  4 Chapter: COORDINATE GEOMETRY 

Class: 10 Allotted marks: 2 

Learning outcome: To find the coordinates of the point P (x, y) which divides 

the line segment joining the points A (x1, y1) and B (x2, y2) 

internally, in the ratio m1: m2. 

Formula used: 

Section Formula 
∴ 𝑷(𝒙, 𝒚) = [

𝒎𝟏𝒙𝟐 + 𝒎𝟐𝒙𝟏

𝒎𝟏 +  𝒎𝟐
,
𝒎𝟏𝒚𝟐 + 𝒎𝟐𝒚𝟏

𝒎𝟏 + 𝒎𝟐
]   

  

Model sum: 

1) Find the ratio in which the line segment AB   

joining A (-6, 10) and B (3, - 8) is divided by P  

(- 4, 6).                                             [July - 2022]                                                                                     

2) Find the coordinates of the point which 

divides the line segment joining the points 

(1, 6) and (4, 3) in the ratio 1: 2.     [April - 

2020]                                                

∴ 𝑷(𝒙, 𝒚) = [
𝒎𝟏𝒙𝟐 + 𝒎𝟐𝒙𝟏

𝒎𝟏 +  𝒎𝟐
,
𝒎𝟏𝒚𝟐 + 𝒎𝟐𝒚𝟏

𝒎𝟏 + 𝒎𝟐
]   

x y x1 y1 x2 y2 

- 4 6 - 6 10 3 - 8 

 ∴ 𝑷(−𝟒, 𝟔) = [
𝒎𝟏× 𝟑+ 𝒎𝟐×−𝟔

𝒎𝟏+ 𝒎𝟐
,

𝒎𝟏×−𝟖 + 𝒎𝟐×−𝟔 

𝒎𝟏+𝒎𝟐
] 

  Compensating the value of ‘x’ 

                  − 𝟒 =  
𝟑𝒎𝟏−𝟔𝒎𝟐

𝒎𝟏+𝒎𝟐
 

      −𝟒𝒎𝟏 − 𝟒𝒎𝟐 = 𝟑𝒎𝟏 − 𝟔𝒎𝟐 

         𝟔𝒎𝟐 − 𝟒𝒎𝟐 = 𝟑𝒎𝟏 + 𝟒𝒎𝟏 

                    𝟐𝒎𝟐 = 𝟕𝒎𝟏 

                     
𝒎𝟏

𝒎𝟐
=

𝟐

𝟕
  

               𝒎𝟏 ∶  𝒎𝟏 = 𝟐 ∶ 𝟕 

∴ 𝑷(𝒙, 𝒚) = [
𝒎𝟏𝒙𝟐 + 𝒎𝟐𝒙𝟏

𝒎𝟏 +  𝒎𝟐
,
𝒎𝟏𝒚𝟐 + 𝒎𝟐𝒚𝟏

𝒎𝟏 + 𝒎𝟐
]   

x1 y1 x2 y2 m1 m2 

1 6 4 3 1 2 

 ∴ 𝑷(𝒙, 𝒚) =  [
𝟏(𝟒) +  𝟐(𝟏)

𝟏 +  𝟐
,
𝟏(𝟑) +  𝟐(𝟔)

𝟏 +  𝟐
]   

                  =  [
𝟒 + 𝟐

𝟑
 ,

𝟑 + 𝟏𝟐

𝟑
]   

                     =    [
𝟔

𝟑
  ,

𝟏𝟓

𝟑
] 

          ∴ 𝑷(𝒙, 𝒚) = 𝑷(𝟐, 𝟓) 
 

“IT’S VERY EASY, YOU CAN ALSO DO, TRY IT” Answer 

1. 
Find the coordinates of the point which divides the line segment joining 

the points A (4, - 3) and B (8, 5) in the ratio 3:1 internally.     [April - 2019]                                                                                                                                                                                                                                                                                     
(7, 3) 

2. 
Find the coordinates of the point which divides the line segment joining 

the points (2, 1) and (7, 6) in the ratio 3:2.                                       
(5, 4) 

3. 
Find the coordinates of the point which divides the line segment joining 

the points (- 3, 5) and (4, - 9) in the ratio 1:6.                                    
(- 2, 3) 

4. 
Find the coordinates of the point which divides the line segment joining 

the points (- 2, 7) and (3, - 3) in the ratio 3:2.                                       
(1, 1) 

5. 
Find the coordinates of the point which divides the line segment joining 

the points (- 3, 5) and (4, - 9) in the ratio 1:6.                                       
(- 2, 3) 

6. 
Find the coordinates of the point which divides the line segment joining 

the points (- 3, 6) and (1, - 2) in the ratio 1:3.                                                                                               
(- 2, 4) 
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Card Number - 1 CHAPTER: Introduction to Trigonometry.  

Class: 10 ALLOTTED MARKS: 01/02 

Learning outcome: To find the value of the given data, and its distance, 

height and length 
 

        Trigonometric Ratios of Complementary Angles 

sin (90-𝜽) = cos 𝜽 

cos (90-𝜽) = sin 𝜽 

tan (90-𝜽) = cot 𝜽 

cosec (90-𝜽) = sec 𝜽 

sec (90-𝜽) = cosec 𝜽  

cot (90-𝜽) = tan 𝜽 
 

 

 
00 300 450 600 900 

sin𝜽 0 
𝟏

𝟐
 

𝟏

√𝟐
 

√𝟑

𝟐
 1 

cos𝜽 1 
√𝟑

𝟐
 

𝟏

√𝟐
 

𝟏

𝟐
 0 

tan𝜽 0 
𝟏

√𝟑
 1 √𝟑 ND 

cosec𝜽 ND 2 √𝟐 
𝟐

√𝟑
 1 

sec𝜽 1 
𝟐

√𝟑
 √𝟐 2 ND 
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       Trigonometric Identities 
1) sin2 𝜽 + cos2 𝜽 = 1 
2) sec2 𝜽 - tan2 𝜽 = 1,     0≤ 𝜽 < 900 

   3) cosec2 𝜽 = 1 + cot2 𝜽        0≤ 𝜽 < 900             
 

Model sum: 

1. A kite is flying at a height of 60m above the ground. The string attached to the kite is 

temporarily tied to a point on the ground. The inclination of the string with the ground is 60o. 

Find the length of the string assuming that there is no slack in the spring. 

Solution: 

         Height of the kite- BC = 60m 

Length of the string = AB then 

In a right-angled triangle ABC 

            sin600 = 
𝑩𝑪

𝑨𝑩
                  

                           

                            AB = 
𝟏𝟐𝟎

√𝟑
   = 40√𝟑m 

 

“IT’S VERY EASY, YOU CAN ALSO DO, TRY IT ” Answers 

1. A circus artist is climbing a 20 m long rope, which is tightly stretched 

and tied from the top of a vertical pole to the ground. Find the height 

of the pole, if the angle made by the rope with the ground level is 30°. 

10m 

2. A tree breaks due to storm and the broken part bends so that the top 

of the tree touches the ground making an angle 30° with it. The 

distance between the foot of the tree to the point where the top 

touches the ground is 8 m. Find the height of the tree. 

𝟖√𝟑 m 

3. From the top of a building 50√𝟑m high the angle of depression of a 
car on the ground is observed to be 60o. Find the distance of the car 
from the building. 

50m 

4. If sin 𝜽 = 
𝟑

𝟓
 and cos 𝜽 = 

𝟒

𝟓
   find the value of sin2𝜽 + cos2𝜽  1 

5. Find the value of sin 600 cost 300 + sin 300 cos 600 1 

6. 
If cos A = 

𝟒

𝟓
 then tan A. 

𝟑

𝟒
 

7. If tan 𝜽 - cot (900 – 𝜽)  find the value. 0 

8. sin 600 × cos 300 find the value of it. 𝟑

𝟒
 

9. If 13 𝐬𝐢𝐧 𝜽 = 12 then find 𝐜𝐨𝐬 𝜽.      

   
𝐜𝐨𝐬 𝜽 = 

𝟏𝟑

𝟏𝟐
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Card Number - 1 CHAPTER: CIRCLES 

Class: 10 Allotted marks: 03 

Learning outcome: Proving the theorem 
 

Theorem-1 

Statement:  “The lengths of the tangents drawn from an external point to a 
circle are equal”. 

Diagram: 
 

Data: 
PQ and PR are the tangents drawn from an external point P to the 
circle with centre ‘O’. 

To prove: PQ = PR 

construction: Join OP, OQ and OR. 

proof: 

Statements Reasons 

     In Δ POQ and Δ POR   

 ∠ PQO = ∠ PRO = 900         
Radius is perpendicular to the tangent at the 
point of contact. 

OP = OP             Common side 

                          OQ = OR            Radii of the same circle 

   ∴ Δ POQ ≅ Δ POR        RHS criteria 
                   ∴ PQ = PR             C.P.C.T 

Hence proved 
 

“IT’S VERY EASY, YOU CAN ALSO DO, TRY IT “ Answer 

1. A straight line passing through two points of a circle.       [April - 

2019] secant 

2. The angle formed at the point of contact, the radius and the 

tangent. [April - 2022] 
900 

3. A straight line passing through a point on a circle is  [April - 2020] Tangent 

4. Collection of all points in a plane which are at a constant distance 

from a fixed point is . 
Circle 
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Theorem-2 

Statement: “The tangent at any point of a circle is 

perpendicular to the radius through the point of contact”. 

Diagram: 

 

Given: 
‘O’ centre of circle,and tangent XY to the circle at  

point P. 

To prove: OP  XY 

Construction: 
Mark a point Q on XY other than P and join 

OQ.Let OQ touches the circle at R. 

proof: 
Statement Reason 

   From the figure   

OR<OQ    

∴  OP = OR    radii of same circle 

                     OQ = OR + RQ  

                  ⇒  OQ > OR Construction 

                  ⇒  OQ > OP Construction 

                         OP<OQ 
Therefore, OP is the smallest line 

hance it will be a perpendicular line. 

                 ∴  OP  XY  
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Card Number - 1 Chapter: Areas Related to Circles 

Class: 10 Allotted marks: 01/02 

Learning outcome: To find the area of the segment and length of 
the arc in a circle. 

Formula used ∴  𝒍𝒆𝒏𝒈𝒕𝒉 𝒐𝒇 𝒂𝒏 𝒂𝒓𝒄 𝒐𝒇 𝒂 𝒔𝒆𝒄𝒕𝒐𝒓   = 
𝜽

𝟑𝟔𝟎𝟎
× 𝟐𝝅𝒓 

∴ Area of the sector = 
𝜽

𝟑𝟔𝟎𝟎
× 𝝅𝒓𝟐 

 

Model sum: 

1) A circle of radius 21 cm subtends an 
angle of 600 at the center. Find the length 
of the arc. 

2)  The length of the minute hand of a 
clock is 14 cm. Find the area swept by the 
minute hand in 5 minutes. 

Solution: 

    𝜽 =  𝟔𝟎𝟎 

  R = 21 cm 

∴ length of the arc = 
𝜽

𝟑𝟔𝟎𝟎
× 𝟐𝝅𝒓 

                      = 
𝟔𝟎𝟎

𝟑𝟔𝟎𝟎
× 𝟐 ×

𝟐𝟐

𝟕
× 𝟐𝟏 

                      = 
𝟏

𝟔
× 𝟐 × 𝟐𝟐 × 𝟑 

                      = 22 cm 

Solution: 

    length = radius = 14 cm 

    angle swept in 3 min = 300 

Area of sector = 
𝜽

𝟑𝟔𝟎𝟎
× 𝝅𝒓𝟐 

                        = 
𝟑𝟎

𝟑𝟔𝟎𝟎
×

𝟐𝟐

𝟕
× 𝟏𝟒𝟐 

                       =
𝟏𝟓𝟒

𝟑
 𝒄𝒎𝟐 

 

Problems for practice: 

“IT’S VERY EASY, YOU CAN ALSO DO, TRY IT ” Answers 

1. If the circumference of a circle is numerically equal to its area, find the 
radius of the circle. 

r = 2 

2. The area of a circle is 49 π square meters find its circumference. 14 𝝅 

3. A circle of radius 21 cm subtends an angle of 900 at the centre. Find 
the length of an arc. 

33 cm 

4. A circle of radius 24 cm subtends an angle of 300 at the centre. Find 
the length of an arc. 2 cm 

5. An umbrella has 8 ribs which are equally spaced. Assuming umbrella 
to be a flat circle of radius 45 cm, find the area between the two 
consecutive ribs of the umbrella. 

A 

= 
𝟐𝟐𝟐𝟕𝟓

𝟐𝟖
 𝒄𝒎𝟐 

6. Find its area of the sector if the angle between the radius of the sector 
is 600. 

A = 
𝟏𝟑𝟐

𝟒
 𝒄𝒎𝟐 

7. Find the area of a quadrilateral of a circle whose circumference is 22 
cm. 

A = 
𝟕𝟕

𝟖
 𝒄𝒎𝟐 
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Card Number -  1 Chapter: Surface area and volume.  

Class: 10 Allotted marks: 01/02 

Learning outcome: Total and lateral Surface area of some solids, 

and its volume. 
 

Shapes 
Curved surface 

area 
Total surface area Volume 

CYLINDER 2𝝅rh 2𝝅r(r+h) 𝝅r2h 

CONE 𝝅rl 𝝅r(r+l) 
𝟏

𝟑
𝝅r2h 

FRUSTUM 𝝅(r1+r2)l 𝝅(r1+r2)l + 𝝅(r1
2+r2

2) 
𝟏

𝟑
𝝅h(r1

2+r2
2+r1r2) 

SPHERE - 4𝝅r2 
𝟒

𝟑
𝝅r3 

HEMISPHERE 2𝝅r2 3𝝅r2 
𝟐

𝟑
𝝅r3 

 

Model sum: 
1) If the radius of a cone is 7cm and its 

slant height is 10cm, find its lateral surface 

area. 

2) A sphere of the same radius is made by 
melting a cone. Find the ratio of the cone 
to the sphere. 

Solution: lateral surface area = 𝛑𝐫l 

                              = 
𝟐𝟐

𝟕
×7×10  

                              = 229cm2 

𝟏

𝟑
𝝅r2h  = 

𝟒

𝟑
𝝅r3  = h = 4r 

 
𝒉

𝒓
 = 

𝟒

𝟏
  h:r = 4:1 

 

Problems for practice: 

“IT’S VERY EASY, YOU CAN ALSO DO, TRY IT ” Answers 

1. Calculate the lateral surface area of a cone of radius 7cm. 616cm2 

2. If the volume of a cylinder is 300m3, find the volume of a cone of 

the same radius and height. 
100m3 

3. The ratio of two spheres is 64:27 then what is the ratio of their 

surface areas. 

𝟏𝟔

𝟗
 

4. The slant height of a frustum is 4 cm and the circumferences of 

its bases are 18 cm and 6 cm. Find the lateral surface area of 

frustum. 

48 sq unit 

5. If the radius of the cone is 7cm and its slant height is 10cm, find 
lateral surface are of the cone.  229cm2 

6. Write the formula to find total surface area of a vertical cylinder. 2𝝅r(r+h) 
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Card Number - 1 Chapter: Statistics 

Class: 10 Allotted marks: 03 

Learning outcome: To find the Mean of the given data. 

Formula used: 
Mean = 𝒙̅  =  

∑𝒇𝒊𝒙𝒊

∑𝒇𝒊
 

 

Model sum: 

Find the mean of the given data. 

Class 
interval 

Frequency(fi) Mid-point 
(xi) 

fixi  

Mean = 𝒙̅  =  
∑𝒇𝒊𝒙𝒊

∑𝒇𝒊
   

           

     = 
𝟔𝟐𝟓

𝟐𝟓
 

                           𝒙̅ = 25 

0 – 10 3 05 15 

10 -20 5 15 75 

20 – 30 9 25 225 

30 – 40 5 35 175 

40 – 50 3 45 135 

∑fi = 25 ∑fixi = 625 

 

“IT’S VERY EASY, YOU CAN ALSO DO, TRY IT “ 

Using direct method find the mean of the given data. Answer 

1) Class interval 5-15 15-25 25-35 35-45 45-55 [June - 2022] 
∑fixi = 625 

𝑿̅= 32 Frequency 1 3 5 4 2 

2) Class interval 0-4 5-9 10-14 15-19 20-24  
∑fixi = 240 

𝑿̅= 12 Frequency 1 5 8 5 1 

3) Class interval 10-20 20-30 30-40 40-50 50-60 [April - 2022] ∑fixi = 760 

𝑿̅= 38 Frequency 2 3 5 7 3 

4) Class interval 5-15 15-25 25-35 35-45 45-55  
∑fixi = 
𝑿̅ = 24 Frequency 4 3 6 5 2 

5) Class interval 0-10 10-20 20-30 30-40 40-50 50-60 60-70 
𝑿̅= 32.8 

Frequency 3 8 10 15 7 4 3 

6) Class interval 5-15 15-25 25-35 35-45 45-55 55-65  

𝑿̅= 35.37 
Frequency 06 11 21 23 14 05 

7) Class interval 0-10 10-20 20-30 30-40 40-50  

𝑿̅= 26 
Frequency 5 12 14 11 08 
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Card Number - 2 Chapter: Statistics 

Class: 10 Allotted marks: 03 

Learning outcome: To find the mean of the given data. 

Formula used: Mean = 𝑿̅ = a + 
∑𝒇𝒊𝒖𝒊

∑𝒇𝒊
 × h 

 

Model sum: 

Calculate the mean for the frequency distribution table given below.  

CLASS 

INTERVAL(CI) fi xi ui =(x-a)/20 fiui                   ui = 
𝒙−𝒂

𝟐𝟎
       a =10 

               = 
𝟏𝟏𝟎−𝟏𝟏𝟎

𝟐𝟎 
 = 

𝟎

𝟐𝟎
 = 0 

Mean = 𝑿̅ = a + 
∑𝒇𝒊𝒖𝒊

∑𝒇𝒊
 × h 

                 = 110 + 
𝟖𝟖

𝟓𝟎
 × 20 

                  = 110 + 
𝟏𝟕𝟔

𝟓
  

                  = 110 + 35.2 = 145.2 

100 – 120 12 110 0 00 

120 – 140 14 130 +1 14 

140 – 160 8 150 +2 16 

160 – 180 6 170 +3 18 

180 – 200 10 190 +4 40 

 ∑fi = 50       ∑fiui = 88 

 

“IT’S VERY EASY, YOU CAN ALSO DO, TRY IT ” 

Calculate the mean for the frequency distribution table given 
below.  

Answer 

1) Class Interval 1-5 5-9 9-13 13-17 17-21  
𝑿̅= 0.6 

    Frequency 4 3 5 7 1 

2) Class Interval 5-15 15-25 25-35 35-45 45-55 55-65 
𝑿̅= 38.28 

    Frequency 6 11 7 5 6  

3) Class Interval 10-30 30-50 50-70 70-90   
𝑿̅= 52 

    Frequency 2 6 10 2  

4) Class Interval 5-15 15-25 25-35 35-45 45-55  
𝑿̅= 29 

   Frequency 4 3 6 5 2 

5) Class Interval 1-3 3-5 5-7 7-9 9-11  
 

     Frequency 7 8 2 2 1 

6) Class Interval 10-30 30-50 50-70 70-90 
 𝑿̅= 61.33 

   Frequency 2 6 10 12 
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Card Number - 3 Chapter: Statistics 

Class: 10 Allotted marks: 03 

Learning outcome: To find the median of the given data. 

Formula used: 
∴ 𝐌𝐞𝐝𝐢𝐚𝐧  = 𝒍 + [

𝒏

𝟐
 − 𝒄.𝒇

𝒇
] × 𝒉 

 

WORKED EXAMPLE 

1)  Calculate the median of the frequency distribution table given below.   [April-2019] 

CLASS INTERVAL FREQUENCY (𝒇𝒊) 

1 - 4 6 

4 - 7 30 

7 - 10 40 

10 - 13 16 

13 - 16 4 

16 - 19 4 

 ∑ 𝒇𝒊 = 100 

Solution: 

CLASS INTERVAL FREQUENCY CUMULATIVE FREQUENCY 

1 - 4 6 6 + 0 = 6 

4 - 7 30 6 + 30 = 36      𝒄𝒇 

𝒍 → 7 - 10 𝒇 → 40 36 + 40 = 76 

10 - 13 16 76 + 16 = 92 

13 - 16 4 92 + 04 = 96 

16 - 19 4 96 + 04 = 100 

 ∑ 𝒇𝒊 = 100 
 

   
𝒏

𝟐
=  

𝟏𝟎𝟎

𝟐
= 𝟓𝟎                  Median class interval → 7 -10 

𝒍 = lower limit of median class = 7 

 𝒉 = Class size = 4 - 1 = 3 

𝒄𝒇  = Cumulative frequency of class preceding the median class = 36 

𝒇 = Frequency of median class= 40 

𝒏 = Number of observations= 50 
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Median= 𝒍 + [
𝒏

𝟐
 − 𝒄.𝒇

𝒇
] × 𝒉 

= 𝟕 + [
𝟓𝟎−𝟑𝟔

𝟒𝟎
] × 𝟑 

= 𝟕 + [
𝟏𝟒

𝟒𝟎
] × 𝟑 

= 𝟕 + [
𝟕

𝟐𝟎
] × 𝟑 

= 𝟕 + [
𝟐𝟏

𝟐𝟎
] 

= 7 +1.05 

∴  𝑴𝒆𝒅𝒊𝒂𝒏 = 8.05 

 

 

Problems for practice: 

“IT’S VERY EASY, YOU CAN ALSO DO, TRY IT” 
Calculate the median of the frequency distribution table given below Answer 

1) ClassInterval 0-20 20-40 40-60 60-80 80-100 [July - 

2022] 
Median=50 

   Frequency 6 9 10 8 7 

2) C.I 1-4 4-7 7-10 10-13 13-16 16-19 [April - 2019] 

Median 

=8.05 
   Frequency 6 30 40 16 4 4 

3) C.I 20-40 40-60 60-80 80-100 [April - 2020] 
Median=63 

Frequency 7 15 20 8 

4) C.I 1-3 3-5 5-7 7-9 9-11  
Median=5 

   Frequency 6 9 15 9 1 

5) C.I 1-3 3-5 5-7 7-9 9-11  Median=3.6 

   Frequency 6 9 2 6 7 

6) C.I 0-10 10-20 20-30 30-40 40-50 
 Median=3.6 

 Frequency 7 9 15 11 8 
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Card Number - 4 Chapter: Statistics 

Class: 10 Allotted marks: 03 

Learning outcome: Calculate the mode of the given data.  

Formula used: ∴ Mode = 𝒍 + [
𝒇𝟏−𝒇𝟎

𝟐𝒇𝟏−𝒇𝟎−𝒇𝟐
] × 𝒉 

 

WORKED EXAMPLE 

1) Calculate the mode of the frequency distribution table given below       

[April-2019] 

CLASS INTERVAL FREQUENCY 

10 - 25 2 

25 - 40 3 

40 - 55 7 

55 - 70 6 

70 - 85 6 

85 - 100 6 

 ∑ 𝒇𝒊 = 30 

Solution: 

CLASS INTERVAL FREQUENCY 

10 - 25 2 

25 - 40          𝒇𝟎 →  3   

        𝒍 → 40 - 55        𝒇𝟏 → 7 maximum 

55 - 70          𝒇𝟐 →  6 

70 - 85 6 

85 - 100 6 

        ∑ 𝒇𝒊 = 30 

Maximum frequency → 7: class interval containing frequency→ 40 - 55    

                          𝒍 = lower limit of the model class= 40 

                         𝒉 = size of the class interval 

                             = class interval higher limit - class interval lower limit 

                             = 25 - 10 = 15 
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                       𝒇𝟎 = frequency of the class preceding the model class = 3 

                      𝒇𝟏 = frequency of th model class = 7 

                      𝒇𝟐 = frequency of the class succeeding the model class = 6 

                              ∴  𝑴𝑶𝑫𝑬 = 𝒍 + [
𝒇𝟏−𝒇𝟎

𝟐𝒇𝟏−𝒇𝟎−𝒇𝟐
] × 𝒉 

                                               =  𝟒𝟎 + [
𝟕−𝟑

𝟐×𝟕−𝟑−𝟔
] × 𝟏𝟓 

                                               = 𝟒𝟎 + [
𝟒

𝟏𝟒−𝟗
] × 𝟏𝟓 

                                               = 𝟒𝟎 + [
𝟒

𝟓
] × 𝟏𝟓 

                                              = 40 +[4 × 𝟑] 

                                             = 40 + 12 

                             ∴  𝑴𝑶𝑫𝑬 = 52 
 

 

Problems for practice: 

“IT’S VERY EASY, YOU CAN ALSO DO, TRY IT ” 

Calculate the mode of the frequency distribution table given below Answer 

1) CLASS 
INTERVAL 

5-15 15-25 25-35 35-45 45-55 [April - 
2022] 

MODE=33 

FREQUENCY 3 4 8 7 3 

2) CLASS 
INTERVAL 

0-5 5-10 10-15 15-20 20-25 
[Sept - 

2020] 
MODE=6 

FREQUENCY 6 30 40 16 4 

`3) CLASS 
INTERVAL 0-2 2-4 4-6 6-8 8-10 

 
MODE=5.5 

FREQUENCY 1 3 6 5 2 
4) CLASS 
INTERVAL 

1-3 3-5 5-7 7- 9 9-11 [April - 
2020] 

MODE=6 

FREQUENCY 6 9 15 9 1 

5) CLASS 
INTERVAL 

0-20 20-40 40-60 60-80 80-100  MODE=72 

FREQUENCY 15 10 35 50 40  
6) CLASS 
INTERVAL 

10-25 25-40 40-55 55-70 70-85 85-100 
[April 2019] 

MODE=52 FREQUENCY 2 3 7 6 6 6 
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Card Number- 1 Chapter: Probability 

Class: 10 Allotted marks: 02 

Learning outcome: To find the probability. 

Formula used: 
𝑷(𝑨) = 

𝒏(𝑨)

𝒏(𝑺)
 

 

Model sum: 

1) A disc having number from 1 to 
6 is thrown twice, then what is the 
probability of having 10 as the 
sum on the numbers.  
 [April - 2019]                                                                                                          

2) A game of chance consists of rotating an 
arrow which comes to rest pointing at one of 
the numbers 1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8 and these are 
equally possible outcomes. Find the 
probability that it will point at an odd number. 
[Sept - 2020]  

Solution: n(S) = 36 

   n(A) = {(5, 5), (4, 6), (6, 4)} = 3 

  𝑷(𝑨) = 
𝒏(𝑨)

𝒏(𝑺)
 = 

𝟑

𝟑𝟔
 

Solution:  n(S) = 8 

   S = {1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8}  

                  n(A) = 4 

   A = {1, 3, 5, 7}  

  𝑷(𝑨) = 
𝒏(𝑨)

𝒏(𝑺)
 = 

𝟒

𝟖
 = 

𝟏

𝟐
 

 

“IT’S VERY EASY, YOU CAN ALSO DO, TRY IT “ Answer 

1. If P(A)= 0.05 then, find P( 𝑨 ̅)                                    [March - 2019] 0.95 

2. Faces of a cubical die numbered from 1 to 6 are rolled once. The 

probability of getting an odd number on the top face.              

[June - 2019] 

𝟑

𝟔
 

3. What is the probability of getting a number greater than 4?   𝟐

𝟔
 

4.  A bag contains 3 red balls, 5 white balls and 8 blue balls. One 
ball is taken out of the bag at random. Find the probability that 
the ball taken out is (a) a red ball, (b) not a white ball. 
[June - 2020] 

𝒂)  
𝟑

𝟏𝟔
   

𝒃)  
𝟏𝟏

𝟏𝟔
 

5. Letter of English alphabets A, B, C, D, E, I are marked on the 

faces of cubical die. If this die is rolled once, then find the 

probability of getting a vowel on its top face.                                                                                     
[Sept - 2020] 

𝑷(𝑨)

=  
𝟏

𝟐
 

6.  A box contains 90 discs, which are numbered from 1 to 90. If 

one disc is drawn at random from the box, find the probability 

that it bears a perfect square number. [June - 2019] 

𝑷(𝑨)

=  
𝟗

𝟗𝟎
 

7. The probability of an impossible event is 𝟎 

8 The probability of sure event is 1 

 


